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Como se trabaja una unidad

Aprueba tus examenes es un material cuyo objetivo es que el alumno repase contenidos y procedimientos de las
diferentes unidades que se trabajan en el curso presentadas a modo de propuestas de evaluacién para que consiga
superar el curso con éxito.

Este material adopta un formato de «entrenamiento» para enfrentarse a Evaluacion €

1 lineal con su

la resolucion de examenes: cada unidad consta de cuatro pruebas; las dos ‘ [ ]

==y
primeras se presentan con ayudas didacticas para el alumno (recordatorios, } — } }X:j[jj;}
alertas, explicacion de procedimientos, etc., oo ] [eorez ]
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siempre asociadas a preguntas concretas), "8 SISTEMAS DE ECUACIONES ) }

mientras las dos Ultimas se plantean ya sin
ayudas, para que el alumno las resuelva por Evaluacion A oo s st 13
si solo. Asi, mediante la practica guiada de
rutinas, el alumno va adquiriendo confianza

y la preparacidon adecuada para aprobar sus
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=" ™ ECUACIONES =" ™ PRUEBA FINAL DE CURSO
Evaluacion A Evaluacion A
ot =3 50 e lgn o s cscones 1 cooteysmpinc e (1 -(1-2) 2
a) B-2-T=-1 b %,fza 9 X-dcs3=0 d) 2¢-5-10=0
Prueba final de curso
2. Halla el valor de estas expresiones.
a) 356212 b) 3350 . Hallaelp e
2. Resuelv las siguientes ecuaciones de primer grado, 5. Desarrolla fas siguientes identidades notables.
) 3(x-1-2(-1-4x) = 5(-2x+3) b) 2x+7)+3=4(x-3)-7 a) (2x-af b) (25 o 32+ 20-3]

7. Halla el area y el volumen de un cono de 12 cm de diametro y 18 cm de generatriz

4. Resuelve la siguiente ecuacién: 2¢ - 26 - 24=0
3. Alvaro le pregunta a Maria por su edad y ella contestas «Si al triple de la edad que tengo le restas
1a mitad de la que tenia el aho pasado, obtienes la edad que tendré dentro de 14 afios». Halla la

e Maria.

5. Describe las caracteristicas de esta gréfica.

g

1

o] &

a2
6. Simpificay resueve e souente stem: 33
AN

et
MENN

4. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado. 3. Representa la funcion cuadratica flx) = - 2x -8

2) 304120 b) X xs6=0

. 10. Dada la siguiente tabla, halla la media, la mediana, la verianza y la desviacion tpica
Py it TE O e v

Como ayuda se incluyen dos elementos: Ten en ERSEAR N

cuenta y Recuerda, que facilitan la resolucion de
algunas actividades.

117

Al final del cuaderno se presentan dos pruebas finales
de curso para trabajar todos los contenidos de forma
global.
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NUMEROS RACIONALES

Evaluacion A

1. Ordena de menor a mayor estas fracciones: > 29—0 % % mmm TN €N CUENER
Reducimos a comun denominador. Para ordenar fracciones, expresamos
1 50 9 45 18 72 3 60 la solucion mediante las fracciones

== iniciales, no las equivalentes que

2 100 20 100 25 100 5 100 hemos calculado.
Como 4 < o0 < o0 < /2 entonces: i<l<§<E

100 100 100 100’ 20 2 5 25

2. Resuelve la expresién 1.3 (Z + 3) y simplifica _ Recuerda _
2 5 \4 3 . . . .
el resultado. Para realizar operaciones combinadas con fracciones:
1T 3 (7 2\ 1 3 (21 8)\_ 1.° Qe resuelven log paréntesis.
2 5 \4"3)72 5 \12"12)7 L
2.° Qe calculan las multiplicaciones y lag divisiones.
_ 1. 3. 29_1 8 _30_ 8/ __5/__19 3.° e resuelven las sumas y las restas.
2 5 12 2 60 60 60 60 20

3. Convierte estas fracciones en numeros decimales y clasificalos segun sean decimal exacto, periédico

puro o peridédico mixto.
3 n i BT Recied: DR
a) ®) 35 9 T8

11

3 - Decimal exacto: nimero limitado de cifras decimales.
a) 7= 0,272727...=0,27 — Periddico puro

Decimal periédico puro: el perfodo comienza después
b) % = 0,44 — Exacto de la coma.

17 ~ . . Decimal periédico mixto: tiene anteperiodo.
Q) T8 0,944444... = 0,94 — Periodico mixto

4. Halla la fraccién generatriz de los siguientes nUmeros decimales y expresa el resultado en forma de
fraccion irreducible.

a) 7.6 b) 0,18 o 3,176
76 38
—76—-10a=76sa=-—2=22
a) a ,6 = 10a —a 10 3
b) b:O,@—>100b=18,T§—>100b—b=18,1/§—O,1/§—>99b=18+b=£
_ 1000c=3176,76 o o
) c=3176 — L 1000c—10c=3176,76 — 31,76 — 990c = 3145 —s c= 142 _ 629
10c=31,76 990 198

E. Ayer, Paula llené un tercio de una piscina. Hoy ha afadido dos quintos de lo que quedaba sin llenar.
Si aun faltan 400 L para llenar por completo la piscina, ¢cual es su capacidad?

2 o _ 2 2 4
Quedaba por llenar 3 de la piscina. Ahade = de 3=75
1 4 5 4 9 3 . o
Se han llenado 3 + 15=75 + 75155 de la capacidad de la piscina.

%de la capacidad sin llenar son 400 L, por lo que % son 200 L.

La capacidad total de la piscina es: 5 - 200 = 1000 L
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10,

Numeros racionales

Completa la tabla.

1< -ttt
[-1.5) fexes 4 0 1 2 3 4 5
— Ot
(=1, +e) oo 1 0 1 2 3 4 5
-0 . . . —O0—
(_2: 3) 2<x<3 -2 —1 0 1 p) 3
Clasifica estos numeros en racionales o irracionales. m=mm - Jen en cuenta -
a) —\9 b) T o) V7 d) 2 Numero racional: se puede escribir
3 2 en forma de fraccion.
—\9 — racional \7 — irracional Numero irracional: tiene infinitas
- 5 cifras decimales no periédicas y
3 — irracional > — racional raices no exactas.

Un ciclista tiene que recorrer 720 km en tres dias. El primer dia realiza % partes del total y, el

4 ) C ) s
segundo, 9 ¢Qué fraccion del total le falta por recorrer? ; Cuantos kildmetros son?

o | | 3 4 27 32 59
D | Bt g=t =7
istancia recorrida entre el primer y segundo dfa s 9T T T
. 72 59 13
Fraccion del total que fal 72 72772
raccion del total que falta por recorrer 72 72 72
13 13- 720
Por tanto: = de 720 = ——-———=130
or tanto 75 e 72

Le faltan por recorrer 130 km.

5
El nimero 0,4 es una aproximacion de . Calcula el error absoluto y relativo que se comete.
5
Error absoluto = |-==— - 0,4| =

2 - [ Recuerds NI
12

‘ Qi a es la aproximacién del nimero x:

Error abgoluto = |x — a]

al

Error relativo = Ix=a|
A

Error relativo = —=0,04-4%

300 2

Explica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) Al sumar o restar dos numeros irracionales, el resultado siempre es irracional.
b) Siempre podemos escribir un nimero periédico puro en forma de fraccién.

c) Al realizar operaciones combinadas con fracciones, las realizaremos siempre de izquierda a derecha,
independientemente de la operacién que sea.

FALSA. La resta V3 — V3 da como resultado 0, que es racional.
VERDADERA. Todos los nimeros periédicos puros tienen fraccién generatriz.

FALSA. La manera de operar es respetando la jerarquia de las operaciones.



Evaluacion B

1.

En una fiesta de cumpleainos, Alberto come % de la tarta, Borja %y Carlos el resto. {Quién de los
tres ha comido mas porcion de tarta?

Entre Alberto y Borja han comido % +% % + % g Luego, Carlos ha comido %
Como 12 > = > . Carlos es el que mas porcion de tarta ha comido.
287287 28" g P
Resuelve esta expresion y simplifica el resultado (—— i) 2 3
P ysimp 5 15) 7 10
(3 2 ) 2 3 o ( 9 p) ) ) 3 5 7 2 3 5 — Ten en cuenta —
5 15/ 7 10 15 15/ 7 10" 15 7 10"~ Si en los pasos intermedios
14 3 2 3 3 9 1 simplificamos cada fraccién,
1057 20°15 20 60 60 60 facilitamos mucho los calculos.

Los gastos mensuales de la familia Navarro se distribuyen de la siguiente forma:

— Un tercio del gasto se destina a la hipoteca. — Un sexto, a pagar la comunidad.
— Un cuarto, a la comida. — Los 300 € restantes, a otros gastos.

¢ Cudl es el gasto mensual de la familia Navarro?

Entre la hipoteca, la comida y la comunidad gastan %'f‘ ! + 1_4,3,2._3

3
4t 12t 2 T2 T2 " g Porloquela

., 1
fraccion que corresponde a otros gastos es T

Es decir, % del gasto total equivale a 300 €, por lo que el gasto mensual total de la familia Navarro sera:

300 -4=1200€

Resuelve la expresién 1,2 — 1,6 + 2,46 transformando previamente los decimales en fracciones.

I EESTEETTE . - -Tenencuenta - - - - - -

numero sin coma
un 1y tantos 0 como cifras decimales

Decimal exacto:

numero sin coma — numero hasta el periodo

Periédico puro: - T
P tantos 9 como cifras periédicas

numero sin coma — numero hasta el periodo
tantos 9 como cifras periddicas y tantos 0 como anteperiodicas

Periédico mixto:

12 6 —~ 16-1 1 5 —~ 246 -24 222 37
12=30"5 16=—g—-=9-3 246 == =90 "5
6 5 37 18 25 37 30
12-16+246 =5 -3+ 5 =515+ 5775 =2

¢Para qué valores de x se cumple |x| < 4? Escribe la solucién en forma de intervalo.

El valor absoluto se define como la distancia de un nimero al nimero 0. Por tanto, el problema nos pregunta
por aquéllos valores de x cuya distancia al nimero 0 es menor que 4.

Esto se cumple para todos los valores de x que sean, a la vez, mayores que —4 y menores que +4, es decir, la
solucion seria el intervalo (-4, +4).
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Numeros racionales

Aproxima el nimero 3,48 a las décimas mediante truncamiento y redondeo, y calcula el error
relativo que se produce en cada caso.

Aproximacion por truncamiento: 3,4 === J€n €n cuenta —
. 3,48 — 3,4/ 10,08| .

Error relativo = = L = =0,023 2,3% El error que se comete al aproximar
v 348 348 e d P

por redondeo siempre es menor
. » que el que se comete al aproximar
Aproximacioén por redondeo: 3,5 por truncamiento.
3,48 — 3,5| |-0,02|

= =0,0057 0,57 %
3,48] 3,48] ol TR

Error relativo =

En un almacén hay 20 sacos de arroz de 45 kg cada uno y se gastan — deI total. ; Cuantos kilos de
arroz quedan?

Primero, calculamos la cantidad total de arroz que hay en el almacén: 45 - 20 = 900 kg
2 -900

Se gastan % de 900 = =360 kg. Por tanto, quedan 900 — 360 = 540 kg de arroz.

2 2 . . .
¢Es el nUmero (3 - <. %) .5 racional o irracional? Razona tu respuesta.

3'9
En primer lugar, calculamos el resultado de la operacién. === Jen en cuenta -mm
<3 2. g) N (3 B 18) E=(3-3)-5=0.45=0 Esimportante 5|mpl|f!caral
3°9 6 maximo antes de realizar la
clasificacion.

Por tanto, el nimero es racional ya que 0 es un numero entero.

. 1 9
Representa las fracciones — 3 —Zy5en la misma recta real.

|
L 21N
o w|—
oo

, - 1 1
Halla tres nUmeros periédicos puros que se encuentren entre 3 y 7
Transformamos las fracciones en nimeros decimales dividiendo el numerador entre el denominador.

1 1
—=0,166666... —=0,142857...
6 , v :

Por tanto, tenemos que hallar 3 nimeros periddicos puros que se encuentren entre 0,16666...y 0,142857...

Cualquiera que comience por 0,15 cumpliria la condicién. Por ejemplo: 0,151515..., 0,152152152... y
0,157157157...

—



Evaluacion C

1.

Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones % % %y %
Para poder comparar las fracciones tenemos que reducirlas a comun denominador, dando como resultado
36 50 105, 30 respectivamente. Asi pues, el orden serfa Z>E >i >l
60’ 60' 60 Y 60" ¥ e 47675772
e 2.3 (1 5\ (7 1
Calcula simplificando el resultado: ) —<3 - 6) : (6 2+ 4)

2.3_(1_5>.<7_2+1>_2.3_(2_5>.<14_24+3>_2.3_(_3>.(_7>_
7°4 \3 6/)°\6 4) 74 \6 6/ \12 12 12) 7 4 6/ °\ 12/

8 36 16 36 _ 20 10

21 42 42 a2 a2,

Convierte las siguientes fracciones en nimeros decimales y clasificalos segun sean decimal exacto,
periddico puro o periddico mixto.

3 98 2
3 76 b) 535 9 33
Para convertir las fracciones en nimeros decimales dividimos el numerador entre el denominador.
a) 13—6 =0,1875 — Decimal exacto

b) % =0,435555... = 0,435 — Periodico mixto

2

T
13 =0,153846153846... = 0,153846 — Periédico puro

(9

Halla la fraccién generatriz de los siguientes nimeros decimales.

a) 1,275 b) —23,4 0 2,16
1275 51
=1,275-1000a=1275 > a=—-222=2_
a) a=1.275-1000 ~ 977000 " 40
b) Llamamos b'a b con signo positivo.
b':23,2L\—>10b':234,2i\a1Ob'—b':234,2f—23,2f%9b':211eb':%ab:—%
_ 100c=216,6 195 13
¢ c=2,16 - _¢r—>100c-10c=216,6 - 21,6 - 90c=195 »c=——-=
10c=21,6 90 6

Maria gastoé % del dinero que llevaba y le han sobrado 217 €. ; Cuanto dinero tenia al principio?

Como gasto é le han sobrado % que equivalen a 217 €.

217 -9

Por tanto, al principio tenia: =279€
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Numeros racionales

Escribe en forma de intervalo las siguientes desigualdades.
a) x<2 b) -3<x<-2 ¢ -1<x<3 d) x>0 e) 2<x<5

a) (-, 2] b) [-3, -2] q (-1,3] d) (0, + ) e) [2,5)

Une con flechas.

-4 2n 12 0,35 V81 -2
Racional Irracional

Un estudiante dedica % de su tiempo libre a estudiar. La cuarta parte de lo que le queda, a hacer

deporte, y el resto, a descansar. ; Qué fraccion de su tiempo libre dedica a descansar?

Si dedica % de su tiempo libre a estudiar, le quedan % para el resto de actividades.

1 2 2 1 . .
A hacer deporte dedica 7 de T=35-710 de su tiempo libre.

. a3 1 6 1 7 . .
Entre estudiar y hacer deporte, utiliza = + T0=10 + T0-10 de su tiempo libre.

Por tanto, descansa % de su tiempo libre.

. . 1
Calcula el error absoluto y relativo que se comete al aproximar g Por 0,2.

1 1 2] |5 6 11
ror absoluto =12 6 10/ 130 30 301~ 30
‘1‘
. 30 6| 1
E lativo =291 = | S| = 1 _ 02200
rror relativo ‘1‘ 30 1S 2 = Yo
6

Explica razonadamente si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Todas las raices cuadradas son ndmeros irracionales.

b) El nimeros 14 es racional.

c) No se pueden comparar fracciones si tienen el mismo numerador.

a) FALSA. Las raices exactas son numeros racionales. Solo las raices no exactas son irracionales.
b) VERDADERA. Cualquier nimero entero pertenece al conjunto de los nimeros racionales.

c) FALSA. Si dos fracciones tienen el mismo numerador, es mayor la que tiene menor denominador.



Evaluacion D

1.

2
3
la cuarta parte ha suspendido alguna vez matematicas. ; Cuantos alumnos del instituto nunca han
suspendido matematicas?

2-216

Los = de los 216 alumnos de un instituto alguna vez han suspendido alguna asignatura. De ellos,

% de 216 = = 144 — Hay 144 alumnos que han suspendido alguna asignatura.

% de 144 = % =36 — Hay 36 alumnos que han suspendido alguna vez matematicas.

216 -36 =180

Por tanto, hay 180 alumnos que nunca han suspendido matematicas.

Realiza la siguiente operacion simplificando el resultado: (2 —%) . (1 +%) -6: <%+ 2)
1 2 4 8 1 7 2 4 6 7 9 10

(2‘4>'<“+7)‘6~(3+2>—<4‘4>'<7+7)‘6-<3+3>—(4)'(7>‘6- 3>—

_63_18_9 3_45_36_39

28 10 4 5 20 20 20

~ . 1 . e -
En el cumpleafios de Sara se comieron 3 de los pasteles que habia. Al dia siguiente, su familia se

comié % de los que quedaron. Si sobraron 6 pasteles, ; cuantos habia en total?

En el cumpleafos se comieron % de los pasteles, por lo que sobraron % del total.

Al di m —de==—FE , se h mido —+ — ==+ —=—del | I
dia siguiente, se comieron 3 de 3=g N total, se han comido 3t9°9%t9°7 del total, por lo que

han sobrado é que equivalen a 6 pasteles. Por tanto, habia = 27 pasteles en total.

. . . 3 ~
Resuelve esta expresién transformando los decimales en fracciones: < +1,4-1,36

14 7 —~ 136-13 123 41
14=90=35 136 =""50"=90 “30

—~ 3 7 41 18 42 41 19
=1A-136 =55 -30730%30 730 30

3
5

Expresa como intervalo o semirrecta, y como desigualdad.

a) —*® : ' : : : o—
-1 0 1 2 3 4 5
} } @ } } }  a t
b) 1 2 3 4 5 6 7
} } } @ } } }
9L 3 2 4 o 1 2 3
d 1 2 3 4 5 6 7
a) [-1,5);-1<x<5 o (-3,0; -3<x<0
b) [2, 4o0); x> 2 d) (—e, 6); x<6
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Numeros racionales

Redondea % a las décimas y a las centésimas. ; En qué caso se produce un mayor error relativo?
En primer lugar calculamos su expresion decimal: % =0,4666666...

Redondeo a las décimas: . =0,5

15
7505 ‘ ‘ ‘ 360 36151
Error relativo = —70——:—: 0,071 = 7,1%
C.— \ L
15 15 15
Redondeo a las centésimas: % = 0,47
‘_047‘ 175_14o7o| ;gg_;gél ‘_ 32)0 32)0 15 1
E lativo = = =~ =———=—-3=2-0,0071 7,19
rror relativo = ‘ 7‘ ‘7 ‘ = =3700 140 —7,1%
15 15

Se produce un mayor error relativo redondeando a las décimas, como era de esperar.

En un cine han vendido % del total de las entradas. Al dia siguiente, se vendieron % ¢ Qué dia se
llené mas el cine?

. 1 5 . . . 4
Tenemos que comparar las fracciones 3V Para ello reducimos a comun denominador, resultando 75V

5 . ) . .
17 respectivamente. Por tanto, el segundo dia se llend mas el cine.

Calcula el area de un circulo de 6 cm de diametro. ¢ El resultado es un namero racional o irracional?
El &rea del circulo viene dado por la férmula A = & - r2. Como el didmetro mide 6 cm, el radio es 3 cm.

Por tanto, el areaes A=n-32=9 - que al depender de © es un numero irracional.

Clasifica los siguientes nimeros en racionales o irracionales

a) 1+\2 b) V13++9 c 2,13113111311113...

a) Esirracional ya que V2 es irracional.
b) Al resolver la operacién, el resultado es 4. Luego el niUmero es racional.

c) Esirracional al tener infinitas cifras decimales no periédicas.

Un grifo llena una piscina en 4 horas, y otro, en 6 horas. ; Cuanto tardara en llenarse la piscina si se
abren los dos grifos a la vez?

El primer grifo llenara % de piscina en una hora. El segundo grifo llenara 1— de piscina. Por tanto, si se abren

1T 3 2 5
=—+-——=——de la piscina.

NV REVERY

1
los dos a la vez, en una hora se llenara 7

Asi pues, tardaran % horas = 2,4 horas.



Evaluacion A

1-

Calcula el valor de las siguientes potencias.

-3
a) 23 b) 3+ <) 67 d) (i) Recuerda
4
1 1 1 Qi un ntimero a es distinto de cero:

3__ _ -1

3 27=55=3 967=% L1 a\"_(6Y
1T 1 3\ (4)3 64 7 4) \a

4= = — —_ = |— = —
b) 3 © 3481 d)<4) 3 27
Expresa el resultado de estas operaciones como una Unica potencia.

1 1

-8, 79-4.793 _ V2. (_2)5. (Y -4\2 .
a) 28.2%4:2 b) (-3)2: (-3)5 - (-3) o) (52 = d) Ty
a) 2°8.27%: 23 =843 =15
b) (_3)—2 : (_3)—5 . (_3)7 — (_3)—2—(—5)+7 — (_3)10 — 310 Qecuerda

1 s Propiedades de lag potencias:
o) (542: ? — ? — 586 — 5-14
1 1 97 - q"= m+n ::': —n (am)n____am-n
— 1 _ 724

d) ((772)74>3 - 724 7
Escribe estos niumeros en notacion cientifica.
a) 4497000000 b) 0,0000000853 ¢) 16000000 d) -0,0000137
a) 4497000000 =4,497 - 10° ¢) 16000000=1,6-107 ==mm [€n €n cuenta =

b) 0,0000000853=853-10¢ d) -0,0000137=-1,37-10° La parte entera de un nimero
expresado en notacién cientifica

debe estar entre 1y 9.

Calcula y expresa el resultado en notacion cientifica.
a) 3,18-10°+2,63- 103 b) 1,3-102-3,75-10% o 1,61-10"-2,8-10"

a) 3,18-10°+2,63-10°=318-10°+2,63-10°=
=320,63-10°=3,2063 - 10°

Recuerda

Para sumar o restar ntimerog en notacién cientifica,

b) 1,3-107-3,75-10*=130-10"-3,75-10"= expresamos todog log términos en un mismo orden de
=126,25-10%=1,2625- 107 masnitud, sacamos factor comtn la potencia de 10 y
C) 161-10°=28-10"7=161-10""=280-10'° = Sumarnog o restamos log ntimerog decimales.

=-278,39 - 10" =-2,7839 - 10"

La masa de la Tierra es 5,97 - 10* kg, y la de la Luna, 7,35 - 10?2 kg, aproximadamente. ; Cuantas veces
es mavor la masa de la Tierra aue la de la Luna?

5,97 -10*%:7,35-10%2=0,8122-10?=81,22

La masa de la Tierra es 81,22 veces mayor que la de
la Luna.

Recuerda

Para multiplicar o dividir nimeros en notacién cientifica,
operamog por un lado log ntimerog decimales y, por
otro, lag potencias de bage 10.
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Potencias y raices

Escribe estos radicales como potencias.

a) 23 b) \3/1_? o) 73 d) T

a) 3=2% Q) \73=73" Qecuerda
b) T _ 1 oo d) L B Potencias de exponente fraccionario:
3 - - 7 - -
52 52/3 11 3 ‘] ‘l 3/7 dh/n

Calcula todas las soluciones de los siguientes radicales.

a) 27 o V=1 e) Y64 s mms [€N €N CUENEQ s —

b) 81 d) V=81 f) 125 a >0 — 2 soluciones

a) 27 =-3 d) Y581 no tiene solucion % " par{ a <0 — 2 No tiene solucién

b) {87 =+3 e) $64 = 42 " impar{ a >0 — 1solucion positiva
a <0 — 1 solucién negativa

o "F1=-1 f) d125=5

Ordena de menor a mayor estos radicales.
3 4

7 i 3

Reducimos a un indice comun para poder ordenarlos.

mmmm Jen en cuenta
m.c.m. (2,3,4)=12 -

Para ordenar radicales, primero

2 — R2° = \b4 expresamos todos los radicales
s W = 305G b U6d < Y175 < %056 57 < B < con un indice comun. Después,

ordenamos los radicandos.

5 - %5 = %25

Realiza las siguientes sumas y restas de radicales.

Ten en cuenta
a) 727 — 2\48 — 412 +75 o o
3 3 3 3 Para sumar o restar radicales es
b) 4356 - 57189 + 30875 — 21448 necesario que tengan el mismo

a) 7\27 - 248 — 4\12 + 75 = 7437 - 2\2% 3 - 427 . 3 +\3 . 5 = | indicey el mismo radicando.
=7-33-2-223-4-23+53=213-83-83+53=10\3

b) 456 — 53189 + NB75 — 2448 =423 7 - N33 - 7+ X537 - 2326 7 =
=4.R7-5-X7+3 57 -2-287=&7 - 157 + 157 - &7 =0

Calcula y simplifica el resultado si es posible.

a) {18 : (2 b) 52 - {64 o RRBS
a) 18 ; (2= 78 : V7" = T8 107 = g7 = B Recierd: NN

32 81
\/; \/; Potencias de los radicales:

b) V32 -4 =25 .26 = {210 . K2 =K. 21 = faRE=a-4 \n/;;\n/zz(/%

_ %5 357
) 2 2 (,,a)”’: A %:m.na
o RABS =(%B) = %52 =45 {Jaf" = <l




Evaluacion B

1. Calcula el resultado de las siguientes potencias.

a) 32 b) 32 ¢ (-3)2 d) -3? e) —37 f) (=37
32=9 -32=-9 == [€n €n cuenta -
32— LZ _ 1 32 _iz - 1 Al calcular una potencia, recuerda

3 9 3 9 la importancia de los paréntesis.
1 1
e 11 3y =9 (-27=(-2) (-2)=4
37=55=1 (-3)
-22=-2.2=-4

2. Escribe cada término como producto de factores primos y simplifica el resultado.

a) 72 -98 .27 b) 216 - 24 - 1000
28 - 108 - 63 80202548

72-98-27  22-3.2.77.3  20.3°.7

= = :1
28-108-63 22-7-22-3%.32.7 2%.3°.7?
216-24-1000 2°-3*.2°.3.2°.5 2°.3°.5° 2

80-2025-48 24.5.3%.52.24.3  28.35.53 3

3. Expresa estos nUmeros en notacion cientifica y ordénalos de menor a mayor.

0,000001 27 0,0003891 0,00001 0,0987
0,00000127 =1,27 - 10°® = Ten en cuenta -mm
0,0003891=3,891-10" En notacién cientifica, el

— 1,27 -10°%<10°<3,891-10%<9,87 - 107 .
ndamero mayor es el que

0,00001 =107 .
tiene el mayor exponente.

0,0987=9,87 - 10

4. El municipio de Valsain se encuentra situado aproximadamente a 15 km de Segovia. ;Cudl es la
distancia en milimetros? Si en coche tardamos 24 min aproximadamente en recorrer esa distancia
y hacemos ese trayecto dos veces al dia todos los dias del aio, icuantos segundos emplearemos en
total? Expresa los resultados en notacién cientifica.

Pasamos 15 km a milimetros: 15 km = 15000000 mm =1,5- 10" mm
La distancia entre los dos municipios es 1,5 - 107 mm.

Al afio se hacen 365 - 2 = 730 trayectos.
730-24=17520min=1051200s5=1,0512-10°%s

Emplearemos 1,0512 - 10° s en total.

5. Calcula las siguientes operaciones con radicales.

a) V81 .25 b) 27 -4 ¢) V36 :1625 d) \3+169
{81 -\25=3.5=15 @;@625:6;5:% Ten en cuenta - =m
Antes d
%/ﬁ\/Z23226 \/3+’7169:\/3+13:\/E:4 ntes € operar con

radicales, comprueba si
puedes simplificarlos.
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Potencias y raices

Simplifica estos radicales.

a) 15625 b) {46656 ¢) 62208 d) {11664
a) V15625 =56 =5 Recuerda
b) V46656 =126.36=2.322.32=6V2-3 =66 Para extraer factores de un radical, dividimos el

0 {62208 =597 2.3 -6% expf)nente de cada factor entre el indice. El cociente
gera el exponente del factor que sale, y el resto, el

d) 11664 =327-35=2.322 =182 exponente del factor que se queda.

Se quiere construir un cubo metalico con un volumen de 1728 m?3 para adornar la plaza del pueblo.
¢ Cual debe ser la longitud de cada lado? ;Qué cantidad de metal se necesitara para construirlo?

El volumen de un cubo es V= F.

Como conocemos el volumen y queremos calcular el lado, tendremos que calcular su raiz cubica.
[=31728=12m

La longitud de cada lado debe ser 12 m.

Para calcular la cantidad de metal, hallamos el &rea total del cubo.
A=6-A=6-F=6-122=864m’

Se necesitaran 864 m? de metal.

Operay simplifica.
a) N7-3/ b) (245 +4\2). (\2 - 3+5) - €N €N CUENTQ -

a) W7 - B =7+ (W3 227 - \B=7+3-221=10-2421 Para multiplicar dos binomios,
multiplicamos cada uno de los

b) (2V5+4V2) (V2 —=3V5)=2V5 -2 =245 - 3V5 + 442 - \2 - términos del primero por cada
42 35 =210 —6\25 + 44 — 12410 =2V10 -6 - 5 + un de los términos del segundo y

reducimos términos semejantes.
+4.2-124T70=-22 — 10\T0 edudmo " jan

Extrae factores del radical y simplifica las siguientes expresiones.

a) 216+ 4250 - 3354 +128 b) -53208+31053— 713 - 28125

a) 2316 + 43250 — 3354 +¥128 =24 + 432 - 53 -3 -3 +27 =2 -2V +4-52 -3 .30 + 22 P =
=42 + 2032 — 92 + 432 = 192

b) —5Y208 +31053 — 7413 — 238125 = 5324 13 +3134- 13 - 7413 = 2354 . 13 =
=-5.2013+3V13-7V13 -2 -5V13 =-10V13 + 3V13 = 7313 = 10V13 =—2413

Escribe estas expresiones en forma de radical y calcula el resultado.

a) 31/2 . 21/3 b) 51/4 . 62/3 C) 23/4 . 32/5
a) 32.21=+3.2=3.27=327=108

b) 5.6 =15 362 =5 X6t = {53 6°

) 2% 32/5:@ .\5@:20215 . 2@ _ 202715
: : : 38

—
-
o



Evaluacion C

1.

Expresa el resultado de estas operaciones como una potencia de exponente positivo.

a) 520.5™ a3, 16 . l>21 (27)?
) b) (37 : o Q 2 .(2 d) =
22
'] 1 21
a) 50.518=52= ? c) 276 <§> =216 . 2=21 — D-16-(21) = D5
1 1 (2732 2°
2)y3._ _Q36.34_236(4)_32__" — £ _96(2_78
b) (37)7:5;=3°:3"=3 3= d) =25 =2 2
22
Simplifica las siguientes expresiones.
a) 6350237 b) 274-213. 567"
307 10° 49-4.108°
a) 6250737 502302 (259 (2-3:57 22.5%.22.3.5 ., 4, o
302-10° 6%-37-10° (2-3)3-37-(2-5)5 23-33.37.25.55
b) 27%.213.567"  49%.213 (7% (3-7) 78.33.73 7M. 33

- = — — — —D-19. 3-15 . 710
494 . 108° 24-56-108% 24.23.7.(22-33°6 24.23.7.212.318 219.318.7

Completa los exponentes que faltan en las siguientes igualdades.
a) 2893000000 = 2,893 - 102! ¢) 31040000 = 3,104 - 10
b) -0,013089 = 13,089 - 102 d) 0,0000000049 =4,9 - 102

Expresa en notacion cientifica y opera.

a) 0,000621+0,0018 o) 0,027 - 0,0045
2500
b) (0,00012)? d) 683000 - 8200
0,00014

a) 0,000621+0,0018=6,21-10*+1,8-10°=6,21-10%+18-10%=24,21-10%=2,421-1073
b) (0,00012)*=(1,2-10%3%=1,728- 107"
0,027-0,0045 2,7-102-4,5-10° 27-10°-4,5-10° 22,5-10° 2,25-10?

= = =0,9-10°=9-10"°
2 2500 2,5-10° 2,5-10° 2,5-10° 2,5-10° '
683000 - 8200 6,83 -10°-8,2-10® 56,006 -10% 5,6006 - 10°
d = : = = =4,0004 - 10"
) 0,00014 1,4-10* 1,4-10% 1,4-10% '

Encuentra un radical que se encuentre entre 2 y3/§.

Reducimos a indice comun.

2 =12 =18 ¥ =15 =15

Por tanto, un radical que se encuentre entre ellos seria cualquiera que esté entre \8 y%.

Por ejemplo, {13.
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Potencias y raices

Escribe en forma de potencia y simplifica el resultado.

a) 22 b) V58 o 7 d) ¥#
a) D3 = p36 = Q12 ) 73 =730 = 713
b) 58 = 584 — 52 — 5 d) a2 = 428 = (22)2/8 = Q48 = Q112

Calcula factorizando el radicando y utilizando las propiedades de los radicales.

a) 27000 b) 1296 o 11390625 d) V148225
a) 27000=%22-3%.5=2.3.5=30

b) Y1296 =2%.3=2.3=6

) Y11390625=%3¢.56=3.5=15

d) \148225=+52.72.112=5.7 .11 =385

Realiza las siguientes operaciones con radicales.

a) 2 -3 b) JRRBT A \2733+
a) B3 = 5. = 3

b) JRRBT =RRBT =B =B

0 2733+ =\R272 3 =\Rl3y - 3¢ =337 34 =157

Escribe en forma de un Unico radical.
a) 312 \3/§ b) {’/?: 53 C) D-1/4 . 313
a) 37.B=3.-B=3F . F-15

b) D253 =xp2.35="p6. R55 = 15 2°

: : : A\ /55

S s 45T 3 :41 3 :12/1 12 4:12/34:12/81
o 2 3 V271 -3 \/> > V3 >3 V3 >3 s

Indica razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Un numero negativo elevado a cualquier exponente es siempre negativo.

b) Una raiz de indice impar puede tener dos soluciones.

o -42=16

d) B +5=18

a) FALSO. Si un nimero negativo se eleva a un exponente par, el resultado es positivo.
b) FALSO. Una raiz de indice impar siempre tiene una Unica solucion.

c¢) FALSO. -4? =-16. Para ser 16 deberia ser (<4)? = 16.

d) FALSO. No se pueden sumar radicales que no sean semejantes (tengan el mismo radicando).

—
-
N



Evaluacion D

1. Ordena de menor a mayor las siguientes potencias.

3 -2 (%) =3

P I
? 34 8]

1 1
I o

(2?8 T I A I
<1>6_1 S g g <gg g2 <[3) <3
2) " 64

v 1

2. Escribe como una Unica potencia y simplifica.

a) 93.32:81 b) (814:27%) .24 c) 10%:(=2)5-53:2° d) ((=2)%)%:(8%: 4%
93.32:81=(3%)°-32:34=36.32:34=34
(814:27%-24=34.24=6*

100 (-2)6-5%:29=(-5)5- 5%:29=56. 53 29=59:29=<;’>9
(=2 : (8*:4%)=(=2)2:2%=212:24=2"°

3. Corrige las siguientes expresiones.

a) 3-3°=3° b) 8%:24=4° Q) -2¢=16 d) \7-\2=%14
32.33=3° 8424 =44 —24=-16 \7 -2 =\14

4. Realiza estas operaciones y expresa el resultado en notacién cientifica.
a) 3,45-10°+2,134-10* c¢) 2,06-10*-3,1-107
b) 4,893 -108-2-10" d) 7,34-10°:(-1,16 - 109)
3,45-10°+2,134-10%=34,5-10%+2,134-10%=36,634 - 10*=3,6634 - 1073
4,893 - 108-2-10"=4,893-108-2000- 108=-1995,107 - 108 =-1,995107 - 10"
2,06 -10%-3,1-102=6,386-10°
7,34-10°:(-1,16 - 10%) =-6,3276 - 103

5. Se estima que la poblacion mundial es de 7,25 - 10° habitantes repartidos en 200 paises,
aproximadamente. Si se repartieran en partes iguales todos los habitantes entre los paises, ; cudntos
habitantes habria por pais? Expresa el resultado en notacién cientifica y en notacién decimal.

7,25-10°:200=0,03625-10°=3,625- 10’
3,625 - 107 =36250000
Habria 36250000 habitantes en cada pais.
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Potencias y raices

Escribe en forma radical y simplifica.

a) g3 b) 1614 C) 253/4 d) 3632
938 =93 =N(32)° =3¢ =132 25% =253 =52 =5° = 552
n=6="2"=2 36%2 =36 =\(22- 32 =2°.36=23.33=216

Ordena de menor a mayor los siguientes radicales.

3 4

V52 5 355
Reducimos a un indice comun para poder ordenarlos.

m.c.m. (3,4, 2)=12

357 58
5 - 55 %55 < %5 < {57 45 < 357 < VA

55 =455 — {570

Extrae factores fuera del radical y reduce a radicales semejantes.
a) 750 -162 — 48 b) %\/g—%/% ) V490 +12250 — 6\90 + 8V40
750 —162 —W:ﬂz-3-53—iz.34—%4.3:5%23—3%2.3—2%-3:5%—3%—2%:0

. - 3 N 22 \E 3 4 37
R e N - 5.3 5-25-_37 5
26 3\/22-32 4 .23 3-2-3 32 18 288

V49O+V250—6@+8\/4TO:\/2-5-72+\/2-53—6\/2-32-5+8V23~5:
=7V10 +5V10 =6 - 3V10 + 8 - 2410 = 7910 + 5V10 — 18V10 + 16110 = 10V10

Realiza estas operaciones con radicales y expresa el resultado como una potencia.
a) 45 48 .40 b) 2§14 :\R7 9 Wiz
4548 : 410 =158 10 =4 =407 = 22 = 2
02 \J7 =0 1497 =53 147 =94 =552 = 220 = 25
V\5® = /58 = 5848 = 51

El cubo de Rubik es un rompecabezas tridimensional compuesto por pequefios cubos que forman
un cubo mas grande. Si en cada arista del cubo grande hay 3 cubos pequefos, ;cuantos cubos
lo forman? Si quisiéramos formar el siguiente cubo mas grande, ¢cuantos cubos tendria? Y el
siguiente? Si un cubo grande esta formado por n cubitos pequefios, ;cudntos componen cada
arista?

Lo forman 33 = 27 cubos.
El siguiente tendria 42 = 64 cubos, y el siguiente, 5% = 125 cubos.

Si un cubo esta formado por n cubitos pequerios, cada arista tendria Vn.



POLINOMIOS

Evaluacion A

1. Expresa estas frases con lenguaje algebraico.

a) El cuadrado de la suma de dos numeros. ¢) La mitad del cubo de un ndmero.

b) El producto de dos nimeros consecutivos. d) Un quinto de la diferencia de dos numeros.

a) (a+by b) a-(a+1) 0 ? d) a;b

2. Realiza las siguientes operaciones con monomios.

a) 3x%y-(—2x/°z) b) 16x°y : (—4xy?) ) %xyz2 :(gxzyzz) d) —3ab’c-2a’b
1 5 3z

a) 3x%y-(-2x%z)=-6x>y'z 9] Exyz2 :(Bx v’z j 5y

b) 16x°y% :(-4xy?)=—-4x° d) —3ab’c-2a’b=-6a"bc

3. ¢Cual es el valor numérico de estas expresiones para los valores que se == Ten en cuentq ==

indican? Calcula. L .
Al sustituir las variables

a) 2a+4b-abparaa=-3,b=2 ) 2-Z+3xparaz=1,x=-2 por valores negativos, lo

3% hacemos siempre entre
b) parax=-4,y=-2,z=5 d) 5xy—Z?parax=-1,y=7,z=3  paréntesis para evitar
z errores.

a) 2:(-3)+4-2-(-3)-2=-6+8+6=8 0 2-7+3-(-2)=2-1-6=-5
3-(-4)-(-2 _ 48

b) = d) 5-(-1)-7-3=-35-9=-44
5 5
4. De los siguientes valores, sefiala los que son raiz de este polinomio: x> — 7x? + 16x — 12
a) x=0 b) x=2 o x=3 d) x=-1

a) P O)=O3—7~OZ+16‘O—12=0—O+O—12=—12¢0—> No es raiz.

(
Recuerda
b) P(2)=2>-7-224+16-2-12=8-28+32-12=0— Siesraiz )
. , aes raiz de P(x) si Pla)=o0
¢ P(3)=3-7-33+16-3-12=27-63+48-12=0— Siesraiz
d P(-D)=(=1P2=7-(-1¥ +16-(-1)=12=-1-7-16-12=-36 20— No es raiz.

5. Halla las raices de x* — 2x2 — 9x + 18 y factoriza el polinomio.

Los candidatos a ser raiz del polinomio son los divisores de 18, es decir: £1, 2, +3, 6, +9, £18

Calculamos cual de ellos es raiz del polinomio
T -2 -9 18 mediante el método de Ruffini. El 2 es raiz, B Recuerda [HIN

por lo que x — 2 es un factor. Para encontrar | |og candidatos a rafz entera de

2 2 0 -18 ] -
las otras rfjos ragez resolvemo; Iatecuaoon un polinomio son log divisores de
ue nos ha quedado como cociente: L. .
1 0o -3 0o a su término independiente.
) . -9=0->x=13
2 esraiz  Cociente: x2 — 9 Qi a es raiz de P(x), entonces

La factorizacion es:

x— a es factor de P(x).
-2 =9+ 18=(x—-2)x=3)(x+ 3)




Polinomios

6. Desarrolla las siguientes identidades notables.

a) (3)(+2y)2 b) (2)(2 )2 (9) (2X+3y)(2x—3y) d) (4xy——x ]
a) (3x+2y) =03x)+2-3x-2y+(2y) =92 +12xy+ 42 Recuerda |
b) (262 -3) =(2x) =2.2x -3+ F = 4x" —12x*+9 (a+6)=a"+2ab+ ¢
5 : (a—b6)=a"—2dab+ &
o (2x+3y)(2x-3y)=(2x) = (3y) =4x* -9y’ (a+b)a—b)=a—b

2

2
1 1 1 8 1
d) |4dxy——x* | =(4xy) =2-4xy-—x*+| —=x* | =16xX*y* ==X’y +—x*
[ Y- j y - . ooy

7. Realiza la siguiente division de polinomios: (6x6 - 13x° - 20x3 + 50x* — 4) : (2x3 - 3x*+ 1)

6x° —13x° —20X°+50x* - 4|2x° 347 +1 mmmm - |€N €N CUENLA -
-6x°+ 9x° - 3x° 3x3-2x*-3x-16 Para evitar errores en la division,
- B 5 es importante dejar huecos en los
- 4x —23x° +50x -4 monomios que son nulos.
x° —6x* + 2x°
—6x*=23x> +52x° -4
6x*— 9x° + 3x

—32x° +52x* +3x- 4
32x° - 48x7 +16
Ax*+3x+12
8. Realiza las siguientes divisiones mediante el método de Ruffini.

a) (x®-4x"+3¢ -2x*=5):(x-1) b) (x*=3x* +2x+4):(x+2)
a) 1 0 -4 3 -2 0 -5 b) 1 0 -3 2 4
1 1 1 -3 0 -2 -2 -2 -2 4 -2 0
| 1 1 3 0 2 2| = | 1 =2 1 o] 4
Cociente: x> + x* = 3x> = 2x— 2 Resto: -7 Cociente: X3 — 2x* + x Resto: 4

9. Determina el valor de m para que al dividir 10x* — 6x3 — 16x? + 2x + 2m entre x — 2 el resto sea 20.

Por el teorema del resto, sabemos que P(2) = 20.
Sustituyendo en el polinomio:
P(2)=10-2*-6-2°-16-2° +2-2+2m =20 —
—160-48-64+4+2m=20—->52+2m=20—
—-2m=20-52=-32—>m=-32:2=-16

10, De un tridngulo rectangulo se sabe que la hipotenusa mide 2x +5 cm y uno de los catetos x — 2 cm.
¢ Qué expresién corresponde a la medida del otro cateto?

Recuerda

Teorema del resto:
El resto de dividir A(x) entre x — a coincide
con el valor numérico A(a).

Resolvemos mediante el teorema de Pitadgoras.

El cateto que falta viene dado por la expresion: \/(Zx +5Y —(x—-2)

Operando y simplificando:

J2x+5F —(x=2) =Jax’ +20x+ 25— (x —4x+4) =\3x" + 24x + 21

o



fl

Evaluacion B

1.

Indica el grado, el coeficiente principal y el término independiente de estos polinomios.

a) 7x°-6x"-2x> +3x* -5 Recuerda
b) —x® +4x° +3x* =2x* -7 Coeficiente principal: término de mayor grado.
0 x*4x . 3x° L2 Grado del polinomio: grado del coeficiente principal.

2 3 4 / Término independiente: término de grado o.

a) 7x° —6x* —2x> +3x> =5 — Grado 5, coeficiente principal 7, término independiente —5.

b) —x®+4x> +3x* —2x*> -7 — Grado 6, coeficiente principal —1, término independiente —7.
6 5 2

9 o ax + o + 2 — Grado 6, coeficiente principal % no tiene término independiente.
2 3 4 7

Halla para qué valor de a se cumple que P(1) = -5 siendo P(x) = —x* + ax? + 5x — 4.
Sustituyendo en el polinomio:
P()=-P+a-P+5.1-4=-5>-1+a+5-4=-5—>a=-5

Dados los polinomios A(x) = 3x> — 2x + 1, B(x) = —5x3 + 2x — 1y C(x) = 4x? — 5, calcula:
a) AKx)+ B(x) + Cx) b) 2A(x) — B(x) — C(x) ) AK) - Cx)— BX)
a) A(X)+B(x)+C(x)=3x =2x+1+(-5x> +2x = 1)+ (4x" -5) =
=3x" =2x+1-5x +2x-1+4x> =5=-5x> +7x* =5
b) 2A(x)=B(x)=C(x)=2(3x* =2x+1) = (-5x° +2x-1) - (4x* -5) =
=6x" —4x+2+5x> =2x+1-4x> +5=5x>+2x* - 6x+8
0 AX)-C(x)-B(x)=(3x" —2x+1)(4x" =5)=(-5x" +2x-1)=
=12x" =15x* =8x> +10x+4x* =5+5x> =2x+1=12x" =3x> = 11x* +8x -4

Desarrolla las siguientes identidades notables.

2
a) (—3)(2—4y)2 b) (—6+22)2 9) (2xy—422)(2xy+422) d) (1+£J
y
a) (-3x? —4y) (3x2)Z +2.32 4y +(4y) =9x* +24x7y +16)7
b) (-6+2) =62-2.6.22 +(22) =36-122" + 2* Recuerda |
0 (2x-42 )(2xy+4z )=(2xy) - (422 )2 =4x’y* -162* (—a—6)=(a+6y

(—a + 5)9 = (a — 5)9

2 2
2 2
d) [1+5J = 7 +2.1-1+[5j =1+ e D
y y Yy y oy
Realiza las siguientes divisiones de polinomios entre monomios.
a) (2x3 - 5x%% + 6xy3) : (—ny) b) (—6abc + 4ab’*c + 2a2b3c) : (Bab)
5 5
a) (2)(3)/2 —5x’y? +6xy ): (—2xy) = —Xzy+zxy— 3y’

b) (-6abc +4ab’c +2a’b’c):(3ab) = -2c + %bc + gabzc



Polinomios

6. Observa estas expresiones y extrae factor comun en cada caso.
a) 4x° -3x*+6x> +2x° ) -3a°b+2a’b’ -3ab’
b) 10x*y - 20x’Z2’ d) 10y°x—5x’z+2x°t —3xzt
a) 4x° -3x* +6x° +2x* = x*(4x° =3x> +6x+2)
b) 10x’y —20x*2> =10x*(y - 22%)
) -3a’°b+2a’h> —3ab®> = ab(-3a+2ab-3b)
d) 1Oy2x—5xzz+2x2t—3xzt=X(1Oy2—5xz+2xt—32t)

7. Resuelve estas divisiones por el método de Ruffini. Recuerda escribir los coeficientes del dividendo
ordenados segun el grado, sin omitir los términos nulos.

a) [ —4x+3x2—6x+3):(x-2) b) (—x*+3x¢—5x+1): [x+1)
a) 1 -4 0 3 6 3 b) 1 0 3 -5 1
2 2 -4 -8 -10 -32 -1 1 -1 2 7
| 1 2 4 5 16| -29 | -1 1 2 7] 8
Cociente: x* —2x* —4x2—5x— 16  Resto: -29 Cociente: —=x*+x2+2x—-7 Resto: 8

8. Halla el valor de m para que el polinomio x® + mx? — 5x — 6 sea divisible por x + 1.
Si el polinomio dado es divisible por x + 1, al hacer la division el resto sera igual a 0.
Por tanto, por el teorema del resto, P(-1) = 0.

Sustituyendo: P(=1) = (=1 +m - (=1 =5-(-1)=6=0—>-1+m+5-6=0-m-2=0->m=2

9. Encuentra las raices y factoriza el polinomio: x* — 3x® + 3x? — x === [€n en cuentq ==

Extraemos factor comdn: x* — 3x* + 3x* — x = x(x3 —3x*+3x - 1) En primer lugar, extraemos
) , _ factor comun si es posible.

Como un factor es x, entonces, una raiz del polinomio es x = 0.

Queda por encontrar, como maximo, tres raices mas porque el polinomio es de grado 4.

Factorizamos el polinomio x> — 3x* + 3x — 1, para lo que buscamos como raices enteras divisores de —1.

En este caso probamos con 1y —1 mediante el método de Ruffini.

1 -3 3 1 Una vez hallada la primera raiz, obtenemos un polinomio de grado 2,
por lo que las otras dos raices las encontramos resolviendo la ecuacion
1 1 -2 1 de segundo grado que quedd como cociente, x> — 2x+ 1 =0, y que

tiene como solucion x = 1 (doble).

1 -2 1 0

Las raices son entonces x =0, x =1 (solucién triple).

) . o o
1 esraiz Cociente: x* — 2x + 1 Por tanto, la factorizacidon es: x* = 3x* + 3x2 —x=x(x - 1)

10. Calcula el volumen de un cubo cuya arista mide 2x — 3 metros.
El volumen de un cubo de arista / viene dado por la férmula V = . En nuestro caso, V = (2x — 3)
Haciendo calculos: V = (2x—3)" = (2x-3)" (2x-3) = (4x> = 12x+9)(2x-3) =
=8x> —12x* —=24x* +36x+18x—-27=8x> —36X° +54x-27 m’
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Evaluacion C

1.

Expresa mediante lenguaje algebraico las siguientes expresiones.

a) El cubo del producto de dos nimeros. ¢) La diferencia del cuadrado de dos nimeros.

b) Lasuma de dos nimeros pares consecutivos. d) La sexta parte de la raiz cibica de un nimero.
\3/_
a) (x-y? b) 2x+(2x+2) Q) X2—y? d) ?X

Halla el valor numérico del polinomio x* —4x* — 11x?>+ 3x -7 parax=-1,x=3y x=0.

Para x ==1— (=1’ =4 (=1 =11 (=1 +3-(-1)=7=-14+4-11-3-7=-18

Para x =-3— (-3)> =4 (-3 =11-(-3)" +3-(-3)-7=-243+108 =99 -9 -7 = 250

Para x=0—-0"-4-0°-11-0°+3.0-7=-7

Resuelve estas operaciones con polinomios.

a) (¥*-2x)(3x-7)

b) (2x*+5x*=3x*+6x—1)—(4x>—2x* +5x - 3)

A (4x?=2x+1)(=x*+2x?+5x-3)

d) (2x*+5 +x7=6)+(-4x*-2x>+x—-1)-(3x* +5x-6)

a) (X-2x7)(3x=7)=3x" =7x° —6x°> +14x* = 3x* —=13x° +14x’
(

b) (2x*+5x° =3x* +6x-1)—(4x* = 2x? +5x-3) =
=2x" 45X =3x2 +6Xx—1-4xX> +2x° =5x+3=2x" + X = x> + X +2
A (4x2=2x+1)(=x*+2x2 +5x-3) = —4x° +8x* +20x° —12x% +2x* -
—4x3 10X +6Xx— x> +2X* +5x=3=-4x" +10x* +15x> —=20x* +11x -3
d) (2x*+5x3 +x2=6)+(-4x>=2x> +x-1)=(3x* +5x-6) =
=2X 45X + X2 64X =2xX  +x—1-3x" =5x+6=2x"+ x> —4x* —4x -1

Completa las siguientes identidades notables.

a) X>+6xy+ 9y2=( x |+| 3y )2 d) x4—10x2y+25y2=( x> |—| 5y )2
b) 1= 20 |+| 1 ) 2¢ |- 1) e) ax—20xy+ 257 =( 20 |-| 5
) 49"+ | 14x +1=( 7x2 |+ 1 )2 f) 9-|16x =( 3 +4x2)( 3 || 4x? )

Halla las raices y factoriza este polinomio: —3x> — 6x?>+ 3x+ 6

En primer lugar, extraemos factor comun y obtenemos: —3x* — 6x*> + 3x + 6 = —3()(3 + 252 —x—2)
Después, factorizamos el polinomio: x3 + 2x? — x — 2
Los candidatos a raiz del polinomio son los divisores de 2, es decir: =1, +2

1 2 1 _» Vemos, mediante el metodo de Ruffini, que 1 es raiz del polinomio.
Para encontrar las otras dos raices, resolvemos la ecuacion de segundo
1 1 3 2
. =-2
1 3 2 0 grado que ha quedado como cociente: x* +3x+2=0— ~
X =-1

1 esraiz Cociente: x2 + 3x + 2 La factorizacion es: =3x3 — 6x2 +3x+ 6 =-3(x+ 2)(x + D(x - 1)
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Resuelve esta division: (2x6 —4x* + 10x + 10) : (x2 - 2X + 5)

2x° — 4x* + 10x + 10 |x' -2x+5
-2x° +4x> —10x* 2x" +4x° —6x* —32x-34
4x° —14x" + 10x + 10
—4x> + 8x* - 20x°
- 6x* - 20x° + 10x + 10

6x* —12x% + 30x°
—-32x> +30x*+ 10x + 10
32x° - 64x%*+ 160x
—34x*+ 170x + 10
34x*— 68x +170
102x +180

Resuelve mediante el método de Ruffini.

a) (x*—4x*+6x>+1):(x-2) b) (4x*-5x2+6):(x-3)
a) 1 0 -4 6 0 0 1 b) 4 -5 0 6
2 2 4 0 12 24 48 3 12 21 63
| 1 2 0o 6 12 24| 49 | 4 7 21| 69
Cociente: x° + 2x* + 6x2 + 12x + 24 Resto: 49 Cociente: 4x* + 7x + 21 Resto: 69

Calcula, sin efectuar la division, el resto de dividir x* — x3 + 5x2 — 6 entre x — 2.

Segun el teorema del resto, el resto de dividir x* — x> + 5x2 — 6 entre x — 2 coincide con el valor numérico al
sustituir en el polinomio x = 2.

Asi pues, el restoes: 24— 23+5-22-6=16-8+20-6=22

Responde razonadamente si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Al sumar o restar dos polinomios de grado 3, el resultado es un polinomio de grado 3.
b) Un polinomio de grado 4 puede tener 4 raices.

c) El polinomio x° — 4x3 + 2x — 3 no tiene coeficiente principal.

d) La division (2)(3 +3x% = 6x + 3) : (x2 - 1) se puede resolver mediante el método de Ruffini.
a) FALSO. Por ejemplo: (2x¢ = 3x? + 5x + 7) + (23 + 15x — 3) =—3x2 + 20x + 4

b) VERDADERO. Un polinomio de grado n tiene, como maximo, n raices reales.

c) FALSO. El coeficiente principal es 1.

d) FALSO. El método de Ruffini solo se puede aplicar cuando el divisor es de la forma x + a 0 x — a.

El ancho de una caja de cartén mide x metros. Si el alto mide el doble que el ancho, y el largo el
triple, calcula en funcién de x:

a) Elvolumen de la caja. b) El area de la caja.
Si el ancho mide x, el alto mide 2x y el ancho 3x.

a) V=a-b-c=x-2x-3x=6x

b) A=2ab+2ac+2bc=2-x-2x+2 -x-3x+2-2x-3x=22x
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Evaluacion D

1. ¢De cual de estos polinomios es x = —1 raiz?

a) Px)=—x3-1 b) OKx)=x*—2x>+ 1 Q) RX)=x3+3x2+3x+ 1 d) S =x2+x+1
a) P1)=—(=1P2-1=1-1=0 — Siesraiz.

b) O-1==1)*=2--=1)+1=1-2+1=0— Siesraiz.

¢ R-1=1P+3-=1)2+3-(-1)+1=-14+3-3+1=0— Siesraiz.

d) SC1)==1)2+-1)+1=1-1+1=1%#0— Noesraiz.

x> -3x 4x+1 —x3+5x+x2—7

2. Realiza la siguiente operaciéon con polinomios: + -
2 6 3 4
x> =3x 4x+1 —-x>+5x x*—=7 6x*-18x 8x+2 —4x>+20x 3x*-21
+ - + = + - + =
2 6 3 4 12 12 12 12
_6xT —18x+8x+2—(-4x +20x)+3x* - 21 _
12
_6x7 —18Xx+8x+2+4x° —20x+3x* =21 4x7 +9x* -30x-19
12 12
3. Desarrolla estas igualdades notables.
a) (Za—Zz)2 ) (3x2+5y)2 e) (—1—x“)2
2
1
b) (4+y2)4-y) d) (E”z] ) (e—xf
a) (2a-2z) =(2a) -2-2a-2z+(22) =48> -8az+42
b) (4+y2)(a-y?)=42—(y?) =16-y*
09 (3x2+5y) =(3x2)2 +2-3x* 5y +(5y) = 9x* +30x%y + 25
2 2
1 1 1 1
d) [—+22 | =|=| +2 = 2+(2) ==+ 22+ 2"
2 2 2 4
e) (—1—X4)2 =7 +2-1-x* +(x4)2 =1+2x% +x8
f) (XZ—X3)2 :(XZ)2 -2-x -x3+(x3)2 =x"-2x> +x°

4. Extrae factor comun en cada caso.
a) 2xX°y+3x°z+6x°t-2xyz ) 8X°z+4x’y-2xt° +6x*
b) 2a’bc - 3ab’c + 4abc? d) 15xy” =5x°z+10y’z
a) —2X°y +3x°z2+6x°t—2xyz = x(-2x%y + 3xz + 6xt - 2)2)
b) 2a’bc —3ab’c + 4abc? = abc(2a-3b+4c)
Q) 8xX°z+4x2y-2x*t7 +6x" =2x* (4xz+y—t?+3x%)
d) 15xy% =5x?z+10y%z =5(3xy% = xX* 2+ 2%2)

E. Halla el dividendo de una divisidn si sabemos que el divisor es 3x — 1, el cociente 4x3 + 6x? — 5x — 1
y el resto, 5.

Sabemos que: dividendo es igual a divisor por cociente mas resto. Operando:
Dividendo: (3x —1)(4x* +6x> =5x—1)+5=12x* +18x> =15x> =3x—4x’ —=6x* +5x +1+5=
=12x* +14x°> = 21X +2x +6
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Resuelve las divisiones mediante el método de Ruffini.

a) [C+axt-3¢+5x-1):(x=1) b) (x4 -2 +x+22): (x-2)
a) 1 4 0 -3 5 1 b 1 -4 =2 1 2
1 1 5 5 2 7 2 2 -4 12 -22
| 1 5 5 2 7| &6 | 1 2 -6 -11| o
Cociente: xX*+5x3 +5x2+ 2x+ 7 Resto: 6 Cociente: x> —3x2—-5x—4 Resto: 0

Determina el valor de m en el polinomio x> — 4mx* — 3x% + 5x — 6 para que al dividirlo entre x — 1 el
resto sea 12.

Por el teorema del resto, buscamos el valor de m para que P(1) = 12.

15
P(1)=15—4-m~14—3-12+5-1—6:12—>1—4m—3+5—6=12%—4m=15—>m:—z

Encuentra las raices y factoriza este polinomio: x> — 7x? + 16x — 2
Los candidatos a raiz del polinomio son los divisores de —12, es decir: £1, £2, +3, #4, +6, £12

Probamos, mediante el método de Ruffini, cual de ellos es raiz del polinomio: 2 es raiz, por lo que x — 2 es
un factor.

Paraencontrarlasotras dosraices, resolvemosla ecuacion de sequndo

1 -7/ 16 =12
=2
2 2 =10 12 grado que ha quedado como cociente: x> =5x+6 =0 — {X 3
X =
1 -5 6 ,
por lo que las otras dos raices son 2 y 3.

2 es raiz Cociente: x> —5x+ 6
Por tanto, los otros factores son x — 2 y x — 3.

En resumen, las tres raices del polinomio son x = 2 (doble) y x = 3.

La factorizacion es: x* — 7x2 + 16x =12 = (x — 2)*(x = 3)

Escribe un polinomio de grado 4 cuyas raices sean: x=0, x=-1,x=2y x=-3

Silas raices son x=0, x=-1, x=2 y x=-3, entonces los factores son: x, x+ 1, x— 2y x + 3
Multiplicando todos los factores, obtenemos:
x(x+ 1)()(— 2)(X+ 3) =(xZ +x)(x2 +X - 6) =x*+2x> - 5% — bx

El radio de un cilindro mide 2x — 3 centimetros, y su volumen, (1 2X3 — 36x% + 27x)n centimetros
cubicos. ¢Cuanto mide su altura?

El volumen de un cilindro viene dado por la férmula: V=m-r*- h

Sustituyendo esos datos en la ecuacion, obtenemos:

(126 - 36x2 + 27xjm =m(2x - 3" h

Despejando la altura en la ecuacion, obtenemos el resultado:

(1207 =36x7 +27x)n  12x° —36x% +27x _ 12x% —36x° +27x
TE(ZX—3)2 (2X—3)2 4x* —12x+9

Luego, la altura mide 3x cm.

B —
N
[



Evaluacion A

1. Comprueba si x = 3 es solucion de alguna de estas ecuaciones.

a) 3x-22x-1)=-1 b) T—?=4 o xX*-4x+3=0 d) 2x*-5x-10=0

Sustituimos x = 3 en cada ecuaciéon y vemos en cudles se cumple la igualdad.
a) 3:3-2(2-3-1)=9-2(6-1=9-2-5=9-10=-1— Sies solucion.

3-1 2-3 2 6 .
b) —-—=——-—=1-2=-1%4 — No es solucién.
2 3 2 3

) 3¥-4-3+3=9-12+3=0— Siessolucion.

d 2-33-5.3-10=2-9-15-10=18-15-10=-=7 # 0 — No es solucion.

2. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado.
a) 3(x=-1N-=2(-1-4x)=5(-2x+3) b) 2(x+7)+3=4(x-3)-7
a) 3(x-1N-2(-1-4x)=5(-2x+3)—>3x—-3+2+8x=-10x+15—=3x+8x+10x =
L 1543-2521x=16 5 x =2
21
b) 2(x+7)+3=4(x-3)-7—>2x+14+3=4x-12-7 > 2x-4x =
L 12-7-14-35 2x=-36>x="C 13
3. Alvaro le pregunta a Maria por su edad y ella contesta: «Si al triple de la edad que tengo le restas
la mitad de la que tenia el aiho pasado, obtienes la edad que tendré dentro de 14 afos». Halla la
edad de Maria.
Sillamamos x a la edad de Maria, el ano pasado tenia x — 1y dentro === Ten en cuentg ~==
de 14 afos tendra x + 14. Planteamos la ecuacion y la resolvemos. )
El primer paso para resolver
X =1 6x x-1 2x+28 un problema es identificar
3X——=x+14> ——-—= - A
2 2 2 la incognita, x.
27
—>6x—x+1=2x+28—>6x—x—2x=28—1%3x=27ex=?=9
Maria tiene 9 afos.
4. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.
a) 3x-4x+1=0 b) x*+x+6=0
2 xodE (-4 -4-3-1_4x\16-12 422 |x =§=% B Recuerda [N
2-3 6 6 1 Las soluciones de la ecuacién de

segundo grado ax’ + bx+ ¢ =0

X3
: a6 N . X, = 4 -2 ge obtienen mediante la férmula:
-1+ —-4.(=1). 14+ 1+
22 L6 —
2
-2

2-(=1) -2 _ 3
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Calcula las dimensiones de un rectangulo sabiendo que su area es 117 cm? y la base mide 4 cm mas
que la altura.

Sillamamos x a la altura del rectangulo, la base medira x + 4. Como el drea es A =b - a, entonces:

4442 —4.1.(-117)  -4+-/16+468

x(X+4)=117 5 x> +4x-117=0—> x = -

2-1 2
_18 _g
4122 % = o Nos quedamos con la solucién positiva ya que x es
T - 26 una longitud. Por tanto, la altura mide 9 cm, y la
X, :7:_13 base, 13 cm.
Resuelve estas ecuaciones de segundo grado incompletas. - Recuerda -
a) % -1=0 b) 16x*+8x=0 Ecuaciones incompletas:
1 1 1 =
2) 90 12059 =1 x? =+ xmt |t osl Iaxg-i-éx o—>F_xtraemos¥?ctor
9 9 3 comun Yy regolvemos dog ecuaciones
8x=0-x=0 de primer grado. -
b) 16x’ +8x=0— 8x(2x+1)=0— 1 Bax + ¢ =0 — Despejamos 2 y
2x+1=0-x= 3 resolvemos la rafz cuadrada.

. oo 2xP -1 x-1 1-2x
Halla las soluciones de esta ecuacion: 5 - =

3 6
2x* =1 x-1 1=2 6x* -3 2x-2 1-2
X X X T X T X2 —3-2x+2=1-2x—>6x-2=0
2 3 6 6 6

2 1 1
56X =2 x =—=——>x=1%,|-

6 3 3
Resuelve la siguiente ecuacién bicuadrada: x*— 10x2+9=0 - Recuerda -
Realizamos el cambio de variable x2 = p y resolvemos p? — 10p + 9 = 0. Para resolver ax’ 4 632 + o= o
- 241 - 2 - Tl =1 [P

P = 9, Regolvemos la ecuacién de segundo
, _ X =95 x=1%V9 =13 grado ap®+ bp+c=o.

Deshaciendo el cambio de variable: FRRN 3. Deghacemos el cambio: x = ++[p

Factoriza y resuelve la siguiente ecuacién: x> — 2x2 - 5x+6=0
Factorizamos el polinomio: x> = 2x* = 5x+6=(x— 1)(x = 3)(x+2) =0
Igualamos cada uno de los factores a 0 y resolvemos las ecuaciones.
X—1=0->x=1 X—3=0—->x=3 X+2=0->x=-2

. 1 . . o . .3
Valeria se gast6 s del dinero que tenia ahorrado en invitar a sus amigos a su cumpleafios, 2 del

dinero restante en ropa y aun le sobraron 10 €. ; Cuanto dinero tenia ahorrado?

Llamamos x al dinero que tiene ahorrado Valeria y plantemos y resolvemos la ecuacion.

1 3 4 x 12x X  3x x 3x 50 b5x
—X+——x+10=xX->—4+—+10=x>—4+—+10=xX>—F+—4+—=——>
5 4 5 5 20 5 5 5 5 5 5

— Xx+3x+50=5x — x=50
Tenfa ahorrado 50 €.
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Evaluacion B

1.

Sefala cudles de estas ecuaciones son equivalentes a 3x + 6 = 2x + 3.
a) -2x=06 b) x+7=11 ¢ 4x-1=5 d) 5x-3=-18

Resolvemos la ecuacion y vemos cuales de las ecuaciones tienen esa solucion.

3Xx+6=2X+3—3Xx-2Xx=3-6—> x=-3 B Recerda THEN

a) -2x=6— x=-3- Siesequivalente. Dos ecuaciones de primer grado

b) x+7=11- x =4 — No es equivalente. gon equivalentes i tienen la misma
6 3 solucién.
9 4x—1:5—>4x:6ex:Z:E—> No es equivalente.
d) 5x-3=-18 -5x=-15— x = -3 — Siesequivalente.
Resuelve la siguiente ecuacién de primer grado.
2x—-3 3x-2 4_x—3 2x—6
5 2 4 5
2x—-3 3x-2 Xx—3 2x-6 mmmm [en en cuenta =
5 2 4 5 Al eliminar denominadores,
8x—-12 30x-20 80 5x-15 8x-24 un signo — delante de una
R racion cambla e signo 3
8x—-12-30x+20-80=5x-15-8x+24 |
1
8Xx—-30x-5x+8x=-154+24+12-20+80 - -19x =81— Xx =—%

Celia ha repartido 100 € entre sus tres hijas. A Nuria le ha dado el doble que a Raquel mas 5 €y Ruth
ha recibido 10 € menos que el triple de Nuria. ; Cuanto dinero ha recibido cada una?

Llamamos x al dinero que ha recibido Raquel.

Entonces Nuria habré recibido 2x + 5, y Ruth, 3(2x + 5) — 10.

Planteamos la ecuacién y la resolvemos.

X+(2x+5)+32x+5)-10=100 > x+2x+5+6x+15-10=100 - 9x =90 = x =10

Raquel recibe 10 €, Nuria2 - 10+ 5=25€, y Ruth, 3-25-10=65 €.

Calcula el valor de m en la ecuacién x> — mx — 3 = 0 para que x = 4 sea una de sus soluciones.
Sustituimos x = 4 en la ecuacion y hallamos m.

13
42—m-4—3=O—>16—4m—3=0e—4m=—13+m=;

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.

a) 8x2—6x+1=0 b) 3x2+2x-8=0
N X_8_1
6+(—67-4-8-1 6++36-32 6+2 T e o
a) 8x* -6x+1=0—->x= (-6) - - N 16 2
2-8 16 16 4 1
XZ:_:_
16 4
it X_8_4
2422 -4-3.(-8) —2+~4+96 -2+10 PR
b) 3x’+2x-8=0—> x= (-8) _ T N 6 3
2-3 6 6 . _iz__z
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Ecuaciones

Halla, sin resolverlas, el nimero de soluciones de estas ecuaciones - Recuerda -

de segundo grado.
Dada la ecuacién ax’+ 6x+ ¢ =o:
a) 3x*-5x+2=0 ) ¥*-6x+9=0 Yy S 0 - i d.
| - Iene doS
b) X 4+x+1=0 d) 3¢~ 5x+9=0 e "
Calculamos el discriminante en cada caso Soluciones.
dicd ’ B Qi 6° — 4ac = 0 — tiene una
a) b’ —4ac=(-5-4-3.2=25-24=1>0— Tiene dos soluciones. | golucién doble.
b) b2 -4ac=17-4-1-1=1-4=-3 <0 — No tiene solucién. i QiIAQ'— 4ac < 0 —> no tiene
golucién.
¢) b*—-4ac=(-6)-4-1-9=36-36 =0 — Tiene una solucién doble.
d) b’ —4ac=(-5)7-4-3-9=25-108 =-83 <0 — No tiene solucion.
Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas.
a) 3x2—-7x=0 b) 4x2=1 ¢ -2x*+x=0 d) 2x2+8=0

a) 3x>-7x=0—-x(3x-7)=0— 7 B Rced: [N
3

B La ecuacién ax* + éx = o siempre
tiene dog goluciones y una de ellag es

I+
|
I

I+

1 1
b) 4x* =15 x*=—>5 x= — _
4 4 2 x=o.

B La ecuacién ax* + ¢ = o tiene dos

x=0 : : : .
c) _ZXZ +x = O N X<_2X + 1) — O N 1 S?IUCIon.eQ' Sl a y C'tlene'n el iSmo
2x+1=0-> x=— signo; si tienen distinto signo, no hay
2 soluciones.
8
d) 2x°+8=0-2x"=-8—> x’ :—E:—4ax:i —4 — No tiene solucion.

El producto de dos nimeros consecutivos menos el mayor de ellos es igual a 120. Halla los dos nameros.

Llamamos x y x + 1 a los dos nimeros consecutivos. Planteamos y resolvemos al ecuacion.

X(X+ND=(x+1)=120 5> x* +x—-x—-1=120 5 x* =121 > x = £V121 = £11

Los numeros consecutivos pueden ser 11y 12 0-11y -10.

Resuelve la siguiente ecuacion: xz(xZ - 2) = (x + 2)(x - 2) +8

(2 =2)=(x+2)(x=2)+8 > x* =2x* =x* =2x-2x-4+8 - x* =3x* =4 =0

Haciendo el cambio de variable x? = p tenemos la ecuacién de segundo grado p? —3p — 4 =0.

\ 3+(-37 —4.1-(-4) 3+/9+416 3+5 %{g —4
21 2 2 p, =1

2
. . . X =4 -5 x= i\/z =12
Deshaciendo el cambio de variable:
x* ==1— x = +v-1— No tiene solucion.

Factoriza y resuelve la siguiente ecuacién: x* - 5x3 + 3x2 + 9x =0
Factorizamos el polinomio: x* —5x® +3x% +9x = x(x + 1)(x — 3)°

x=0
Igualamos cada factor a 0 y resolvemos las ecuaciones: 1 X +1=0 — x = -1

(x =3)*> =0 — x = 3 (solucién doble)

e —



Evaluacion C

1. Comprueba cudl de estos valores es solucion de la ecuacién 4x — 5 =3x + 5.

a) x=8 b) x=10 ¢ x=3 d) x=-2
Sustituimos cada uno de los valores a ambos lados de la ecuacion.

a) 4-8-5=27;3-8+5=29 — x=28no es solucion de la ecuacion.

b) 4.-10-5=35;3-10+5=35— x= 10 es solucion de la ecuacion.

¢) 4-3-5=7;3-3+5=14 - x=3no es solucion de la ecuacion.

d 4.-(-2)-5=-13;3-(-2)+5=-1 = x=-2 no es solucion de la ecuacion.

2. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado.
a) —(4x-2)+3(-2+x)=2(-3x+5) b) -5x—-(2x+1)-12=3(2x-3)+5

a) —(4x-2)+3(2+x)=2(-3x+5) > 4x+2-6+3x=-6x+10—>

—)—4X+3X+6X=10—2+6%5X=14%X=%

b) -5x—(-2x+1-12=3(2x-3)+5—> -5x+2x-1-12=6x-9+5 >

—>—5x+2x—6x:—9+5+1+12%—9x:9—>x:i:—T

3. Se han comprado 12 balonesy 3 bicicletas y se han pagado 1050 €. Calcula el precio de un balény
una bicicleta sabiendo que cada bicicleta vale 200 € mas que un balén.

Llamamos x al precio de un balén y x + 200 al precio de una bicicleta.

Plantemos y resolvemos la ecuacion.

450
12x+ 3(x +200) = 1050 — 12x + 3x+ 600 = 1050 — 15x =450 -5 x = — =30

15
El balén cuesta 30 €y la bicicleta 30 + 200 = 230 €.

4, Escribe una ecuaciéon de segundo grado cuyas soluciones sean 3y 5.
Si las raices son 3y 5, los factores son x — 3y x — 5.

Multiplicando e igualando a O tenemos:

(x=3)(x=-5)=0->x*-5x-3x4+15=0—>x*-8x+15=0

E. Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2x-Dx+3)—(x+1* =0 b) 2x-3)3x-1)-(2-x)3+x)=-3

a) 2x=-Dx+3)=(x+1°=0-2x"+6x-x-3-x"-2x-1=0-x"+3x-4=0—

_31\/(_3)2_4.1.(_4) -3++9+16 -34+5 X1:E:1
_>X: = = -
2.1 2 2 -8

b) 2x-3)3x=-1N-2-=x)(3+x)=-3—26x>—-2x-9x+3-6-2x+3x+x*=-3>
x=0

—7x>=10x=0—> x(7x-10)=0 > 10
7x—10=0—>x=7



Ecuaciones

6. Halla las soluciones de estas ecuaciones.

a) 3x(x—=3)=5x"-2(x+4)-7x b) 2x(1-x)=(x+17 +3x—1
a) 3x(x=3)=5x>-2(x+4)—7x > 3x> —=9x=5x*—2x-8-7x > 2x* =-8 >
—>X2=§=4%X=i\/22i2

b) 2x(1=x)=(x+1? +3x-122x-2x> = x> +2x+1+3x-1-3x*+3x=0—>
—-3x(x+1)=0—> H=0=x=0
X+1=0—> x=-1

7. Calculalamedidadelosladosde untridangulorectangulo sabiendo que son tres nimeros consecutivos.

Llamamos x, x + 1 y x + 2 a los lados del triangulo, siendo x + 2 la hipotenusa por ser el lado mas largo.
Aplicamos el teorema de Pitdgoras y resolvemos la ecuacion.

(x+2P2 =(x+12 + x> 5> X +4x+4=x> +2x+1+x* 5 x> =2x-3=0—>

6
24/A-41.(-3) 24a+12 2x4 |NT573
- X = _ _ N
XZZ—:—1
2

Al ser una longitud, nos quedamos con la solucién positiva x = 3. Luego los lados miden 3, 4y 5.

8. Resuelve la ecuacion 4x* —37x* +9=0.

Como es una ecuacion bicuadrada, hacemos el cambio de variable x? = p.

72
374\(-37 -4-4-9 _37£\1369-144 37235 |P Y
2
8

4p° =37p+9=0—-p=
. . . 2-4 8 8

X =9 x =149 =43
Deshaciendo el cambio de variable: 1 1
X =— o x==%,[]—=%

1
4 4 2
9. Halla las soluciones de la ecuacién 2x + 3x* — 11x — 6x = 0.
Factorizamos el polinomio: 2x* +3x° =11x* =6x = x(x = 2)(x +3)2x+1)=0
x=0
X=2=0—>x=2
Igualamos a 0 cada factor y resolvemos las ecuaciones: { x +3=0 — x = -3

1
2X+1=0—-x=——

. L s 1
10. En una clase, la mitad de los alumnos cursan Ampliacién de Matemaéticas, 3 de los que quedan,

Francés, y los 20 restantes, Cultura Clasica. ; Cuantos alumnos hay en total?
3x x 120 6x

1 11 X X
Llamamos x al total de alumnos; =X +—-—x+20=x > —+—-+20=x — =t —=—
2 3 2 2 6 6 6 6 6

120
- 3x+x+120=6x 5 2x =120 > x=7=60 Hay 60 alumnos en 3.° de ESO.
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Evaluacion D

. . . X
Escribe dos ecuaciones equivalentesa 3x —1= 3 +14.

Resolvemos la ecuacion: 3x —1= i+ 14 — bx=2 = £+§
2 2 2 2

Cualquier ecuacion que tenga como solucion x = 6 es equivalente a la dada.

—-6x-2=x+28—>5x=30—->x=6

Por ejemplo, x+1=702x=12.

3x-2 2x+3 2(x+3) —x+2
- +4 = -

Resuelve la siguiente ecuacién:
3 10 4

3x-2 2x+3 2(x+3) —-x+2 36x-24 40x+60 240 -12x-36 —=15x+30
- +4 - - + = - -

5 3 10 4 60 60 60 60 60
—36x—-24-40x-60+240=-12x-36+15x-30 - 36x—-40x+12x -15x =

=—36—30+24+60—24Oe—7x=—222—>x=g

Hace 3 afos la edad de David era el triple de la de Elena y dentro de 3 afios serd el doble. ;Qué
edad tiene cada uno?

Hace 3 anos Hoy Dentro de 3 afos
Elena X X+ 3 X+6
David 3x 3x+3 3x+6

Planteamos y resolvemos la ecuacion.
3x+6=2(x+6) > 3x+6=2x+12—>3x-2x=12-6—>Xx=6
En la actualidad, Elena tiene 6 + 3 =9 afos, y David, 3- 6+ 3 =21.

Halla los valores de m en la ecuacién 3x% + mx + 3 = 0 para que tenga una Unica solucién.

Para que una ecuacion de segundo grado tenga solo una solucién tiene que cumplirse que el discriminante
sea igual a O, es decir, b — 4ac = 0.

En nuestra ecuacion: m*> =4-3-3=0—-m*-36=0 > m=+V36 = 46
Para que la ecuacién tenga una Unica solucién, m = £6.
Resuelve las siguientes ecuaciones.

2 2
a) 2x+17 =2(-4x—-4) by X +3 3x+1_x +8x-7

2 3 3
a) 2x+1? =2(4x-4) > 4x° +4x+1=-8x-8—>4x> +12x+9=0—>

_12#y(-127 -4-4.9 _-12:\144-144 12 -

= 73 (solucion doble)

2-4 8 8
b) xz+3+3x+1=x2+8x—7_>3x2+9+6x+2: 2X2+16X_14+3x2+9+6x+2:
2 3 3 6 6 6
_10£+10°-4-25  10++/100 - 100

=2x*+16x—-14 > x> =10x+25=0 > x = o : .

10
- o = 5 (solucién doble)
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Ecuaciones

Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) (2x-27-(x-27=0 b) (1-3x)*+3(2x+4)=13

a) 2x-2Y —(x=2Y=0—-4x" -8x+4-x"+4x-4=0->3x"-4x=0—>
x=0

- x(3x-4)=0— 4
3Xx-4=0—x=—

b) (1-3x) +32x+4)=13>51-6Xx+9x* +6x+12=13 5 9x* =0 — x = 0 (solucién doble)

El perimetro de un rectdngulo es 92 cm. Si aumentamos la altura 2 cm y disminuimos la base 4 cm,
el area del nuevo rectangulo se reduce 24 cm?. ;Cuales son las dimensiones del rectangulo?

La suma de la base y la altura es la mitad del perimetro: 92 : 2 =46 cm
Entonces, si llamamos x a la base, la altura serfa 46 — x.

El &rea del primer rectangulo es x(46 — x), y la del sequndo, (x — 4)(48 — x).
Planteamos y resolvemos la ecuacion.

168
x(46—x)=(x—4) 48 — x)+ 24 — 46 x — X° 248X—X2—192+4X+24%6X=168%X=?=28

La base del nuevo rectangulo mide 24 cm, y la altura, 20 cm.

Resuelve la ecuacion bicuadrada x* + 3x2+ 2 = 0.

Haciendo el cambio de variable x? = p obtenemos la ecuacién de segundo grado p? + 3p + 2 = 0.

-2
,O__Bi 32—4.1.2__3i4/9_8__3i1% IO1=7=_']
T

=-1— x = +~-=1 — No tiene solucion.

2

. _ , X
Deshaciendo el cambio de variable:

x> = -2 — x = +v/=2 — No tiene solucion.

Escribe una ecuacién de cuarto grado que tenga como soluciones x=-3, x=0y x =2 como solucion
doble.

Los factores de la ecuacion son (x — 2)%, x+ 3y X.

Operamos y simplificamos.

(x=2) (x+3)x=0> (X —4x+4)(X* +3x) =05 x* +3x° —4x> = 12X* +4x> +12x =0 >

> x' =X -8x*+12x=0

Un vehiculo sale de Tobed a las 10 de la mafiana a una velocidad constante de 80 km/h y 2 horas
después, en la misma direccién, sale una moto a 110 km/h. ;A qué hora le alcanzara?

Llamamos x al tiempo que transcurre desde que sale el vehiculo hasta que se encuentran.
Planteamos y resolvemos la ecuacion.

-220 -
80x =110(x—-2) > 80x=110x-220 - -30x =-220 > x=——=7,3h =7 h 20 min

Le alcanzara a las 17:20 horas.



SISTEMAS DE ECUACIONES

Evaluacion A

1. Determina cudles de estos pares de nimeros son solucién de la siguiente ecuacion lineal: 3x + 2y =7

a) x=1,y=2 b) x=2,y=1 ) x=3,y=-1 d) x=-1,y=5
Sustituimos los valores de las incégnitas en cada ecuacion y comprobamos si se cumple la igualdad.
a) 3-1+2-2=7 — Sison solucion. ¢) 3-3+2-(=1)=7 — Sison solucién.

b) 3-2+2-1=8#%7 — No son solucion. d) 3:-(-1)+2-5=7 — Sison solucién.

2. Clasifica estos sistemas en compatible determinado, _ Recuerda _

compatible indeterminado o incompatible.
. ax+6y=c
2x+3y =5 3x—y=2 Dado el sisgtema: =~
4x—6y =-10 ®) 9x_3y-7 axtby=c
4 x — = — X — =
4 Y Qi i, o éi —> Compatible determinado
a
2x+3y=5 2 3 _ 5  Compatible a6 ¢ . .
—Ax-6y= —10} © 4T 67 00 indeterminado | Sigr = g g7 Compatileindeterminado
. 6 ¢ .
3x-—y=2] 3 -1 2 Qi-L =% — Incompatible
b) XY — —=—# — — Incompatible a & ¢ :
9x-3y=7] "9 -3 7
2x -5y =11

3. Resuelve el sistema } mediante el método de sustitucion.
X

+3y=-11
Despejamos x en la segunda ecuacion: x =—11 — 3y

=== Ten en cuentq ~==

o : . _ Método de sustitucion: se
Sustituimos esa expresion en la primera ecuacion y resolvemos. despeja una incognita en
2-(-11=3y)=5y=11—>5-22-6y—-5y=11 - —-11y=33 - y=-3 una de las ecuaciones y
esa expresion se sustituye

Sustituimos el valor hallado en la expresion del primer paso para hallar x. 5
en la otra ecuacion.

x==11-3-(=3)=-11+9=-2. Por tanto, la solucién es: x=-2, y=-3

. 2x+y =11 . ) . .
4. Resuelve el sistema mediante el método de igualacién.
3x—y=9 == Ten en cuenta ~=m
Despejamos y en las dos ecuaciones: y=11 - 2x, y=3x-9 Método de igualacién: se
Igualamos y resolvemos: 11 — 2x=3x -9 — -5x=-20 - x =4 despeja lamisma inc6gnita

en las dos ecuaciones y se

Sustituimos el valor hallado en cualquiera de las expresiones iniciales. igualan las expresiones,

y=11-2-4=3.Portanto, la soluciéon es: x=4, y=3

2x+y=-1
A4x+3y=-7

5. Resuelve el sistema } mediante el método de reduccion.

. . y . . == Ten en cuentq ===
Multiplicamos la primera ecuacion por 2 para igualar coeficientes. ) o

5 Método de reduccion:
2x+ty=-1——dx+2y=-2 se multiplican una o

Restamos las ecuaciones y resolvemos la ecuacién de primer grado para hallar y. | ambas ecuacion_es por
. 5 un numero para igualar
X+2y=- e
y —-y=5-y=-5 los cogflc[ent_es de una
—4x-3y=7 de las incognitas.
Sustituimos el valor obtenido en una de las ecuaciones iniciales y hallamos el valor de x.
2x—5=-1—2x=4 — x=2. Por tanto, la soluciéon es: x=2,y=-5
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Sistemas de ecuaciones

) 5x -3y =15 . . -
Resuelve el sistema mediante el método grafico.
-3x-2y=-9
Y mmmm Ten en cuentq = mme——
5x—-3y=15 . P

Se observa en el dibujo que Método grafico: se representan

1 la solucion es: x =3, y =0 las dos ecuaciones y se observan

ol 1 T X ' graficamente los puntos de corte.

—3x—-2y=-9

Simplifica el siguiente sistema y resuélvelo por el método que consideres mas conveniente.

5x—-4y+1=3(x+y)
2X+2(x—y+D+y—-1=2x+3(y+1)

5x—4y+1=3(x+y) . 5x—4y+1=3x+3y _>2x—7y:—1
2X+2(x—-y+N+y—-1=2x+3(y+1) 2X+2XxX -2y +2+y—-1=2x+3y+3 2x -4y =2
Como los coeficientes de la incégnita x son iguales, elegimos resolver por el método de reduccién.
2x=7y=-1 - -3y=-3->y=1
—2x+4y=-2

2X=7-1==1-52x=6—>x=3 Por tanto, la solucién es: x=3, y =1

Mikel ha pagado 13 € por 2 kg de manzanas y 3 kg de naranjas, y Claudia ha pagado 11 € por 4 kg
de manzanas y 1 kg de naranjas. ;Cuanto cuesta el kilo de cada fruta?

Sean x el precio de un kilo de manzanas e y el de un kilo de naranjas.
. 2x+3y =13

El sistema que planteamos es: Ax+y = 11}

Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x=2, y =3

Por tanto, las manzanas cuestan 2 €/kg, y las naranjas, 3 €/kg.

Tenemos 27 billetes mezclados de 10 €y 20 €y, en total, suman 420 €. ;Cuantos billetes hay de cada

tipo?

Sean x el numero de billetes de 10 € e y el nimero de billetes de 20 €.

El sistema que planteamos es: e 27}

10x+ 20y =420

Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x=12, y =15

Por tanto, hay 12 billetes de 10 €y 15 billetes de 20 €.

Se mezclan varios kilos de azucar de 3 €/kg con otros varios kilos de 5 €/kg. Se consigue una mezcla
de 20 kg que se vende a 4,20 €/kg. {Qué cantidad de azucar de cada tipo se ha mezclado?

Sean x los kilos de aztcar de 3 €/kg e y los kilos de aztcar de 5 €/kg. e Ten en cuenta = mm
x+y =20 "

Planteamos el sistema: v } kg €/kg Precio
3x+5y =84 Azucar3€/kg x 3 3x
Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x=8, y =12 Azacar5€/kg y 5 Sy
Por tanto, se mezclan 8 kg de azlcar de 3 €/kg con 12 kg de azUcar Mezcla 20 4,20 84

de 5 €/kg.



Evaluacion B

2x—ay =6

1. Hallaelvalordeay b en el sistema
bx +2y =-1

} para que el par de niumeros x=5, y=1sea solucién.

Sustituimos los valores x =5, y =1 en el sistema, y resolvemos las dos ecuaciones resultantes.
2-5-a-1=6>510-a=6>-a=-4—-a=4

b-5+2-1=—1—>5b+2=—1—>5b=—3—>b=—§

2. Estas representaciones graficas corresponden a sistemas de ecuaciones. Indica si son compatibles
determinados, compatibles indeterminados o incompatibles.

a) Y b) Y Q) Y

\1 \L
R VAR T Xol 1N X 0 P\\\<i

_

a) Compatible determinado b) Incompatible c¢) Compatible indeterminado
o . . . . x+y=0
3. Resuelve el siguiente sistema mediante el método de sustitucién:
6x—-7y =39

Despejamos x en la primera ecuacion: x = —y

Sustituimos el valor de x en la segunda ecuacién y resolvemos.

6-(-y)-7y=39 > -6y—7y=39 >-13y=39 - y=-3

Sustituimos el valor hallado en la expresion que hemos despejado en el primer paso para hallar x: x=—(-3)=3
Por tanto, la solucién es: x=3, y=-3

L . . . . L 3x+2y =-2
4. Resuelve el siguiente sistema mediante el método de igualacion: y }

-5x+6y =78

. _ -2-2 78 -6
Despejamos x en las dos ecuaciones: x = S / X = - J
—2-2y 78-6y

-5

Igualamos y resolvemos: —10+10y =234-18y - 28y =224 >y =8

2-2-8 -2-16 _

Sustituimos el valor hallado en cualquiera de las expresiones iniciales: x = S E -6
Por tanto, la solucién es: x=-6, y=8
o : , 3 o Ax+3y =1
5. Resuelve el siguiente sistema mediante el método de reduccion:
7x+2y =12

Multiplicamos la primera ecuacion por 7 y la seqgunda por 4 para igualar coeficientes.

Ax +3y =11—L—528x+21y =77
7x+2y=12—2>528x+8y =48

Restamos las ecuaciones y resolvemos para hallar y: 28x+ 21y =77 —-13y=29>y= 29
—28x -8y =-48 13
Sustituimos el valor obtenido en una de las ecuaciones iniciales y hallamos x.

29 56 14 - 14 29
4x+3-—=11—>4x=— — x =— . Por tanto, la soluciénes: x=—,y = —
13 13 13 13 13



Sistemas de ecuaciones

. 2x+3y =23 . i ..
6. Resuelve el sistema y mediante el método grafico.
5x-6y=17
Y| 20+ 3y=23/
1 Se observa en el dibujo que la solucién es: x =7, y =3
o[ 1 X
S5x-6y=17

10,

oX+6 y+2_
2 3

Simplifica el sistema
x+2+y—4

yresuélvelo por el método que consideres mas conveniente.

== Ten en cuenta ===

—X+6 LIt 2 - Una vez simplificado
2 3 _)—3x+18+2y+4:24}%—3x+2y:2} el sistema, razona cual
x+2 y-4 3x+6+4y—-16=12 3x+4y =22 de los métodos es mas
a4 + 3 1 conveniente utilizar.

Al tener dos coeficientes opuestos, resolvemos por el método de reduccién sumando las ecuaciones.
—3X+2y=2

—by=24—>y=4 —3x+2-4=2—>-3Xx=—6—>x=2
3x+4y =22

Por tanto, la solucion es: x=2, y=4

En una granja hay cerdos y gallinas; en total 40 cabezas y 108 patas. ; Cuantos cerdos y gallinas son?

) , ) , xX+y =40
Sean x el numero de gallinas e y el nUmero de cerdos. El sistema que planteamos es:
2x+4y =108

Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x =26, y= 14
Por tanto, hay 14 cerdos y 26 gallinas.

Halla dos nimeros sabiendo que su diferencia es 12 y que, si aumentamos 14 unidades al mayor,
obtenemos el triple del menor.

. X—y=12
Sean x el nimero mayor e y el nimero menor. El sistema que planteamos es:

X+14 =3y
Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x =25, y=13
Por tanto, los numeros son 25y 13.

Las dos cifras de un niumero suman 10. Si invertimos el orden de las cifras el nimero resultante es

36 unidades mayor. Halla el nimero.

. _ , . smmm |€n en cuenta —
Sean x la cifra de las unidades e y la de las decenas. El nimero pedido

es de la forma yx. Si invertimos el orden de las cifras tendriamos el Si escribimos un ndmero ab en

imere s Gue e igual a 10%4 7. funcion de sus cifras: ab=10a + b
Por lo tanto, el sist bt xty=10{_ x+y=10
or lo tanto, el sistema que o enemoseS.1OX+y:1Oy+X+36 9x -9y =36

Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x =7, y = 3. Por tanto, el nimero pedido es el 37.



Evaluacion C

1.

2-

Relaciona cada ecuacion lineal con su solucion correspondiente.

X—y=2 x=-3,y=-2
3x+y=7 x=3,y=3
2x+4y=8 X=-4,y=-6
dx-y=9 x=0,y=2

Clasifica los siguientes sistemas en compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible.

-X+2y=5 2x+3y=5
a) X y b) X y
4x -8y =-20 bx—y =12
-X+2y=5 -1 2 5 2 = 2 3
a) X+2y L2 o b) xX+3y=5 N
4x -8y =-20 4 -8 =20 6x—y =12 6 -1
Sistema compatible indeterminado Sistema compatible determinado
Resuelve este sistema mediante el método de sustitucion: 2x+3y=8
5x+2y=-2
. . - 8—-3y
Despejamos x en la primera ecuacion: x = 5

Sustituimos la expresién en la segunda ecuacion, y resolvemos.

8-3 40-15
5.( ; yj+2y=—2a72 y+2y:—2%40—15y+4y:—44—11)/:—44%)/:4

Sustituimos el valor de y hallado en la expresién que hemos despejado en el primer paso para hallar x.
8-3-4 8-12 4

X —— =-2. Por tanto, la solucién es: x=-2, y=4
2 2 2
L . . , . .. —Ix+3y=-9
Resuelve el siguiente sistema mediante el método de igualacion:
5x+2y =23

-9+ 7x y_23—5x
3 2

Despejamos y en las dos ecuaciones: y =

-9+ 7x B 23-5x

Igualamos y resolvemos: —-18+14x=69-15x -5 29x =87 - x =3

9+7-3 9421 _
3 3

Sustituimos el valor hallado en cualquiera de las expresiones iniciales: y = 4

Por tanto, la solucién es: x=3, y=4

6x—-y=3
Resuelve el siguiente sistema mediante el método de reduccion: y
4x+3y =13
Multiplicamos la primera ecuacion por 3 para igualar coeficientes: 6x — y = 3—=—518x -3y =9

18x -3y =9
Adx+3y =13

Sumamos las ecuaciones y resolvemos para hallar x: } S 22x =22 > x=1

Sustituimos el valor obtenido en una de las ecuaciones iniciales: 6 - 1 —y=3 - y=6-3=3
Por tanto, la solucion es: x=1, y=3
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Sistemas de ecuaciones

Resuelve el sistema 3x-5y=6 mediante el método grafico.
X+2y=2
Y 3x-5y=6
‘I,
‘O/ X Seobservaenel dibujo que la solucién es: x=2, y=0
X+2y=2
x-2 3(y-1)
Simplifica el sistema 4 4 y resuélvelo por el método mas conveniente.
3(x-3)=5y-4
x=2 3y=D_ 4| X=2 3y=3_-161 5 3y13-216] x-3y=-17
4 4 oo 4 4 3x-9=5y-4 - 3x-5y=5
3(x-3)=5y-4 3x-9=5y-4 =2y y=

En la primera ecuacion es facil despejar x, por lo que resolvemos el sistema por el método de sustitucion.
Despejamos x en la primera ecuaciéon: x =3y — 17

Sustituimos en la seqgunda ecuacién y resolvemos: 33y — 17) —=5y=5—>9y-51-5y=5—->y=14
Sustituimos el valor hallado de y en la expresion del primer paso para hallar x.

x=3-14-17=25

Por tanto, la solucién es: x =25, y=14

En un hotel hay 100 habitaciones entre dobles y triples. Si en total hay 225 camas, ;cuantas
habitaciones hay de cada tipo?

o o . , X+ y =100
Sean x el numero de habitaciones dobles e y el de habitaciones triples. El sistema es: Y }

2x+3y =225
Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x =75, y =25

Por tanto, el hotel tiene 75 habitaciones dobles y 25 habitaciones triples.

Se han pagado 29 € por 6 bocadillos y 4 refrescos, y 20 € por 4 bocadillos y 3 refrescos. ; Cual es el precio
del bocadillo y del refresco, si cada bocadillo tiene el mismo precio y cada refresco cuesta lo mismo?

. . _ 6x+4y =29
Sean x el precio del bocadillo e y el del refresco. El sistema que obtenemos es:

4x+3y =20
Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x = 3,5; y =2

Por tanto, cada bocadillo cuesta 3,50 €, y cada refresco, 2 €.

Dentro de tres afios la suma de las edades de un padre y su hija sera 52 afos. Hace 4 afios la edad
del padre era 18 veces mas que la de su hija. ; Qué edad tiene cada uno?

Sean x la edad del padre ey la de la hija. Hace 4 aos Hoy = Dentro de 3 afios
X+3+y+3=52 . X+y =46 Edad del padre x—4 X X+3
x—4=18(y—-4) x—18y =-68 Edad de la hija y—4 y v+3

Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x =40, y=6
Por tanto, el padre tiene 40 afios y su hija 6 afios.



Evaluacion D

1.

Halla el valor de ay b en el siguiente sistema de ecuaciones para que el par de nUmeros x=1, y =2

. . 3x+ay =5
sea solucién de este sistema:
-bx+2y =3

Sustituimos los valores x = -1, y = 2 en la ecuaciéon y resolvemos las dos ecuaciones de primer grado con
3-(-)+a:-2=5—--3+2a=5—-2a=8—a=4
-b-(-)+2-2=3>5b+4=3>b=-1

Halla p y q para que los siguientes sistemas sean compatibles indeterminados.

incégnitas a y b: {

dx—-y=-3 2x+py =3
a) b)
px+3y=q gx+12y =12
. 4dx—y=-— L . _ 4 -1 3
a) Para que el sistema X=y=-3 sea compatible indeterminado, se tiene que cumplir —= —=—y
px+3y=q 3 g
esto se produce cuandop=-12yqg=09.
—2X+py =3 -2 3
b) Para que el sistema Py sea compatible indeterminado, se tiene que cumplir — = -
gx+12y =12 g 12 12
y esto se produce cuandop=3y g=-8.
- : . . o 2x+2y=-3
Resuelve el siguiente sistema mediante el método de sustitucién:
6x+7y=-10
. . . —3-2y
Despejamos x en la primera ecuaciéon: x = 5

Sustituimos en la segunda ecuacién y resolvemos:

-3-2 -18-12
6[ 5 y]+7y:—10—>fy+7y:—106—9—6y+7y:—109y:—1

Sustituimos el valor hallado en la expresion que hemos despejado en el primer paso para hallar x.
-3-2-(-1) =342
X = = =
2 2

1 _ 1
—E. Por tanto, la solucion es: x = —E,y = -1

. , , . . ., 3x-y=10
Resuelve el siguiente sistema mediante el método de igualacion:

Adx+y =11
Despejamos y en las dos ecuaciones: y=3x— 10, y=11 —4x
Igualamos las expresiones obtenidas y resolvemos para hallar x: 3x—10=11-4x - 7x=21 - x=3
Sustituimos el valor hallado en cualquiera de las expresiones iniciales: y =3 -3 - 10 = -1
Por tanto, la solucién es: x=3, y=-1

o : : . L 2x+3y =19
Resuelve el siguiente sistema mediante el método de reduccion:

7x—-y =55
Multiplicamos la segunda ecuacion por 3 para igualar coeficientes: 7x — y = 55—=>—521x — 3y = 165

2x+3y =19

Sumamos las ecuaciones y resolvemos para hallar x:
21x -3y =165

}—)23X=184%X=8

Sustituimos el valor obtenido en una de las ecuaciones iniciales y hallamos el valor de y.

2-8+3y=19—-16+3y=19 - 3y=3 — y=1. Por tanto, la solucion es: x=8, y =1
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Sistemas de ecuaciones

L . . , ... X+3y=9
Resuelve el siguiente sistema mediante el método grafico: Ix—y=4
Y| 2x-y=4
\
T~ /x+3y=9
1 Se observa en el dibujo que la solucién es: x=3, y =2
o1/ X

Simplifica el siguiente sistema y resuélvelo por el método que consideres mas conveniente.

-3(y-2)=2(x-y)-3(x+y)
5(y—-1)-2(-3-2x)=3y+2x+1

3(y-2)=2(x—-y)-3(x+y) %—3y+6=2x—2y—3x—3y %X+2y=—6
5(y =1)=2(-3-2x)=3y+2x+1 5y—-5+6+4x=3y+2x+1 2x+2y =0
Como los coeficientes de la y son iguales, resolvemos por el método de reduccion restando las ecuaciones.

X+2y=-6
2x-2y=0
6+2y=-6->2y=-12 >y=-6 Por tanto, la solucion es: x=6, y = -6

}—>—x:—6—>x:6

Se mezcla café de 12 €/kg con café de 7 €/kg para obtener una mezcla de 40 kg a 9 €/kg. ;Cuanto
café se ha mezclado de cada clase?

Sean x los kilos de café de 12 €/kg ey los kilos de café de 7 €/kg. kg €kg | Precio

X+y=40
Conlaayudadelatabla el sistema que obtenemos es: v
12x+7y =360

Resolviéndolo por cualquier método, la solucion es: x =16, y = 24 Café 7 €/kg y 7 7y

} Café 12 €/kg  x 12 12x

Por tanto, habra que mezclar 16 kg de café de 12 €/kg con 24 kg de
café de 7 €/kag. Mezcla 40 9 360

En una tienda, 4 raquetas y 3 balones cuestan 160 €. Si nos descuentan un 20 % en el precio de las
raquetas y un 50 % en el precio de los balones, pagamos 110 €. ;Cual es el precio de una raquetay
un balén?

Sean x el precio de raqueta e y el del balon. Teniendo en cuenta que si nos hacen un descuento del 20 % estamos
pagando un 80 %, y si nos descuentan un 50 % pagamos un 50 %, el sistema es:

4x+3y =160 . 4x+3y =160
0,8-4x+0,5-3y =110 3,2x+1,5y =110

4dx+3y =160

Podemos multiplicar por 10 la sequnda ecuacién para eliminar los decimales: 32x+15y = 1100

por cualquier método la solucion es: x =25, y = 20
Por tanto, cada raqueta cuesta 25 €y cada balén 20 €.

} Resolviéndolo
Halla dos numeros tales que el triple del primero mas el doble del segundo suman 55, y la diferencia
entre los dos es de 5 unidades.

Sean x el primer numero e y el segundo. El sistema que obtenemos es:

3x+2y =55
X—y=5

Resolviéndolo por cualquier método, la solucién es x = 13, y = 8. Por tanto, los nimeros pedidos son 13y 8.

- |
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Evaluacion A

1-

Escribe los cinco siguientes términos de las siguientes sucesiones.

123 4|5 6 7 8 9
a 3: 6:12: 24: 7 2 ’ r C T ] ] o ~ Il A
) 481,196 | [192] |384] |768 )23456 ; 5 5 t70
b) 2,3,5.8,13 || 21]|34}|55}]89 d) 7,3,-1,-5-9,|[-13||-17|-21| [-25| |-29
Encuentra el término general estas sucesiones.
a) 1,4,916,25.. b > 438 ¢ 5,10,15,20,25... d) 1,3,9,27,81,..
2 345

a) Los términos de esta sucesion son los cuadrados de los nimeros naturales. Entonces, a_ = n’.

. . +2
b) El numerador es el nimero del término mas 2, y el denominador, mas 1. Luego, b, = ! .

n+

¢) Los términos de esta sucesion son los multiplos de 5. Entonces, ¢ = 5n.
d) Los términos de esta sucesion son las potencias de 3 empezando con exponente 0. Luego, d = 3"".

Clasifica las siguientes progresiones en aritméticas o geométricas, e indica la diferencia o la razén

en cada caso.
v i1sy  MEEEE e DN

a) 7,11,15,19,23,... < 5'15'15'5""" B Ona progresién aritmética es una sucesién

b) -4 8 —16, 32, —64. ... d) 32.16,8, 4. 2,... en la que cada término, excepto el primero,
ge obtiene sumandole al anterior un mismo

a) Progresién aritmética de diferencia d = 4. . ‘
ntmero llamado diferencia, d.

b) Progresion geométrica de razon r=-2.
B Ona prodresién geométrica es una

c) Progresion aritmética de diferencia d = B sucesién cuyos términos, excepto el primero,
1 ge obtienen multiplicando el anterior por un
d) Progresién geométrica de razén r = S5 thismo ntimero llamado razén, r.

Calcula el término general de una progresién aritmética que tiene por diferencia d = 3 y cuyo
primer término vale 10. Hallaa,,y a,..

Hallamos el término general.

Recuerda

El término general de lag

a =a+(n=-1)-d=10+(n-1)-3=10+3n-3=3n+7—>a =3n+7 i ) )
progregiones aritméticas es:

A partir del término general, calculamos los términos a,, y a,..

a,=312+47=36+7=143 a,=315+7=45+7="52 a,=a,+(n—1)

Halla el término a,de una progresion aritmética si su tercer término vale 5, y el quinto, 13.
Sabemos que a, =5y a, = 13. Sustituimos estos datos en la formula del término general para hallar el primer
término y la diferencia.

a,=a+(3-1)-d—>a+2d=5

ag=a+(5-1)-d-a +4d=13}

Resolviendo el sistema de ecuaciones obtenemos a, =-3y d = 4.

Por lo tanto, el término general tiene por ecuaciéna, =-3 +(n—1) - 4.

Para calcular el término a, sustituimos en la expresion del término general.
a8=—3+(8—1)-4=—3+7-4=—3+28=25



10,

Sucesiones

Halla la suma de los 30 primeros términos de la progresiéon aritmética: 9, 6, 3, 0, -3,...

En primer lugar necesitamos los términos a, y a,,. - Recuerda -

a,=9yd=-3
Con estos datos hallamos el término general para calcular a,.
a=a+n-1-d=9+(n-1)-(-3)=9-3n+3=-3n+12—>a =-3n+12

La suma de log n primeros
términog de una progresion

=-3-30+12=-90+12=-78 aritmética es:
asof_ . . _'_ e _ (a1+a,,)'n
Sustituyendo en la férmula: "_—Q
a +4d,)n 9-78)-30 -2070
SnZM%%o:( . =-1035
2 2

Calcula el término general de una progresién geométrica de razén r=5 cuyo primer término vale 2.

Hallaa,y a,, Recuerda

Hallamos el término general.

» - El término deneral de las
a=a -rm-a=2-5

, o o progresiones geométricas es:
A partir del término general, calculamos los términos a, y a, .

a,=2-5-=2.56=31250 a,=2-5°"=2.5=3906250

a=a -r
n 1

Halla la razén y el término general de una progresién geométrica si su segundo término es > y el

27
cuarto vale 7

L 3 27 . :
Sustituimos a, = 5 ya,= 53 en la expresion del término general para hallar a, y la razon, r.

3 3 27 27
a,=a -r'==-—5a r== a=a~r4’1=7+a'r3=—

Dividiendo la segunda ecuacion entre la primera obtenemos r? = 9. Entonces, r = 3.

: . . 1
Sustituyendo en la primera ecuacion obtenemos a, = 5

. 1
Por lo tanto el término general es: a, = 5 -3

Recuerda

Halla la suma de los 5 primeros términos de una progresion

geométrica de razén 1,5 cuyo primer término es 8. La suma de log r primeros términos de una

Sustituimos los datos en la expresion. progresion geométrica es:
n ~(m=1)
a -(r"m -1 8-(1,5-1) 52,75 _a-(
s _adlro) 8051 s

9=
_ —105,5 n _
15-1 0.5 r=1

n 5

r—1

Los primeros términos de una sucesiéon son a, = 11, a, = 16, a, = 21. Halla el término general. ;Hay
algun término cuyo valor sea 83? ;Y 2001?

Comoa,=11,a,=16ya, =21, la diferencia es d = 5.
El término generales S =S +(n—1)-d=11+(n—-1)-5=5n+6.

Ningun término valdra 83 ya que si sustituimos en la expresion del término general la ecuacion resultante es
5n + 6 = 83 que no tiene soluciéon natural.

El valor del término a,,, es 2001 ya que si sustituimos en la expresion del término general, la ecuacion

resultante 5n + 6 = 83 tiene como solucion natural n = 399.

e ]
..ik |
i



Evaluacion B

Completa las siguientes sucesiones con los términos que faltan.

a) 3| 6| 12,24 48] 96, .. 9 122|222,
57 19111 [13]15
b) —16,4, -1, ~ - | 1 |- d) 0,3,8[15][24}35
T4 160 64 256 T ' T
Escribe los cuatro primeros términos de estas sucesiones.
-1
a) a =n-1y b) a =3n-2 0 a, = n d) a =n*-1
n+2
a) a,=(1-12=0,a,=Q2-12=1,a,=3-17?=4,a,=4-12=9
b) a,=3-1-2=1,a,=3-2-2=4,a,=3-3-2=7,3,=3-4-2=10
1-1 2-1 1 3—-1 2 4-1 3 1
c) a’\:—:O’aZZ—:_’ 3:—:—,64: = — = —
1+2 2+2 4 3+2 5 4+2 6 2
d) a,=1-1=0,a,=2°-1=7,a,=3"-1=26,a,=4>-1=63
Halla los cinco primeros términos de estas sucesiones recurrentes. Recuerda

_ _ - - 2 .,
a) a,=54a,=a,,+2 Q a,=-2a-=a, Una sucesién recurrente es aquella

d) a,=3,a,=2,a =33, +a_, en la que cada término se define a
partir de log anteriores.

b) a,=5a,=2,a =a_,-a_,

a) a,=54a,=a,+2=5+2=7,a,=a,+2=7+2=9,
a,=a,+2=9+2=11,a,=a4,+2=11+2=13

b) a,=5a,=2,a,=a,-a,=2-5=-3,4,=a,-a,=-3-2=-5,a.=a,-a,=-5-(-3)=-2
0 a,=-2a=a=(-2)0=4a,=a=4=16,a,=a2=16"=256, a, =a’ = 256" = 65536
d) a,=3,a,=2,a,=3a,+a,=3-2+3=9,a,=3a3,+a,=3-9+2=29,a,=3a,+a,=3-29+9=96
Encuentra el término general de las siguientes progresiones aritméticas. Halla a,, y a,..

7 9 [N
a) -5,-3,-1,1,3,... b) 3,—,4,=,5 —,..

2 2 2

a) a=-5d=2—-a =a+(n-1)-d=-5+(n-1)-2=2n-7—-4a =2n-7

Sustituyendo en la expresion anterior: a,, =2-13-7=19,a,, =2-25-7 =43

1 1 5
b) g =3,d=——>a =a+(n-1)-d=3+(n-1)-—=—+=-—>a =—+—
2 2 2 2
Sustituyendo en la expresion anterior: a, = 123+2 =9, 4, = 225 +; =15

En una progresién aritmética conocemos los términos a, = 31y a,, = 59. Halla en qué posicién esta
el término cuyo valor es 135.

4, -8 _59-31 28 _

= Ten en cuentam

Calculamos la diferencia: d = = 4 Sia_ya, sontérminos
. 12,_ > / o 7 de una progresion
Hallamos a, sustituyendo en la formula del término general el valor de a,. aritmética, entonces:

a =a+(n-1-d—-a =a+((5-1-4->31=a +16—>a =15 a,—a,

Por tanto, el término generales: a, =a, +(n—-1-d=15+(n-1)-4=4n+11 m-n
Calculamos la posicion del término cuyo valor es 135: 4n+11=135—4n =124 — n = 31

Luego a,, = 135.
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Interpola tres términos aritméticos entre los nimeros 17 y 69.
Tenemos que hallar los términos a,, a, y a, de la progresion aritmética.

Calculamos la diferencia de la progresion.
a —a a.—a 69-17 52

d =T n = > ! = = — = 13
m-n 5-1 5-1 4

Entonces: a, =17+13=30,a, =30+13=43,a, =43+13=56

Sucesiones

s |€n €n cuenta =

Interpolar aritméticamente tres
términos entre los nUmeros 17y 69
equivale a hallar los términos a,, a,
y a, de una progresién aritmética
sabiendo que a, = 17y a, = 69.

Los tres lados de un tridngulo rectdngulo estan en progresién aritmética de diferencia 5 cm. Halla

la medida de cada uno de los lados.

Como los lados estan en progresiéon aritmética de diferencia 5, los llamamos x, x + 5 y x + 10, siendo este
ultimo la hipotenusa por ser el mayor. Aplicamos el teorema de Pitagoras.

(Xx+107% = (x+5)° +x> 5 x> +20x+100=x* +10x+ 25+ x* -5 x> =10x-75=0

10+£+4/10° —=4-(=75) 10420 {x1=15
X = = -

2 2 X, =-5

2

Por lo tanto, el primer lado mide 15 cm, y los otros dos, 20 cmy 25 cm.

Calcula el término general de las siguientes progresiones geométricas. Halla a, y a,,.

a) 81,27,8,3,1,...

b) -3,6,-12,24,-48,...

La formula del término general de una progresion geométricaesa =a, - .

n-1
1
a) a :81,r:1, a :81(—J

a, =(=3)-(=2%" =(=3)-(=2) =384, a_ =(=3)-(=2)""" =(=3)-(=2)"° = -3072

Averigua la razén de una progresién geométrica cuyo primer término es 343 y el cuarto 27. Halla

el término general.

Sustituimos los valores a, = 343y a, = 27 en la expresion del término general para obtener la razén.

27 27 3
a, =a "' —a =a -r"'—>27=343.r > r’ :%%r:ﬂ%:;

n-1
El término general es: a_ = a (j
n 1 7

1 1 1 1
Halla el valor de esta suma: 1+ —+ —+ —+ —+
4 8 16

Tenemos que calcular la suma de todos los términos de una

- L 1
progresion geométrica donde a, =1y r= .

: 1
Sustituyendo los valores en la formula: S = T =2
1— —
2

Qi la razén de una progresién geométrica
cumple que —1 < r < 1, la suma de todos
sus términog es:

Recuerda
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Evaluacion C

1.

2,

3.

Escribe los cuatro siguientes términos de estas sucesiones.

14 9 16
a) -1,3,-9,27,-81,| 243 |,|-729 ||| 2187 | |-6561 o -.=.2,2122[136]]42] %
234 5 6 7 8 9
21116 7 |2 1 12 41
b) 11 8: 271 641 125 ’ 216 ’ 343 ’ 512 d) T 0T j 7 i '3 = VO e
51515 5 || 1 > [|IL15
Relaciona cada sucesién con su término general.
14 9 16 1 1 2 4 1
A A A 11 1121 i il i 112111_51' 1! 11 i 21_6!
2345 4 2 16 2 8 32 3
3 7 " nz
2" 2n 20 n+1

Indica si los siguientes nimeros pertenecen a la sucesion a_= n? — 2n + 3y, en caso afirmativo,
determina la posicién que ocupan.

a) 18 b) 75 o 2 d) 83

Igualamos la expresion del término general con cada uno de los valores dados y resolvemos la ecuacion de
segundo grado resultante.

a) n"-2n+3=18—>n"-2n-15=0->n=

2+VJ4+60 2+8 %{nw =5
2 2
Tomando la solucién positiva, tenemos que 18 es el quinto término de la sucesion.
_2£~N4+288  2+17,09 _}{m =9,544
2 2 n, = 7,544

Como n no es un valor natural, 75 no pertenece a la sucesion.

2+N4-4 2

n, =-3

b) n-2n+3=75->n>-2n-72=0—>n

[9) n2—2n+3=2—>n2—2n+1=0%n=#=5=1—> El primer término de la sucesion es 2.
2+N4+320 2118 n =10
d n"-2n+3=83->n"-2n-80=0—->n= = 0
2 2 n, =-8

Tomando la solucién positiva, tenemos que 83 es el décimo término de la sucesion.

El primer término de una progresién aritmética es 80, y la diferencia, —=7. ;Qué lugar ocupar el
primer numero negativo?

Tenemos que determinar cual es el primer valor de n que cumpla que a, < 0.

Calculamos el término general: a =a, +(n—1)-d=80+(n-1)-(-7)=-7n+87 =
—a =-/n+87-7n+87<0—-7n>87—-n>1243

Por tanto, el primer nimero negativo ocupa el lugar 13.
Halla el término a,, de una progresion aritmética sabiendo que a, =20y a, = 5.

a, =a +(5-1-d—>20=a +4d

Hallamos el término general: . =a, +(n-1)-d —
a,=a +(10-1)-d >5=4a +9d

0
Resolviendo el sistema tenemos que a, =32y d =-3.
Por tanto, el término general es:a =a, +(n—-1)-d=32+(n-1)-(-3)=-3n+35
Luego: a,,=-3 - 80 + 35=-205
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10,

Sucesiones

El décimo término de una progresion aritmética es a,, = 39 y su diferencia d = 7. Halla el primer
término, el término general y la suma de los 50 primeros términos.

Hallamos el término a, sustituyendo los datos que nos dan en la expresion del término general.

a=a+n-1-d-a,=a+(10-1)-7—-39=a,+63 -a,=-24

Por lo tanto, el término general es:a =a, +(n—-1)-d —-a =-24+(n-1)-7 —-a =7n-31

Calculamos el término a, para hallar la suma de los 50 primeros términos: a,, =7 - 50 — 31 =319
(a, +a )-n (a +a,)-50 (-24+319)-50

Sustituyendo en la formula: S = BT -5, = 5 = 5 =7375

Rodrigo hace casitas con palillos. En la primera utiliza 6 palillos, en la segunda el doble, en la tercera
el triple y asi sucesivamente. Si dispone de una caja con 1026 palillos, ; cuantas casitas consecutivas
podra construir?

Tenemos que calcular el valor de n tal que S = 1026.
El término general de esta sucesion es a, = 6n. Sustituyendo en la férmula tenemos:

a+a)n 6+6n). 14141368 —1437 [n =18
sn=M+1026=wenz+n—342=0+n= i - 4
2 2 2 2 n, =-19

Podra construir 18 casitas.
Halla el término general y el término a, de las siguientes progresiones.
a) 200, 100, 50, 25,... b) 10;1;0,1;0,01;...

a) Es una progresion geométrica cuyo primer término es 200 y su razon 5

n-1 8-1
1 1
Por tanto: a = a, s a, = 200-[§j y a; = ZOO'[EJ =1,5625
b) Es una progresion geométrica cuyo primer término es 10y su razén 0O, 1.

1
Entonces: a, =a,-r"' —a, =10-0,1""y a, =10-0,7" =10-0,7 =1O~—7=1O’6
10

Halla la suma de los 5 primeros términos de una progresién geométrica cuya razén es r = 3 y su
. o 1
quinto téermino es E .

Hallamos el primer término de la progresién mediante la expresion del término general.

. w1 2) 1 16 27
a =a-r" —sa=a-r >—-=a-| - - —=a -——a=——
6 3 6 81 32
Ahora calculamos la suma de los 5 primeros términos mediante la férmula.
5
2 [E g F2 3
a - (r" =1 a-(rr=1 32 |\3 5035 95 13 217
Snzg—)sgz 1< ): = :2 3 2 :—3 _ = —
r—1 r—1 2, 1 3 2 9%
3 3

Un coche cuesta 20000 €y cada afio su precio se rebaja un 10 %. ; Cudl sera su precio al cabo de 5 afios?

Si cada ano su precio desciende un 10 %, el segundo afio pagariamos un 90 %, lo que supone multiplicar
el precio por 0,9. Por tanto, se trata de una progresién geométrica de primer término 20000 y razén 0,9.
El término general esa_ = 20000 - 0,9™'. Entonces: a, =20000 - 0,9 = 13122

Al cabo de 5 anos su precio serd de 13122 €.

M I

LS
.



Evaluacion D

1-

Escribe el tercer, el quinto y el décimo término de las siguientes sucesiones.

a) a, =(n-2)(n+1) b) a =(-1) ) an:nT d) an=”_—1

n n
a) a,=(3-2)3+1)=4,a,=(5-2)5+1)=18,a,,=(10-2)(10+ 1) =88
b) a,=(-1P=-1,a,=(-1)°=-1,a,=(-1)0=1

3

3+1 4 5+1 6 10+1 11

A a= ; T o' BT To00% = TS

3 9 5 25 10 100
d)a—3_1—3a—5_1—ﬂ _10-1_ 9
’ 3 3" 5 5°° 10 10

En una sucesién, cada término cumple que es el triple del término anterior mas 2 unidades.

a) Escribe la ley de recurrencia de la sucesion.

b) Halla los 6 primeros términos de ella sabiendo que el primero es 1.

a) Laleyderecurrenciaes:a =3-a_, +2

b) a,=1,a,=3-1+2=5a,=3-5+2=17,a,=3-17+2=53,a,=3-53+2=161,a,=3-161+2=485
Calcula el término general de la progresion aritmética que tiene por diferencia d =-5y cuyo tercer
término vale — 6. Halla a,,.

Calculamos a, mediante la expresion del término general y los datos que nos dan.
a=a+n-1-d-a=a+3-1)-(5—>-6=a-10—-a =4

Por lo tanto, el término generales:a =4+ (n—-1) (-5 —a =-5n+9ya, =-5-20+9=-91

Alfonso y Conchi han guardado 100 € en un cajon y cada mes afiaden 75 € mas.

a) Escribe el término general que indica el dinero que tienen en el mes n.

b) (Cuénto dinero tendrén al cabo de 2 afios y medio?

c) Sisu objetivo es conseguir 850 € para hacer un viaje, jcuantos meses tardaran en reunirlo?

a) Se trata de una progresion aritmética que tiene por diferencia d = 75 y cuyo primer término vale 100.
Entonces:a =a,+(n-1)-d—a =100+(n~-1)-75—a =75n+25

b) Dos anos y medio son 30 meses por lo que a,, =75 - 30 + 25 =2275. Tendran 2275 €.

c) Tenemos que calcular n tal que a = 850. Sustituyendo en la expresion del término general tenemos:
75n + 25 =850 — 75n =825 — n=11. Tardaran 11 meses reunir el dinero.

Calcula la suma a, +a,, +a,, + ... + a,, sabiendo que el primer término de la progresion aritmética
vale 15y la diferencia d =7.

Para calcular la suma tenemos que hallar S, - S . Para ello necesitamos calcular términos a,, y a. .
El término generales:a =a, +(n-1)-d—a =15+(n-1)-7 —>a =7n+8
Entoncesa,,=7-19+8=141ya, =740 + 8 =288.

Por tanto:

e (a +a,) 40 - (a, +a,)-19 _ (15+288)-40 (15+141)-19

o =6060-1482 =4578
2 2 2




10,

Sucesiones

Calcula la suma de los 100 primeros nimeros pares.

Tenemos que calcular lasuma 2 +4 4+ 6+ 8 + ... que es una progresion aritmética que tiene por diferencia d =2
y cuyo primer término vale 2. Esta progresion tiene por término general a = 2n.

a+a )-n
Para calcular la suma de los 100 primeros términos utilizamos la férmula S = (Wi”)
a,,,=2- 100 =100
. a, +a, )-100 (2+200)-100
Sustituyendo en la formula: S,,, = (3 +2n) _ ! ) =10100

2

Partiendo de un tridngulo equilatero, construimos otra figura dividiendo cada lado en 4. Repitiendo
el proceso, se van formando nuevas figuras cada vez con un nimero mayor de lados. Escribe la
férmula que nos indica el numero de lados que tiene la figura n. ; Cuantos lados tendra la figura al
repetir el proceso 10 veces?

Como en cada paso cada lado se divide en 4, el nimero total de lados de cada figura se multiplica por 4. Por
tanto, se trata de una progresion geométrica de razén r = 4 cuyo primer término vale 3.

El término general esa =a, - ' =3 - 4™, que da la férmula que indica el nimero de lados de la figura n.
Al repetir el proceso 10 veces, tenemos la figura que esta en la posiciéon 11.
Esta figura tendrd a'' =3 - 4"~ =3145728 lados.

Interpola cuatro términos geométricos entre a, =486 y a, = 2.

2 1 1 1

a, =a r >2=486r 5r=—=——>5r=5—=—
486 243 243 3
1 1 1 1
Por tanto: a, =486-—=162,a, =162-—-=54,a, =54-—-=18,a, =18-—=6
3 3 3 3
P ., 4 8 16
Halla la suma de todos los términos de la progresién 32555

Es una progresién geométrica de razon r = 5 cuyo primer término vale 3.

o B a, 3 3

Por tanto, la suma de todos los términos de esta progresion es: S = 1 = B = N
—-r

1 -

3

Pablo lanza una pelota desde una ventana que se encuentra a 64 m de altura. Al llegar al suelo,
. 2 . . .
rebota y asciende en cada nuevo bote 3 de la altura anterior. ;A qué altura esta la pelota tras

rebotar 10 veces?

Se trata de una progresion geométrica de razon r = g cuyo primer término vale 64.

n—=1
Por tanto, el término generales: a, =a, -r"" > a, =64- (BJ

11-1
. 2
Tras rebotar 10 veces, tenemos que calcular el término 11: a,, = 64 - (5] =111

La pelota estard a 1,11 m de altura.



GEOMETRIA DEL PLANO.

MOVIMIENTOS

Evaluacion A

1-

Dibuja y describe el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan:
a) 4 unidades del punto (5, —3). b) a)

b) 1 unidad del origen de coordenadas. 0,0)]

a) Ellugar geométrico es una circunferencia de centro (5, —3) y radio
4 unidades.

b) El lugar geométrico es una circunferencia de centro el origen de
coordenadas y radio 1 unidad.

Dado un angulo A = 110°, calcula la medida de su 4ngulo Recuerda
suplementario.

Dos 4ngulos A y B son suplementarios si:

Calculamos la medida del 4ngulo suplementario, B. A A
A+ B=180°

B=180°-110°=70°

Halla la longitud de los lados desconocidos de estos tridngulos rectangulos.

8 cm 10 cm Recuerda
Teorema de Pitagoras
10 cm En un tridnsulo rectdngulo de hipotensa a y
24 cm catetos 6y ¢, se cumple que a® = 62+ ¢

a) Hallamos la medida de uno de los catetos aplicando el teorema de Pitdgoras.
10°=8"+a>—>a’=100-64=36 -a=36=6cm

b) Hallamos la hipotenusa aplicando el teorema de Pitagoras.
b? =102+ 24?2 > b2=100 + 576 =676 — b=676 = 26 cm

Calcula la longitud de la diagonal de un rectangulo de 16 cm de base y 12 cm de altura.

La diagonal del rectangulo es la hipotenusa del triangulo rectangulo cuyos catetos son la base y la altura del
rectangulo. Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular su longitud.

d?=122+162 > d?=144 + 256 =400 — d =400 =20 cm

La diagonal mide 20 cm.

Halla el perimetro de un rombo cuyas diagonales miden 6 my 8 m.

Las diagonales del rombo forman 4 tridngulos rectdngulos cuyos catetos miden 6:2=3cmy8:2 =4 cm.
Para hallar el perimetro calculamos uno de los lados aplicando el teorema de Pitdgoras.

P=3244 5P=9+16=25—/=\25=5cm

Por tanto, el perimetroes: P=4-/=4-5=20cm
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Geometria del plano. Movimientos

Halla el perimetro y el area de estos cuadrilateros. = (€N €N CUEN TR - —

a) Un romboide de lados 8 cm Yy 5 am, 'y 4 cm de altura. Antes de operar, hay que expresar todas

b) Un rectangulo de 9 m de base y 0,5 dam de altura. las medidas en las mismas unidades.

a) P=2a+2b=2-5+2-8=10+16=26cm;A=b-h=8-4=32cm?
b) 0.5dam=5m;P=2b+2h=2-9+2-5=18+10=28cm;A=b-h=9-5=45cm?
Halla el area de las siguientes figuras.

a) b) 10 dm

13 dm

4.cm

a) La figura esta formada por 5 cuadrados de 4 cm de lado. Por tanto: A=5-=5-42=80cm
b) La figura estd compuesta por un semicirculo y un trapecio rectdngulo. Por tanto:
_n-r2+(B+b)-h_n-22+(13+10)-4

Semicirculo + ATrapecio - 2 2 2

A=A =6,28 + 46 =52,28 dm?

Dibuja los puntos A(-2, 1) y B(5, 3) y el vector AB. Determina las coordenadas del vector.

Y B Las coordenadas de AB son: Recuerda
.,4/1:{ /_4—?7=<2b>7—a7, bz—aZ)Z(S—(—Z),3—1)= giA:(al’ aQ)YB:(Ai’ 62’)
| | - entonces lag coordenadag de AB

@) X =

| son AB=(6,—a, 6,—a)

Efectua un giro de centro O y 90° de dngulo a los puntos A(3, 2) y B(-4, 3). Indica las coordenadas
de los nuevos puntos A'y B'.

g - Las coordenadas son A'(-2, 3) y B'(=3, —4).
B A (=2,3)y B ) Recuerda
A 2 02 . .
T % Qi el 4ngulo de giro es positivo,
1 1] el sentido del iro es contrario al
ol X de las adujas del reloj.
T
Indica las coordenadas del punto simétrico a A(-2, 4): o "
a) Respecto al eje de abscisas.
b) Respecto al punto B(2, 1). Ll .B
a) Respecto al eje de abscisas, el punto simétrico es A'(-2, —4). ‘ ol ' S
b) Respecto al punto B(2, 1), el punto simétrico es A"'(6, —2). | o




Evaluacion B

1. Traza dos rectas secantes y dibuja el lugar geométrico de los
puntos que equidistan de ellas.

Recuerda |

La bigectriz de un 4nsulo es el lugar
geométrico de log puntos del plano
que equidistan de lag rectas ry ¢ que
forman dicho 4ngulo.

Comprobar que los alumnos dibujan dos rectas secantes y trazan las
bisectrices de los &ngulos que forman.

2. Halla la medida los angulos que faltan.

B Recuerda [

F = 50° por ser opuesto por el vértice al 4ngulo

dado. B Dog 4ngulos opuestos por
L , . el vértice tienen la misma
B= C=50° por ser correspondientes a 50°y a F, .

. amplitud.
respectivamente.
. , B Dog 4ngulog adyacentes son
E = 130° por ser adyacente al angulo dado. suplementarios.

G=130° por ser opuesto por el vértice al angulo £.

A =D =130° al ser correspondientes a los angulos £ y G, respectivamente.

3. Halla la altura de un tridngulo equilatero de 8 cm de lado.

La altura divide al tridngulo equilatero en dos tridngulos rectdngulos cuya hipotenusa coincide con uno de
sus lados, y uno de los catetos es la mitad de uno de los lados.

Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular el otro cateto.
82=h?+42 >5>h?=8"-42=64-16=48 - h=V48=6,93 cm

4. Calcula la apotema de un hexagono regular de 10 m de lado.

mmmm Jen en cuentq memm
Como el lado del hexagono mide 10 cm, la longitud
del segmento que une el centro con el vértice
también mide 10 cm.

En un hexagono regular, los
triangulos formados al unir
el centro con el vértice son

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular equilateros.
la apotema.
5cm 102=a2+52 - a2=102-52=100 - 25=75 - a=75= 8,66 cm

5. Halla el perimetroy el area de un trapecio isésceles cuyas bases miden 14 cmy 8 cm, y su altura 4 cm.

8 cm Para calcular el perimetro tenemos que hallar la longitud del lado a.

Aplicando el teorema de Pitdgoras tenemos que:
aam a?=324+42=9+16=25->a=25=5cm
Por tanto:
P=14+8+5+5=32cm

Calculamos el area utilizando la formula.
A (B+§)~h ~ (14+28)‘4=44cm2

14 cm
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Geometria del plano. Movimientos

Determina el area de las regiones sombreadas.
a) b)

5cm
a) Para calcular el area hallamos el area del cuadrado y le restamos el del circulo.
A=A oo~ Acreo=F—mr=6-n-32=7,73 cm?
b) Para hallar el area del tridngulo necesitamos calcular la altura. La hipotenusa es el doble del lado del
hexagono. Por tanto, aplicando el teorema de Pitdgoras tenemos que:
102=h2+52 - h?=102-52=100 - 25=75 — h=75= 8,66 cm

. b-h 5-8,66
Luego el area del tridngulo es: A = R

= 21,65 cm?
Calcula.

a) El vector de traslacion que transforma el punto A(1, 3) en el P'(-2, 5).

b) Las coordenadas del punto P si al trasladarlo mediante el vector v = (4, 0) se ha transformado en el punto
P'(7, 13).

a) Calculamos el vector de traslaciéon: v=(-2-1,5-3)=(-3, 2)

b) Sea P=(p,, p,). Entonces: (p,, p,) + (4, 0)=(7, 13) = (p,, p,) =(7-4,13-0)=(3, 13)

Dibuja la figura que se obtiene al girar este poligono con 4 }
centro Oy angulo 180°. T

—

S
NEEEN

Dibuja una recta que pase por los puntos (2, 2) y (-1, —1). Halla respecto de ella los simétricos de los
puntos A(2, 0), B(-2, 1), C(6, 1) y D(4, 4).

Y C'

Halla el area de la siguiente figura.

El drea coloreada se calcula restando al area de un semicirculo de radio 9 cm,
tres semicirculos de radio 3 cm. Por tanto:
- R? n-rr mw-9? 7T - 32

A= -3 -3 =127,23 -42,41 = 84,82 cm?
2 2 2 2

18 cm




Evaluacion C

1. Representa los puntos A(1, 3) y B(-2, 1) y halla el lugar geométrico de los puntos del plano que
equidistan de ellos. ;Cudl es el nombre de este lugar geométrico?

Y El lugar geométrico es la mediatriz del segmento AB.
A
L2
Be—1
o \-r\- ¢

2. Dibuja dos rectas paralelas y una secante a ellas. Nombra los dngulos que se forman y comparalos
segun sean iguales o suplementarios razonando la respuesta.

Respuesta abierta:

A=C=E=Gpues el angulo A es opuesto por el vértice al Cy los angulos £y Gson
sus correspondientes.

B=D = F = HApues el dngulo B es opuesto por el vértice al Dy los &ngulos £y Hson
sus correspondientes.
AyBEyFAyDEyA Cy
adyacentes.

>

Gy F, Cy D Gy Hson suplementarios por ser

3. Determina la longitud de los lados desconocidos de estos tridngulos rectangulos.
a) b)

12 cm

1cm 5cm

0,8 cm

a) Calculamos el cateto aplicando el teorema de Pitadgoras.
12=0,82+a>—>a?=1-0,64=0,36 -a=0,36=0,6 cm

b) Hallamos la hipotenusa aplicando el teorema de Pitdgoras.
b?2=52+122=25+144=169 — b=169= 13 cm

4. Halla la altura de un triangulo is6sceles de 10 cm de base y 36 cm de perimetro.

Al ser la base 10 cm y el perimetro 36 ¢cm, cada lado igual mide (36 — 10) : 2 =13 cm.

Al trazar la altura sobre el lado desigual, se forman dos tridngulos rectdngulos de base 5 cm. Aplicamos el
teorema de Pitdgoras para hallar la altura.

132=52+2 > ?=169-25=144 -5 c=~\N144=12 cm
5. Calcula el perimetro y el drea de un rombo cuyas diagonales miden 12cmy 16 cm.

Para calcular el perimetro tenemos que hallar la medida del lado del rombo.

Al trazar las diagonales del rombo, se forman 4 tridangulos rectangulos de 12 : 2=6cm de basey 16 : 2=8 cm
de altura. Como la hipotenusa coincide con el lado del rombo, aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular
su longitud.

P=62+82=36+64=100—-/=v100=10 cm
Por tanto: P=4-/=4-10=40 cm

Calculamos el &rea del rombo mediante la formula: A = o




10, Halla el simétrico de la siguiente figura respecto de la recta [ 11

Geometria del plano. Movimientos

6. Joaquin quiere cercar un terreno circular de 20 m de didmetro. ; Cuantos metros de valla necesitara?

¢ Qué superficie tiene el terreno?

Para saber cuantos metros de valla necesita, calculamos la longitud de la circunferencia.
L=2-m-r=2-n-10=62,83 cm

La superficie del terreno es el drea: A=n - =mn- 102 =314,16 cm?

Halla el drea de estas regiones sombreadas.

a) b)

' M4 cm

a) Calculamos el area de una corona circular de radio mayor R =10 cm y radio menor r=6 cm.
A=n-(R*+r)=7-(102-62) =201,06 cm?

b) Calculamos el drea del tridngulo equildtero de 14 cm de lado vy le restamos la del circulo de radio 4 cm.
Primero hallamos la altura del triangulo mediante el teorema de Pitagoras.

142=7+h* > h*=196 -49 =147 - h=~N147=12,12 cm

Entonces: A=A_. —-A_ =b2h—n-r2=14122’12 <42 =84,84 -50,27 =34,57 cm?

Tridngulo Circulo

Los vértices de un tridangulo son A(-1, 4), B(1, 1) y C(-1, —1). Determina las coordenadas de la figura
obtenida al aplicar una traslacion mediante el vector v = (4, -1).
Sumamos a cada punto las coordenadas del vector.

A'=(=1,4)+4, -1)=(@3, 3) B'=(1,)+@&,-1)=(5, 0) c'

=-1,-1)+&, -1)=@3, -2)
La figura obtenida es un triangulo de coordenadas A'(3, 3), B'(5, 0) y C'(3, —2).

. Aplica al punto A(3, —2) un giro de centro Oy angulo 180° y, a continuacién, otro de 90°. ;Cémo
podemos llegar a ese punto con un solo giro?

P Al aplicar los dos giros al punto A(3, —2) obtenemos el punto (-2, 3).
,2\’;/ Se podria llegar a ese punto haciendo un Unico giro de dngulo 270°.

\\‘.A "

marcada.




Evaluacion D

1.

2-

Dada una circunferencia de centro A(1, 0) y 5 unidades de radio, dibuja y describe el lugar geométrico
de los puntos del plano que se encuentran a 2 unidades de ella.

Y El lugar geométrico de los puntos que se encuentran a 2 unidades de ella
son dos circunferencias concéntricas, una de radio 3 unidades y otra de
radio 7 unidades.

¢ Cuanto mide el suplementario de un dangulo de 40°? ; Y su opuesto por el vértice? ;Y su adyacente?
¢Y el suplementario de su suplementario?

El suplementario de un angulo de 40° mide 180° — 40° = 140°.

Su opuesto por el vértice mide 40° al ser iguales

El adyacente de un angulo es su suplementario, por lo que mide 140°.

El suplementario del suplementario es el mismo angulo, por lo que mide 40°.

Halla la diagonal de un cubo de lado 10 cm ayudandote de la figura.

Primero calculamos el valor de la diagonal d aplicando el teorema de Pitagoras.
?=P+P=102+102=200 — d=200= 14,14 cm

Volvemos a aplicar el teorema de Pitagoras para calcular la longitud de la
D diagonal del cubo, D.

D?>=P+ad?=10%+14,142=300 - D=300= 17,32 cm

d

10 cm

Calcula la altura a la que apoya en la pared una escalera de 3 m de largo si separamos el pie a 40 cm
de la pared.

La escalera forma un tridngulo rectangulo con la pared y el suelo. Uno de los catetos es la distancia del pie
de la escalera a la pared, 40 cm = 0,4 m, y la hipotenusa es la longitud de la escalera. Calculamos el otro
cateto aplicando el teorema de Pitadgoras.

3¥=04+h*—>h’=9-0,16=8,84 > h=8,84=2,97m
Apoyara a 2,97 m de la pared.

Razona si los siguientes valores corresponden a los lados de un triangulo rectangulo.
a) 9,40y 41 b) 20,21y 29 ) 6,8y12 d) 7,24y25

Para comprobarlo, estudiamos si se verifica el teorema de Pitdgoras.

a) 412=40°+9 — 1681=1600 + 81 — Si corresponden a los lados de un triangulo rectangulo.
b) 292=20%+212 — 841 =400 + 441 — Si corresponden a los lados de un triangulo rectangulo.
) 122#62+8%— 144 # 36 + 64 — No corresponden a los lados de un triangulo rectangulo.

d) 252=72+24? — 625=49 + 576 — Si corresponden a los lados de un tridngulo rectangulo.
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Geometria del plano. Movimientos

Halla el area de un hexagono regular de lado 8 cm.

Calculamos la apotema aplicando el teorema de Pitagoras al triAngulo rectangulo formado por la apotema,
el segmento que une el centro del hexagono con un vértice y la mitad de uno de los lados.

8 =47 1a> >a’=64-16=48 - a=V48=6,93 cm
P-a 6-8-693 332,64
R

Hallamos el rea aplicando la férmula: A = = 166,32 cm?

Traslada la siguiente figura mediante el vector v= (7, -1).

HEEEL
7\
] \
] x
ma U
-

Halla las coordenadas de los vértices de la figura que se obtiene al girar con centro O y un angulo
de 90° el triangulo que tiene por vértices A(4, 2), B(-2, 4) y C(-4, -4).

B=A"Y]| Al girar el triangulo se obtiene otro triangulo de coordenadas A'(-2, 4),
: B'(-4,-2)y C'(4, -4).

Halla la figura simétrica respecto al punto P(1, 1) del cuadrilatero de vértices A(3, 2), B(3, -2), C(5, 1)

D(5, -1).
y D( ) .

La figura simétrica es otro cuadrilatero de vértices A'(-1, 0), B'(-1, 4), B |
C'(=3, 1)y D'(=3, 3). T

E ey

Calcula el area de la regiéon coloreada.
El area de la region coloreada es un sector circular de 90° menos un triangulo isésceles
de 13 cm base y altura. Por tanto:

_n-r790 b-h mw-132.90 13-13

Triangulo 360 2 360

A=A A =132,73-84,5=48,23 cm?

Sector




TRIANGULOS. PROPIEDADES

Evaluacion A

1. Halla graficamente el ortocentro de este tridngulo. C

Recuerda

Elortocentro es el punto de interseccién
de lags alturas de un triangulo.

)

2. Una finca esta delimitada por tres carreteras rectas que forman un tridngulo. Queremos construir
un garaje en ella de manera que la distancia a las tres carreteras sea la menor posible. ;Dénde
debemos colocarlo?

_ ) _ _ Recuerda
El garaje deberia colocarse en el incentro de la finca,
ya que es el punto que esta a la misma distancia de los Elincentroesel punto de interseccién de lag bisectrices
tres lados, es decir, de las tres carreteras. de un triangulo y equidista de los tres lados.

3. Indica razonadamente si los siguientes triangulos son semejantes.

a) N Recuerd: NN
Dos tridngulos son semejantes si:
B Tienen log tres ladog proporcionales.
B Tienen dos 4ndulog iguales.

B Tienen dos ladog proporcionales y el 4ngulo que forman coincide.

b) . . . .
a) Son semejantes porque tienen dos angulos iguales: uno

recto y otro de 30°.

b) No se puede saber si son semejantes ya que falta la
medida del tercer lado. Aun asi podriamos decir que no
son semejantes porque tienen distinta forma.

6cm

4. Los lados de un tridngulo miden 6 cm, 14 cm y 18 cm. Calcula las dimensiones de otro triangulo
semejante a él cuyo lado menor mida 24 cm. ;Cual es la razén de semejanza entre ellos?

Calculamos la razén de semejanza dividiendo las medidas de los lados correspondientes.

En este caso, r= % =4 por lo que cada lado del seqgundo triangulo es 4 veces el lado correspondiente del
primero.

Por tanto, los lados miden 24 cm, 56 cm y 72 cm, respectivamente.

5. Halla la altura de un edificio que produce una sombra de 15 m sabiendo que, a esa misma hora, un
arbol de 10 m da una sombra de 3 m.

Los triangulos que forman el edificio y el arbol con sus sombras son semejantes ya que tienen un angulo
recto cada uno y el angulo del rayo de sol también es el mismo en los dos triangulos. Por tanto, los lados son
proporcionales. Llamamos h a la altura del edificio.

i_Eéh_ 10-15 _
10 3 3

50 El edificio mide 50 m.
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Triangulos. Propiedades

Determina los valores desconocidos de la siguiente figura.

y Recuerda
. . Teorema de Tales. Si variag rectas paralelag se cortan mediante una
3m o recta secante, log segmentos que se forman son proporcionales.
25cm 1,2cm  4,2am Calculamos x e y aplicando el teorema de Tales.
3 X 3-1,2 3 y 3-4,2
—=—— o X= —=1,44 cm — = = =5,04 cm
25 12 X725 Th 25 42 YT 25 T

Halla los valores desconocidos de esta figura.

Los tres triangulos son semejantes ya que tienen los tres angulos

8cm {0 cm iguales. Por tanto, los lados tienen que ser proporcionales.
v, 4 cm 4 .cm X )
Aplicamos el teorema de Tales para hallar x e y.
L — i S X= M — 5 cm
10 8 -8
10 _4

8.4
4 ,y-84_3,
gy YT 0 T

Divide este segmento en cinco partes iguales.

A B

En un mapa aparece esta escala: 1cm
a) Exprésala en forma de razon. 50km  100km 150 km 200 km 250 km
b) Calcula la distancia real de dos ciudades si en un mapa a esa escala la distancia es 3 cm.

¢) Calcula la distancia en el mapa de dos ciudades si sabemos que en la realidad estan a 750 km.

a) Como 1 cm equivale a 50 km, pasando a las mismas unidades === |€n €n cuenta —
tenemos que 1 cm equivale a 5000000 cm. Luego la escala es
1:5000000. La escala relaciona las distancias
- . expresadas en la misma unidad de
b) Del dibujo se deduce que 3 cm en el mapa equivalen a 150 km medida.

en la realidad.
¢) Llamamos x a la distancia en el mapa entre las dos ciudades. Entonces, aplicando la escala tenemos:

750
X_W_O,OOOB km=15cm

La distancia entre Madrid y Caceres es de 300 km. Si tenemos un mapa en el que la distancia mide
6 cm, ;a qué escala se ha realizado dicho mapa?

Sabemos que 6 cm corresponden a 300 km.

Como la escala relaciona las distancias expresadas en la misma unidad de medida, pasamos las longitudes a
la misma unidad de medida: 300 km = 30000000 cm
6 1

Fscala = 33000000 ~ 5000000

=1:5000000. Por tanto, 1 cm en el plano equivalen a 5000000 cm.

o



Evaluacion B

=k

Halla graficamente el baricentro de este tridngulo. A

=L

En una aldea hay solo 3 casas que forman un tridngulo. Quieren colocar una farola de manera que
todas las casas queden iluminadas de la misma forma. ;Dénde habra que colocarla?

Recuerda

Elbaricentro es el punto de interseccién de lag medianas
de un tridndulo. Es el centro de gravedad del triangulo.

Si la farola tiene que iluminar a todas las casas por igual, Recuerda

entonces tiene que estar a la misma distancia de todos los . ' )
vértices del triangulo. Por tanto, la farola estara colocada en El circuncentro es el punto de interseccién
el circuncentro del triangulo. de lag mediatrices de un tridngulo. Este punto

equidista de log vértices.

Los dos angulos iguales de un tridngulo is6sceles tienen una amplitud de 40° y el angulo desigual
de otro tridngulo isésceles mide 110°. ;Son semejantes? Razona la respuesta.

Hallamos la amplitud del angulo desigual del primer triangulo isdsceles.
180° —40° -2 =100°

En el seqgundo triangulo, el angulo desigual mide 110° que es distinto al angulo desigual del primero. Como
todos los angulos deben ser iguales, los dos triangulos no son semejantes.

Determina la longitud de los lados desconocidos de este tridngulo.

Calculamos el valor de x aplicando el teorema de Tales.

4—£—>x—u—733cm
x 11 -6 === Jen en cuenta ~mm

Hallamos el valor de y teniendo en
cuenta que los triangulos OAA'y

Para calcular la longitud
del lado desconocido y,

OBB' son semejantes ya que tienen utilizaremos la semejanza
los angulos iguales. del triangulo interior y el
y 16 - 4 tridngulo exterior.

ﬁ_ﬁ_)y T:6,4cm

Halla el valor de x en la siguiente figura.

Los dos triangulos de la figura son semejantes ya que los angulos

son iguales.
X Por tanto, los lados son proporcionales.
il Entonces: X =32 5 x=3-3% _ 21 ¢m
35m ~~3m "3 5 -5
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Triangulos. Propiedades

Manolo y Antonio miden 1,86 my 1,92 m, respectivamente. Sabiendo que en un momento del dia
la sombra de Manolo es de 62 cm, ¢cudnto medira la sombra de Antonio?

Los tridangulos que forman cada uno con su sombra son semejantes ya que tienen dos angulos iguales: un
angulo recto y el angulo del rayo de sol. Por tanto, los lados son proporcionales.
186 62 _192-62

Entonces: —=— — x

197 = x 186 64 cm La sombra de Antonio mide 64 cm.

Divide el siguiente segmento en dos partes proporcionales a 3y 5.

Q

A C\ B'\
Indica razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Elincentro es el punto de interseccion de las tres alturas de un triangulo.

b) La razon de semejanza entre los perimetros de dos poligonos es igual que la razén entre sus lados.
c) Dos tridngulos semejantes tienen los tres &ngulos proporcionales.

d) La escala de un plano se puede medir en centimetros.

a) FALSO. Elincentro es el punto de interseccion de las bisectrices de un triangulo. El punto de interseccién
de las alturas es el ortocentro.

b) VERDADERO. Al ser el perimetro una longitud, se mantiene la razén de semejanza.
c) FALSO. Dos triangulos semejantes tienen los angulos iguales, no proporcionales.

d) FALSO. La escala es una razén de semejanza y, por tanto, no tiene unidades.

Jorge ha construido una maqueta de un coche a escala 1:18. Si las dimensiones del coche al que
representa son 4,5 mdelargo, 2 mde anchoy 1,25 m de alto, ¢ cudl seran las dimensiones de la maqueta?

Como la escala es 1:18, 1 cm en la maqueta corresponde a 18 cm == Jen en cuenta
en la realidad.

Recuerda que la escala relaciona
longitudes expresadas en la misma

4,5 m =45 cm 2 m=200cm 1,25m=125cm unidad de medida.

Pasamos las medidas a centimetros.

Llamamos x, y, z al largo, ancho y alto del coche de la maqueta, respectivamente.
450 200 125
X—K—ZSCW‘I y—ﬁ 11,11cm Z—W—6,94cm

Las dimensiones de la maqueta son 25 cm de largo, 11,11 cm de ancho y 6,94 cm de alto.

Halla la escala de un plano en el que un segmento que mide 10 cm representa 120 m de longitud.

Sabemos que 10 cm equivalen a 120 m.

Como la escala relaciona las distancias expresadas en la misma unidad de medida, pasamos las longitudes a
la misma unidad de medida: 120 m = 12000 cm
10 1

12000 ~ 1200
Por tanto, 1 cm en el plano corresponden a 1200 cm en la realidad.

Escala = =1:1200cm

%



Evaluacion C

1. Halla graficamente el circuncentro y la circunferencia circunscrita de este triangulo.

2. Dibuja un tridngulo equiladtero y traza en él las circunferencias inscrita y circunscrita. ;C6mo son?

Comprobar que los alumnos dibujan un tridngulo equilatero y dibujan las circunferencias inscrita y
circunscrita.

Estas circunferencias son concéntricas.

3. Halla la longitud de los lados desconocidos en estos triangulos semejantes. Indica la razén de
semejanza. ; Qué indica?

Al ser tridngulos semejantes, sus lados tienen que ser
proporcionales. Por tanto:

4 6 4-1,5

4m

M,Sm == b= =1cm
6m 1,5m b 15 6
a 6 6.08
_— = '~ =32
08 15 9775 >

La razén de semejanza es 4 (se calcula dividiendo cualquier lado del primer tridangulo entre el correspondiente
del segundo) e indica que los lados del primer tridngulo son 4 veces mayor que los del segundo.

4. Un edificio de 48 m proyecta a cierta hora del dia una sombra de 12 m. ;Cual es la altura de Alfonso
si a esa misma hora su sombra mide 45 cm?

Los triangulos que forman el edificio y Alfonso con sus sombras son semejantes ya que tienen dos angulos
iguales: uno recto y el angulo del rayo de sol. Por tanto, los lados son proporcionales.

Entonces: a2 _48-045 1,8 m Alfonso mide 1,8 m.

x 045 ~ 12

5. Determina los lados desconocidos de la siguiente figura.

2cm Calculamos z aplicando el teorema de Tales.

6—£—>z—712'6—9cm
z 12 -8

Entonces, t=3 cm.

. ,  Ahora calculamos y teniendo en cuenta que los dos triangulos,
12 cm

interior y exterior, son semejantes y, por tanto, sus lados son

. .6 _8 5.8
proporcionales: 157y —y= 5 - 6,67 cm




Triangulos. Propiedades

6. Sean dos cuadrados cuyos lados miden 3 cm y 6 cm, respectivamente.
a) ¢Son semejantes? Indica la razon de semejanza.
b) ¢Cudl es la razon entre sus perimetros?
c) ;Cual es la razon entre sus areas?

a) Dos cuadrados siempre son semejantes porque sus angulos son iguales y sus lados proporcionales. Como
el lado del segundo cuadrado es el doble que el del primero, la razén de semejanza es 2.

b) El perimetro del primer cuadrado es 12 cm, y del segundo, 24 cm. Luego la razdn entre sus perimetros
también es 2.

c) El area del primer cuadrado es 9 cm?, y el del segundo, 36 cm?. Entonces, la razén entre sus areas es 4.
Siempre la razdn entre areas es el cuadrado de la razon entre longitudes.

7. Un triangulo rectangulo tiene un angulo de 30° y un lado de 5 cm de longitud. Otro tridngulo
rectangulo tiene un angulo 60° y un lado de 3 cm de longitud. {Son semejantes ambos triangulos?

Los angulos del primer tridngulo miden 90°, 30° y 60° (para que la suma de los tres sea 180°).
Los angulos del segundo triangulo miden 90°, 60°y 30°.

En consecuencia, e independientemente de las medidas de los lados, los dos triangulos tienen los angulos
iguales por lo que son semejantes.

8. Divide este segmento en ocho partes iguales.

A B

9. Relaciona cada equivalencia con su escala.

Tcm:1Tm Tmm:10m 10cm: 1Tm 1dm:1hm

1:1000 1:10 1:10000 1:100

10. El paragolpes de la maqueta de un coche mide 3 cm. Si sabemos que en el coche al que representa
mide 1,5 m, ;a qué escala esta hecha la maqueta?

Sabemos que 3 cm equivalen a 1,5 m.
Como la escala relaciona las distancias expresadas en la misma unidad de medida, pasamos las longitudes a
la misma unidad de medida: 1,5 m =150 cm

3 1
Escala_ﬁ_%_1 : 50

Por tanto, 1 cm en la maqueta representa 50 cm en la realidad.

bl
. .‘ |
.63



Evaluacion D

1.

2.

Dado el siguiente tridangulo, traza el incentro
y la circunferencia inscrita

A

Hemos cortado una pieza de forma triangular en una cartulina. Si queremos que esta figura se
mantenga en equilibrio apoyandola en un solo punto, ;qué punto elegiriamos?

Como la figura tiene forma triangular, para mantenerla en equilibrio habria que apoyarla sobre su centro de
gravedad, es decir, sobre su baricentro.

Indica razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Dos triangulos equilateros siempre son semejantes.

b) Dos tridngulos isdsceles siempre son semejantes.

c) Dos triangulos rectangulos isésceles siempre son semejantes.
d) Dos triangulos rectdngulos siempre son semejantes.

a) VERDADERO. Al tener los tres lados iguales siempre van a tener los lados proporcionales y los angulos
iguales.

b) FALSO. Los dos lados iguales seran proporcionales pero el lado desigual no tiene por qué serlo.

c¢) VERDADERO. Tienen un angulo igual (el recto) y los lados que lo forman son proporcionales (por ser
isésceles).

d) FALSO. Con este dato conocemos que tienen un angulo igual. Los otros dos angulos pueden ser distintos.

Explica si los siguientes pares de triangulos son semejantes.

a)
15 cm
l 9cm

a) Sison semejantes ya que todos los lados son proporcionales.

b) Sison semejantes ya que todos los dngulos son iguales (el primero tiene un angulo recto, otro de 50°y,
por lo tanto, el tercero es de 40°, igual que el segundo).

Martina mide 1,8 m y quiere saber la altura de una torre. Para ello, coloca un espejo entre ellay la
torre a 160 cm de sus pies y a 6,4 m de la entrada a la torre, de forma que puede ver la parte mas
alta de la misma reflejada en el espejo. { Cuanto mide la torre?

Los triangulos que forman la torre y el suelo y Martina y el suelo son semejantes ya que los angulos son iguales.
Llamamos x a la altura de la torre.

Tras pasar todas las medidas a metros tenemos que:
X __640 o 1,80 - 6,40 _ 75

1,80 1,60 1,60 '

La torre mide 7,2 m.
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Triangulos. Propiedades

Las longitudes de un tridngulo escaleno son 6 cm, 8 cm y 9 cm. Halla las medidas de otro tridangulo

. . . . . 1
semejante sabiendo que la razén de semejanza entre sus perimetros es 3

La razén de semejanza entre los perimetros, al ser una longitud, es la misma que la de sus lados. Entonces,
. . 1 .

cada lado del primer tridngulo es 3 de cada lado del segundo y, en consecuencia, cada lado del sequndo

sera 6 veces cada lado del primero.

Por tanto, los lados miden 36 cm, 48 cm y 54 cm.

Determina la longitud de los lados desconocidos de estos triangulos.

El tridngulo exterior OBB' es semejante al tridangulo interior OAA' ya que
sus angulos son iguales y, por tanto, sus lados son proporcionales.

Hallamos los lados x e y aplicando el teorema de Tales.

8 cm
E :19& 12:9(8+x)%96:72+9X%X:¥:2,67 cm

12 cm

81x 12
8 2,67 2,67 - 10

8 _267  _267-10_ 55, .
0y YT e y

Divide este segmento en tres partes proporcionalesa 3,4y 7.

R

A cl DI B

De una vivienda hemos obtenido las siguientes medidas:

Cocina: 4 m de largo y 2 m de ancho

Dormitorio: 4 m de largo y 3 m de ancho

Salén: 5 m de largo y 3 m de ancho

Halla las medidas que tendran estas habitaciones en un plano hecho a escala 1:50.

La escala 1:50 significa que las medidas reales son 50 veces las medidas del plano, por lo que para calcularlas,
simplemente dividiremos entre 50 cada una de las medidas.

Cocina: 0,08 m =8 cm de largoy 0,04 m =4 cm de ancho
Dormitorio: 0,08 m = 8 cm de largo y 0,06 m = 6 cm de ancho

Saléon: 0,1 m =10 cm de largoy 0,06 m = 6 cm de ancho

Dos pueblos que en linea recta se encuentran a una distancia de 10 km, estan separados en un
mapa por 2 cm de distancia. ¢ A qué escala esta hecho dicho mapa?
Sabemos que 2 cm equivalen a 10 km.

Como la escala relaciona las distancias expresadas en la misma unidad de medida, pasamos las longitudes a
la misma unidad de medida: 10 km = 1000000 cm

2 1
1000000 500000

Por tanto, 1 cm en la maqueta representa 500000 cm en la realidad.

Escala = =1:500000




GEOMETRIA DEL ESPACIO.

POLIEDROS

Evaluacion A

1-

Ir_ldica las caras, vértices y aristas de est_a figura. ;Qué posicion == [€n en cuenta -mm
tienen entre si las rectas que forman las aristas ABy EH? ;Y las caras ]
ABCD y EFGH? Las caras y las aristas las

nombramos mediante los

F G Caras: ABCD, EFGH, AEFB, DHGC, AEHD, BFGC | \uartices que las forman.

Vértices: A, B, C D, E F G H
¢ Avristas: AD, BC, EH, FG, AB, DC, EF, HG, AE, DH, BF, CG

A D Las rectas ABy EH se cruzan. Las caras ABCD y EFGH son paralelas.

BT Recuerda (NN

a) b) D) B Convexo: cualquier segmento que une
dog puntos est4 contenido en él.
i Céncavo: se puede trazar un segmento
uniendo dog puntos y no queda contenido
en él.

a) Concavo b) Convexo c¢) Coéncavo

Clasifica estos poliedros en céncavos o convexos.

Comprueba que se verifica el teorema de Euler en estos poliedros.
a) " b)

a) El dodecaedro tiene 12 caras, 30 aristas y 20 vértices. Se cumple el teorema de Euler: 12 +20=30+2
b) Elicosaedro tiene 20 caras, 30 aristas y 12 vértices. Se cumple el teorema de Euler: 20 + 12 =30 + 2

Recuerda

Teorema de Euler

En un poliedro convexo, C+ /= A+ 2 donde Ces el ntimero
de carag, }/ntimero de vértices y A ntimero de aristas.

Dibuja un prisma que tenga 12 vértices.

Comprobar que los alumnos dibujan un prisma hexagonal ya que los vértices de un prisma son los vértices
gue tienen las dos bases.

Halla el area total y volumen del prisma de la figura.

B Recuerda [

A,=b-h=4-3=12cm’ Area y volumen de prigmas:
A =P-h=14-6=84cm’ 6 cm Alzp.g
A=A +2A,=84+2-12=108 cm’ A=A +oA,
V=A -h=12-6=72cm? V=A6-é
3cm

4cm
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Geometria del espacio. Poliedros

Halla la diagonal de un cubo si el area total es 150 m2.

En primer lugar, hallamos la medida del lado del cubo. El drea del cubo es 6 veces el area de una cara.

A:6-/2:150—>/2:%:25—>/:\/275:5cm

Cada lado mide 5 cm. Aplicando el teorema de Pitdgoras, hallamos la longitud de la diagonal de la base:
FP=P+P—d?=5+5—d=50—d=50=7,07 cm

Aplicamos de nuevo Pitagoras para hallar D: D> =d? + P — D> =7,072 + 52 — D> =75 — D =75 = 8,66 cm
Por tanto, la diagonal del cubo mide 8,66 cm.

Completa la siguiente tabla sobre clasificacion de piramides.

‘ Cuadrangular Recta Regular Convexa
Hexagonal Recta Irreqular Concava
Pentagonal Oblicua Regular Convexa
Cuadrangular Recta Irregular Convexa

Halla el area total y el volumen de una pirdamide regular pentagonal cuyo lado de la base mide 12 cm,
la apotema de la base 8,26 cm y la apotema de la piramide 16 cm.
BT Recuerda [HE

P-a 12-5.8,26 5
A= 2 =247.8 cm? Area y volumen de piramides:
P-A 1251 P-A
AL — P — 5 6 _ 480 CmZ L= P
’ ’ A=A -IQ-A
AT=Ab+AL=247,8+480=727,8 cm? T_AL / 6
Por tanto, el drea total es de 727,8 cm?. V= 65

h?=A? - a? =162 - 8,267 = 187,77 — h=\187,77 = 13,7 cm
A, -h 2478137

3 3
Halla el volumen de la siguiente figura.

V= =1131,62 cm? Por tanto, el volumen es de 1131,62 cm?.

La figura se compone de un cubo y dos pirdmides, por tanto: > cm
A -h 52.5 5cm

V.=V +2-V,=P+2.—2—=5+2. =208,33 cm?
5cm

Halla la altura de una pirdmide de base cuadrada de lado 4 cm si sabemos que su volumen es 96 cm?3.

. A -h 42.h
Si llamamos h a la altura, tenemos: V =-—% = =96 cm? == Ten en cuenta ==
2. h 35)96 3 Sustituye los datos en la
Resolviendo la ecuacion: =96 >h="—"-=18m férmula del volumen y
16 resuelve la ecuacion.




Evaluacion B

1. Determina la posicion relativa entre los planos oy B.
a) b)

a) Los planos son secantes. b) Los planos son paralelos.

2. Dibuja los planos de simetria de los siguientes poliedros.
a) b)

Recuerda

On plano de simetrfa es un plano
que divide al poliedro en dog partes
iguales.

3. Completa la tabla y comprueba que se verifica el teorema de Euler.

‘ 4 4 6 4+4=6+2
‘ 6 8 12 6+8=12+2
‘ 8 6 12 8+6=12+2
4, Clasifica estos prismas segun su base; si son rectos u oblicuos; regulares o irregulares; y céncavos o
convexos.
a) b) 9]

a) Prisma triangular recto, regular y convexo.

b) Prisma rectangular oblicuo, irregular y convexo.

c) Prisma pentagonal recto, irregular y concavo.

5. Calcula la diagonal de la siguiente figura.

Aplicando el teorema de Pitagoras en el espacio: Recuerda
R=1224+324+42=169 -5 d="169=13cm Teorema de Pit4goras en el espacio:
La diagonal mide 13 cm. P=d+86+c
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Halla el area total y el volumen de un prisma hexagonal regular Recuerda

cuyo lado de la base mide 8 y la altura 6 cm.
En un hexégono regular, la longitud

Calculamos la apotema de la base mediante el teorema del radio eg igual a la del lado
Y  de Pitagoras. i

dem @ =8-4=64-16=48 > a=\48=6,93 m
P-a_ 6-6-693
A=A - = = 124,74 cm? A=P-h=6-6-8=288cm’

HEXAGONO — 2
A=A +2A, =288+2-124,74=537,48 cm? V=A, - h=124,74 - 8 =997,92 cm?

¢Cual es el area total y el volumen de una pirdmide hexagonal regular cuyo lado de la base mide
5cmy la arista lateral 12 cm?

Calculamos la apotema de la base, a, la apotema de la piramide, A, y la altura, h.
a?=5-2,5—-a’=25-6,25=18,75 - a=V18,75=4,33 cm
A?=122-2,5? 5 A2=144-6,25=137,75 > A =V137,75= 11,74 cm
h2=122-5? 5 h2=144-25=119 - h=119=10,91 cm

Ahora calculamos el area y el volumen.
AbzPéa=6~524,33=64’95cmZ AL:P-ZAp=6-5-11,74

A -h 64951091
A=A +A =6495+176,1=241,05cm’ V= b3 =— -

Dibuja el desarrollo plano de una piramide cuadrangular recta y regular.

=176,1 cm?

=236,2 cm’

= Ten en cuenta=

El desarrollo plano
de un poliedro es la
figura formada por
los poligonos de sus
caras.

Halla el area total y el volumen de esta figura.

Para hallar el area total de la figura sumamos el drea de 5 caras del cubo y el area
de las caras laterales de la piramide. La apotema de la pirdmide la calculamos por
Pitagoras: Ai =524+52=50 —A = \50 = 7,07 cm. Por tanto:

10 cm
P-A 4-10-7,07
Ar=Acso* Apppe =5 +—— =510+ ——— —===500+141,4=641,4 e’
Para hallar el volumen restamos el volumen de la piramide a la del cubo.
A -h 10%-5
V= Veuso = Vogauaoe = P = =5 — =107 = 1000 - 166,67 = 833,33 cm’
Halla el area y volumen de un tronco de piramide recta de bases Recuerda

cuadradas de lados 4 cm y 6 cm, y apotema del tronco 5 cm.
Volumen de un tronco de piramide:

Calculamos la altura del tronco de piramide por Pitagoras. 3 (A51+A5g+\/m 4

W =5 —P=24—h=\24=4,9 cm V= 5

Calculamos el area, formada por las dos bases y cuatro trapecios.

(B,+B,)-a 6+4)-5
2 2

A=A +A,+A =L+ +4. =6’ +47+ =36+16+25=77 cm?

Ay + A, +VA, -A)-h (67447 + 62-42)-4,9:124113@3

Calculamos el volumen: V= B :




Evaluacion C

1.

4.

5.

Determina la posicion relativa de estas rectas y planos.
e/ |

a) Recta contenida en el plano. b) Rectay plano paralelos. c) Rectay plano secantes.

Dibuja un poliedro céncavo y otro convexo con 12 aristas cada uno.

Comprobar que los alumnos dibujan un poliedro con 12 aristas donde cualquier segmento que une dos de
sus puntos esta contenido en él, y otro con 12 aristas donde se puede trazar un segmento que una dos de sus
puntos que no esté contenido en él.

Completa la siguiente tabla teniendo en cuenta que se trata de poliedros convexos y que cumplen
el teorema de Euler.

A 8 6 12

B 12 20 30
C 6 5 9
D 5 5 8

Observa este ortoedro y dibuja su desarrollo plano.

C
b
«
a
C a C
C

Calcula el area total y el volumen de un prisma de 7 cm de altura cuyas bases son tridngulos
equiladteros de 5 cm de lado.

Para hallar el area de las bases, tenemos en cuenta el triangulo rectdngulo que corresponde a la mitad de
cada base. Mediante el teorema de Pitagoras:

h?=52-2,52=25-6,25=18,75 - h=18,75=4,33 cm
_b-h 5433

b2

A=A +2A,=105+2-10,83 = 126,66 cm’ V=A -h=10,83-7=7581cm’

A

=10,83 cm? A =P-h=5-3-7=105cm’
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Calcula la cantidad de acero que se necesita para construir un cubo de 10 m de arista sin tapa.
Para calcular la cantidad de acero tenemos que calcular el area las 5 caras que tenemos que cubrir.
A=5-F=5.102=500 m?

Necesitamos 500 m? de acero.

Averigua la altura de un ortoedro cuya base mide 80 cm de largo y 50 cm de ancho y, ademas, en
él se pueden introducir hasta 360 L de agua.

Sabemos que 1 L= 1 dm3. Por tanto, 360 L de agua equivalen a un volumen de 360 dm?, o lo que es lo mismo,
360000 cm?3. Hallamos qué altura corresponde a un volumen de 360000 cm?3.

360000
4000

V=a-b-h=80-50-h=360000— 4000 - h=360000— h 90 cm

Clasifica los siguientes poliedros segun sean prismas o piramides.

a) Piramide b) Pirdmide c¢) Prisma d) Pirdmide

Calcula el area total y el volumen de una piramide de altura 4 cm cuya base es un hexadgono regular
de lado 8 cm.

En primer lugar vamos a calcular la apotema de la base, a, y la apotema de la piramide, A, mediante el
teorema de Pitagoras.

a?=8-4 5a=64-16=48 -a=V48=6,93cm
A,23=42+6,932—>A;:16+48=646Ap=\/@=8cm

Ahora, calculamos el area y el volumen.

_P-a 6-8:6,93 P-A 6-8-8

A, = 166,32 cm? A= L= =192 cm?
2 2 2 2
A -h 1 2-4
A=A +A =16632+ 192 = 358,32 cm’ V= b3 = 66.3 =221,76 cm?
Halla el area total y el volumen de la siguiente figura. 8 cm

En primer lugar, dividimos la figura inicial en dos prismas P, y P,. Para
calcular el area de la figura, sumamos las areas de los dos prismas
y restamos el area de la zona coloreada, ya que es interior en los
dos prismas. Para calcular el volumen, simplemente sumamos los 6 cm

12 cm

volumenes de los dos prismas. 20 cm 4.cm
. ’ A, =A+2A,~6-4=32.6+2-12- 46 4=264
A, =A+2A,~6-4=24.12+2 846 4=328 0
e 12N A=A+ A =264+328=592 am’
e 6 cm L VimVp Vo =A hit A h=12.4.6+8 412

8 cm =288 + 384 =672 cm?




Evaluacion D

1.

2.

Dibuja dos planos paralelos, una recta secante a ellos, y otra recta que esté contenida en uno de los
planos y se cruce con la anterior.

Respuesta abierta.

r

¢Cuales de las siguientes figuras no son poliedros? Explica por qué.

a) b) . 9} | d) ‘

Los poliedros son figuras cuyas caras son poligonos. Por tanto, la figura que tenga una cara con lineas curvas
no sera un poliedro.

a) No es poliedro. b) No es poliedro. c) Sies poliedro. d) No es poliedro.

Observa esta figura y contesta a las siguientes preguntas.

a) Lafigura, jes céncava o convexa?
b) ;Se cumple el teorema de Euler?
c) Envista de tus respuestas anteriores, ¢se contradice el teorema de Euler?

a) Es concava.

b) La figura tiene 8 caras, 12 vérticesy 18 aristas, por tanto 8 + 12 =18 + 2 y si se cumple el teorema de Euler.

c) El teorema de Euler dice que en un poliedro convexo, se cumple C +V = A + 2, pero no dice que si el
poliedro no es convexo no se cumpla, por tanto, no se contradice.

Halla el area y el volumen de este prisma pentagonal regular.

P-a_12-5-826

PENTAGONO —
2 2

=247,8 cm?

A, =A
A/=P h=12-5.20=1200 cm’ 20 cm
A=A, +2A,=1200+2 - 247,8 =1695,6 cm?
V=A, h=2478-20=4956 cm’ 82

Calcula los litros de agua que caben en un prisma hexagonal de 7 cm de lado y 10 cm de altura.

12 cm

Para calcular los litros de agua que caben, calculamos el volumen del prisma.
Necesitamos calcular la apotema de la base. Lo hacemos mediante el teorema de Pitagoras:
a’=7?-3,52=49-12,25=36,75 - a=V36,75=6,06 cm

Por tanto, el volumen es: V=A, - h= Péa -h= . 72.6106

Caben 1,2726 L.

-10=1272,6 cm*=1272,6 ml =1,2726 L



co

10,

Geometria del espacio. Poliedros

Dibuja una piramide que tenga 12 aristas.

En una piramide, las aristas estan en la base y en cada una de las caras laterales partiendo de cada vértice
de la base.

Como la piramide tiene que tener 12 aristas, comprobar que los alumnos dibujan una pirdmide hexagonal.

Halla el 4rea total y el volumen de una pirdmide de base cuadrada de 4 cm de lado cuya altura es 10 cm.

En primer lugar, calculamos la apotema de la piramide, A, mediante el teorema de Pitagoras, tomando
como catetos la altura y la mitad de la base.
A?=10"+22=100+4=104 > A =N104=10,2 cm
Después, calculamos el area y el volumen.

P-A 4-4-10,2
= 2P= "~ =81,6cm?

A-h 16-10
A=A +A =16+816=976cm’ V= b3 =

Ab:/2=42=16cm2 A

=53,33 cm?

Halla el volumen de la piramide de Keops en Egipto, si sabemos que tiene una base cuadrada de

230 m de lado y una altura de 146 m.

Para hallar este volumen simplemente aplicamos la férmula, ya que tenemos todos los datos.

A, -h 2307146
S

V= =2574466,67 m?

Halla el area total y volumen de la siguiente figura.

El Unico dato que nos falta es la apotema de la pirdamide,
gue se calcula mediante el teorema de Pitdgoras
utilizando como catetos la mitad de la base de la
pirdmide y su altura.

4cm  A2=42422=16+4=20->A =\20=4,47 cm
El area de la figura sera el &rea del prisma mas el area

lateral de la piramide menos el area de la base de la
piramide, ya que esa cara falta en el prisma.

Calculamos el volumen total sumando los volumenes del prisma y la piramide.

4cm

16 - 4,47
Appon =A, +2A, =32 -4+2-12-4=224 cm? A e = ———— = 35,76 cm?
Ar= A T Aoranioe ~ Popranioe = 224 + 35,76 — 42 = 243,76 cm?
2,
Vo= Voamn ™ Voripe = 12 -4 - 4+ =213,33cm3

Un contenedor tiene la forma de la figura. ¢Se puede introducir en él un cuarto de litro de agua?

La figura es un tronco de pirdmide y tenemos que calcular su volumen. 3cm
Para calcular el volumen utilizamos la formula.
2 2 2 2
(A, +A,+VA, A )-h (62+32+V62-32) - 4

V= = =84 cm?
3 3

Como equivale 84 ml de agua, no podremos introducir un cuarto de litro.




CUERPOS DE REVOLUCION

Evaluacion A

1-

Dibuja.

y a) El cuerpo geométrico que se b) El cuerpo geométrico que se
obtiene al girar el triangulo sobre el obtiene al girar el tridngulo sobre el
eje horizontal. eje vertical.

b)
7 cm
2cm X

2. Halla el reay el volumen de un cilindro de 6 cm de diametroy 12 cm de altura.

Como el didmetro es 6 cm, el radio sera de 3 cm.
Sustituyendo los datos en las férmulas:
A=2-m-r-h=2-n-3-12=226,19 cm?
A,=n-r=mn-3"=2827m’

A=A +2A, =22619+2-28,27=282,73 cm’
V=A,-h=2827-12=339.24 cm?

B Recuerda
Area total de un cilindro recto:

A=A+UA=0-T-rs+o-m-p
Volumen de un cilindro recto:

V=A, -4

Calcula la altura de un cilindro sabiendo que su volumen es 502,4 m3, y su didmetro, 8 m.

Sustituyendo los datos en la férmula del volumen y tomando el radio de 4 m, tenemos que:

V=A -h=n-r"-h—5024=n-4°-h—502,4=5024 -h—

b 502,4 —10m
O,Z

Halla el area y el volumen de un cono de 5 cm de radio y 10 cm de altura.

Calculamos la generatriz del cono aplicando el teorema de Pitagoras

con el radio y la altura.
P=rP+h?=52+102=125->9g=V125=11,18 cm
Sustituyendo los datos en las férmulas:
A=n-r-g=n-5-11,18=175,62 cm?
A,=m-r’=n-5=7854 cm’
A=A +A, =17562+ 78,54 = 254,16 cm?

A -h 78,54-10

V= b3 = E =261,8cm?

B Recuerda

Area total de un cono recto:
A=A+A=m-r-g+m-p
Volumen de un cono recto:
V=A‘.A= n-r-4
3 h)

Queremos comprar tela para forrar una tienda de campafia de forma cénica de 4 m de didmetro
y 4 m de altura. Si el metro cuadrado de tela cuesta 21 €, ; cudnto gastaremos en la tienda?

Calculamos el area total de la tienda, ya que tanto la base como el lateral estan forrados.

Hallamos la generatriz del cono mediante el teorema de Pitdgoras con la altura y el radio (2 m).

P=r+h2=22+4=20->9=\20=4,47m

A=A +A=n-T-g+n-rP=n-2-447 +n-22=28,09+ 12,57 = 40,66 m’

Por tanto, gastaremos 40,66 - 21 = 853,86 €.



c-

10,

Cuerpos de revolucion

Halla el area total y el volumen de un tronco de cono de 10 m de altura cuyas bases tienen 4 m
y 9 m de didmetro.

Calculamos la generatriz mediante el teorema de Pitagoras. _ Recuerda _
9°=102+(4,5-2)=106,25 - g=~106,25= 10,31 m

Sustituyendo los datos en las férmulas:

Area total de un tronco de cono:

A=A+A=n-(R+r)-g+m-(R+/)

A=n-(R+r-g=mn-(45+2)-10,31=210,53 m? Volumen de un tronco cono:
A=n-(R*+r)=n-(4,5+2)=76,18m’ n-(R+rP+R-1)-4
A=A +A =210,53+76,18 = 286,71 m? - 3
V:n-(R2+r23+R-r)~h :n~(4,52+223+4,5-2)~ 10:348,19m3

Corrige las afirmaciones que no sean verdaderas.

a) Una esfera no tiene desarrollo plano.

b) Si cortamos una esfera por un plano que no pasa por el centro se obtienen dos casquetes esféricos.
c) Al cortar una esfera por un plano que pasa por el centro se obtiene una cuna esférica.

d) Cualquier circulo méximo contiene al centro de la esfera.

a) VERDADERO
b) VERDADERO
c) FALSO. Al cortar una esfera por un plano que pasa por el centro se obtiene una semiesfera.
d) VERDADERO

Halla el area y el volumen de una esfera de 10 cm de radio. Recuerda

Sustituyendo los datos en las férmulas: Area de una esfera: A=4 - 10 - /2

A=4.-n-r=4-n-102=1256,64 cm? 4-T P
4.n-P 4-m.10° Volumen de una esfera: V=T

vV =4188,79 cm?

3 3

Calcula la cantidad de material que tiene un balén de 30 cm de didametro.

Para calcular la cantidad de material, tenemos que hallar el drea de una esfera de 30 cm de didmetro, es
decir, de 15 ¢cm de radio.

Sustituyendo en la formula: A=4 - -r?=4 -1 - 152=2827,43 cm?
Halla el area y el volumen de la figura comprendida entre los dos cilindros.

\@ay El 4rea de la figura estda formada por dos bases iguales, que son dos coronas
circulares, y las areas laterales de los dos cilindros, una exterior y otra interior.

A=n-(RR-r)=n-(4-2%)=377cm?
10 cm

A =2-n-R-h+2-n-r-h=2-n-4-10+2-1n-2-10=376,99 cm?

L = ALC/'//ndrOW o ALC/'//ndroZ

A =2A,+A =2 37,7 +376,99 = 452,39 cm?

El volumen de la figura es la diferencia entre los volimenes de los dos cilindros.

v=Vv_ -

Cilindro1 Cilindro2 =

n-R-h-n-r-h=n-42-10-m-2%-10=502,65 - 125,66 = 376,99 cm?

77
N



Evaluacion B

1.

2-

Dibuja el desarrollo plano de un cilindro y de un cono.

Desarrollo plano de un cilindro Desarrollo plano de un cono

Halla el area y el volumen de este cilindro.

Con los datos de la figura podemos calcular el didmetro mediante el teorema de
Pitagoras.

152=82+ P> d?=152-82=225-64=161 > d=161=12,69 cm

Por tanto, el radio mide 12,69 : 2 =6,35 cm.

Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:
A=2-m-r-h=2-m-6,35-8=319,19 cm? A =m-r’=mn-6,35=126,68 cm?
A=A +2A,=319,19+2 - 126,68 = 572,55 cm?

V=A, -h=126,68-8=101344 cm?

Calcula el radio de un cilindro sabiendo que su altura es 8 cm, y su volumen, Ten en cuenta ==

3
628 cm’. Sustituye los datos

Sustituyendo los datos en la férmula del volumen tenemos: V=A, - h=n-?-h— | €0 la férmula del
628 volumeny resuelve

%628=n~rz~8—>628=25,12~rzerzzﬁ=25—>r=@=5cm la ecuacion.

Halla el area y el volumen de un cono de 12 cm de altura y 15 cm de generatriz.

Calculamos el radio mediante el teorema de Pitagoras.

FP=r+h?>r=¢"-h?=152-122=225-144=81 ->r=\81=9cm

Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:

A=n-r-g=n-9-15=424,12 cm? A, =m-r’=mn-9”=25447 cm’

A, -h 254,47 -12
3 3

Calcula la cantidad de galleta que contiene un cucurucho de 6 cm de didmetroy 15 cm de altura, y
la cantidad de helado que podemos introducir en su interior.

=1017,88 cm?

A=A +A,=424,12 + 254,47 = 678,59 cm? V=

La cantidad de galleta que contiene el cucurucho es el area lateral del cono, y la cantidad de helado que
podemos introducir, es su volumen.
Calculamos la generatriz mediante el teorema de Pitadgoras.
g*=r+h’=32+152=234 - g=1\234=153cm

“r*-h -32-15
A=m-r-g=m-3-153=1442 cm v=" = ! ;= 14137 aw
El cucurucho contiene 144,2 cm? de galleta y podemos introducir 141,37 cm? de helado.
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Los diametros de las bases de un tronco de cono miden 8 cm y 6 cm, y su generatriz, 6 cm. Calcula
su area y su volumen.

Calculamos la altura del tronco de piramide mediante el teorema de Pitagoras.
h=6"-(4-37=36-1=35—h\35=592cm
Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:
A=n-(R+r-g=mn-(4+3)-6=131,95cm? A, =n-(RP+r)=mn-(4+3°)=7654 cm’
A=A +A, =13195+76,54 =208,49 cm?
V:n-(R2+rZ+R-r>-h :n-(42+32+4-3)-5,92 — 229,38 cm?
3 3
Halla el area y el volumen de la siguiente figura.

El drea de la figura es la suma de las areas laterales del
cilindro de 3 cm de radio y 12 cm de altura, y de los dos
conos de 3 cm de radio y 4 cm de altura.

Calculamos la generatriz del cono mediante el teorema de
Pitagoras.

?=r’+h?=32+42=255g=\25=5cm
Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:
=2-w-r-h=2-n-3-12=226,19 cm? A =n-r-g=m-3-5=47,12 cm?

LCilindro LCono

A=A +2-A =226,19+2 47,12 =320,44 cm?

LCilindro LCono
El volumen es la suma de los volimenes de las tres figuras.

A-h m-rr-h m-3-4

V., . =A-h=m-r h=m-32-12=339,29 cm? Voo =5 =~
V.=V, +2-V,_ =33929+237,7=414,69 cm’
Cal§u_la Ia_distanc_ia entre dos puntos Ay B de Ia] superficie Recuerda
esférica, si el radio de la esfera mide 10 cm y el angulo que . . .
forman con el centro de la esfera es de 60°. Longitud de un arco de circunferencia:
Para calcular la distancia entre estos dos puntos utilizamos la longitud L=9o-1t-r- &
de un arco de circunferencia. 3o
60°
L=2 mr —> =2.1-10 =10,47 cm
360° 360°
Halla el area del huso esférico y el volumen de la cuia esférica del dibujo. = Jen en cuenta=
El 4rea del huso esférico es proporcional al de la esfera. El area de un huso
45 esférico y el volumen
“A=4 -7 —4.r-5.—— = 2
Entonces:A=4-m-r 360° =4-m-5 360" 39,27 cm de una cufia esférica
El volumen también es proporcional al de la esfera. Luego: son prop;orcllonalesdal
4.7 P 4.7.5 45 area y el volumen de
y=2"T e ar . =65,45 cm? la esfera.
3 360° 3 360°

Determina la distancia entre los puntos A(30° E, 50° N) y B(30° E, 70° N), situados en el mismo meridiano.

La amplitud del arco entre Ay B es: 70° — 50° = 20° s m Ten en cuenta = mm
Para hallar la distancia entre A y B, calculamos la longitud del arco Utiliza la férmula de la longitud
correspondiente al sector circular de 20° de amplitud y cuyo radio es del arco sabiendo que el radio
aproximadamente el radio de la Tierra (6371 km ). de la Tierra es 6371 km.

o

=2-m-6371- 2 =2223,9 km
36

o o

3




Evaluacion C

1. Dado un rectangulo de base 2 cm y altura 4 cm, dibuja el cuerpo que se obtiene al girarlo:

a) Sobre su base. b) Sobre su altura.

2cm

2. Halla el area y el volumen de un cilindro de 8 cm de diametro y 15 cm de altura.
Al ser el didmetro 8 cm, el radio sera 4 cm.
Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:
A=2-m-r-h=2-m-4-15=376,99 cm’
A =mn-r’=mn-4>=50,27 cm?
A=A +2A, =376,99 + 2 - 50,27 = 477,53 cm?
V=A,-h=50,27-15=754,05cm’

3. Determina la cantidad de pared que quedara pintada al dar una vuelta completa a un rodillo de
10 cm de didmetro y 30 cm de altura.
La cantidad de pared que se pinta es igual al area lateral del cilindro. Por tanto:
A=2-m-r-h=2-n-5-30=942,48 cm?
Quedaran pintados 942,48 cm? de pared.

4. Calcula el areay el volumen de un cono de 8 cm de diametro y 10 cm de generatriz.
Calculamos la altura del cono mediante el teorema de Pitagoras con el radio y la generatriz.
hR=¢?-r=102-42=84 - h\84=9,17 cm
Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:

A=n-r-g=n-4-10=125,66 cm?
A =n-r’=mn-4>=50,27 cm’
A=A +A,=12566+50,27 = 175,93 cm?

_A,-h _5027-9,17
=" =

v = 153,66 cm?

5. Halla la generatriz de un cono de radio 8 m sabiendo que su volumen es de 1004,8 m>.
Primero calculamos la altura sustituyendo en la férmula del volumen del cono.
.P.h -82-h 1004,8 - 3
v=""T0 S q0048=T Sh= o0
3 3 n - 8
Ahora calculamos la generatriz mediante el teorema de Pitagoras con el radio y la altura.
?’=h>+r’=152+82=225+64=289 -g=+289=17m

15m



co

lo.

Cuerpos de revolucion

Determina el area total y el volumen de un tronco de cono de 8 m de alturay 10 m de generatriz,
sabiendo que la base menor tiene 2 m de radio.

Calculamos la medida del radio de la base mayor.
Si llamamos x a la diferencia entre el radio menor y el radio mayor tenemos:
X=g'-h2=10-82=100-64=36 >x=\36=6m
Por lo que el radio de la base mayor es 2 + 6 = 8 m. Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:
A=n-(R+n-g=n-(8+2)-10=314,16 m? A =m-(RR+r)=m-(8+2%)=213,63m’
A=A +A =314,16+213,63=527,79 m?
n-(RR+r+R-n-h mn-(8+22+8-2)-8
3 3

Halla el area y el volumen de una esfera de 18 cm de didmetro.

V= =703,72 m?

Como el didmetro es 18 cm, el radio es 9 cm. Sustituyendo los datos en las formulas tenemos:

A=4.-n-r*=4-1-92=1017,88 cm?

4.-t-rr 4.9
L

Se introduce una esfera de 10 m de radio en un recipiente cilindrico lleno de agua de 12 m de radio
y 15 m de altura. ; Cuantos litros agua quedan en el recipiente al extraer la esfera?

V= =3053,63 cm?

La cantidad de agua que queda en el recipiente es la diferencia de volimenes entre el cilindro y la esfera.
4-w-P 4-m-10°
v, =— L 2T 418879 m?
3 3
V=V_

= =6785,84 —4188,79 =2597,05 m?
Quedan 2597,05 m3 de agua que equivalen a 2597050 L.

V =n-r-h=mn-122-15=678584 m?

Cilindro

%

Esfera

Halla el drea y el volumen de la figura.
Calculamos la altura del cono aplicando el teorema de Pitagoras.
hR=g?-r=102-52=75->h=\75=8,66 m

El drea de la figura es la suma del drea de la semiesfera y las areas laterales del
cilindro y el cono.

4.1
12.cm A :ASemiesfera +ALC//indro + LCono = L + 2 AR h tn-re g:
4.m-52
:f+2 -mt-5-12+7m-5-10=157,08 +376,99 + 157,08 =691,15 cm?
El volumen lo calcularemos sumando los volimenes de los tres cuerpos.
4.t-r n-r’r-h
V= VSemiesfera + VCi//ndro + VCono - +r hCi//'ndfO * 3 : -
4.m-53 -52.8,66
LS P! +%=261,8+942,48+226,72:1431 cm?

Halla la distancia entre dos ciudades cuyas coordenadas geograficas son (20° E, 40° N) y (20° E, 20° S).
Para hallar esta distancia, calculamos la longitud del arco que hay entre estos dos puntos ya que al estar en
un mismo meridiano pertenecen al mismo circulo maximo. El &ngulo entre ellos es 60° y el radio es el radio
de la Tierra (6371 km).

60°
L=2 -1 -r-

=2-m-6371- =6671,7 km
360° 360°




Evaluacion D

1. Halla el areay el volumen de un cilindro de 4 cm de radio cuya diagonal mide 12 cm.

Calculamos la altura del cilindro aplicando el teorema de Pitdgoras con la diagonal y el didmetro (8 cm).
h? =122 -8 =144 - 64 =80 — h =80 = 8,94 cm

Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:

A=2-m-r-h=2-m-4-894=224,69 m’ A,=m-r’=n-4>=50,27 cm?

A=A +2- A, =224,69+2 50,27 = 325,23 cm? V=A,-h=50,27 - 8,94 =449,41 cm?

2, Calcula la altura de un cilindro de radio 10 cm si sabemos que su area es 1161,8 cm?.
Sustituyendo los datos en la férmula del area del cilindro tenemos:

A=A +2-A=2-n-r-h+2-7n-"—>11618=2-n-10-h+2 -n-10° >

~1161,8 = 62,8h + 628 - 62,8h = 1161,8 — 628 = 533,8 — h = o =

8,5cm

’

3. Determina la altura de un cono de 10 cm de didametro cuya generatriz mide 13 cm.
Hallamos la altura aplicando el teorema de Pitagoras, teniendo en cuenta que el radio mide 5 cm.
h'=g?-r=132-5"=169 - 25= 144 - h=144 =12 cm

4, Calcula el areay el volumen de un cono de 5 cm de altura y 8 cm de generatriz.

Calculamos el radio mediante el teorema de Pitagoras.
P=g-h?=8"-52=64-25=39 »r=39=6,24 cm
Sustituyendo los datos en las férmulas tenemos:
A=mn-r-g=mn-6,24-8=15683cm’ A,=n-r’=m-6,24*=12233 cm’
A -h 12233-8

A=A +A,=15683+122,33=279,16 cm? V="t

=326,21 cm3

5. Relaciona cada figura con su nombre correspondiente.

Casquete esférico

Semiesfera

Cuna esférica

Zona esférica




Cuerpos de revolucion

6. Un camion cisterna tiene un depésito de forma cilindrica de 8 m de longitud y 3 m de diametro.
¢ Qué cantidad de liquido puede transportar?

Calculamos la capacidad del depdsito aplicando la férmula del volumen de un cilindro, sabiendo que el radio
es 1,5 mylaaltura 8 m.

V=mn-rY-h=mn-1,5%-8=56,55m?3
Por tanto, puede transportar 56,55 m? que equivalen a 56550 L.

7. Calcula el didmetro de un cono de 9 cm de altura cuyo volumen es 1139,82 cm?.

Sustituimos los datos en la férmula del volumen de un cono.

n-r’-h mw-rr-9 _1139,82

VzT—H139,82=T+1139,82=3~n-rzer2 =121 —=>r=~N121=11cm

3-r
Por tanto, el didmetro mide 22 cm.

8. El volumen de una esfera es 3052,08 dm3. Halla su didametro.

En primer lugar, calculamos el radio sustituyendo en la formula del volumen de la esfera.
4.-m-r 3052,08 - 3
\/:7’; ! =3052,08 > == == =729 5 r={729=9 dm
‘T

Por tanto, el didmetro mide 18 dm.

9. Halla la distancia entre dos puntos Ay B de una esfera de 8 m de radio sabiendo que el &ngulo que
forman con el centro de la esfera mide 180°.

Para calcular la distancia entre estos dos puntos utilizamos la longitud del arco de una circunferencia.

8- 150 =25,13m

(o]

L=2-mr -2 =2
360°

10, Halla el 4reay el volumen de la siguiente figura.

La figura estd compuesta por un cono de 10 cm de radio y 20 cm de altura, y una
semiesfera de 10 cm de radio.

El area de la figura es la suma del &rea de la semiesfera y el &rea lateral del cono, ya
que la base queda interior.
4.-n-rr 4-mw-10°

Semiesfera 2 2

A =m-r-g=mn-10-22,36=702,46 cm?

Cono

A=A

=628,31 cm?

+A.,,=62831+702,46 = 1330,77 cm?

Semiesfera

El volumen de la figura es la suma de los volumenes del cono y la semiesfera.
Calculamos la generatriz del cono mediante el teorema de Pitagoras.
9> =h?+r>=20%+102=400 + 100 = 500 — g = V500 = 22,36 cm

Ve _4~Tt~r3+1t-f2~h:4-1'c-1O3+7t-102-20

- VSemiesfera + VCono - 6 3 6

=2094,4 +2094,4 =4188,79 cm?




FUNCIONES

Evaluacion A

1-

Escribe la expresion algebraica que corresponde.

a) La funcion que asocia a cada nUmero su cuarta parte.

b) La funcion que asocia a cada nuimero el cubo de su doble.

c) Lafunciéon que asocia a cada nimero su anterior.

d) La funcion que asocia a cada numero el cuadrado de su mitad.

X 2
a) =" b) f(x) = (2% Q) f)=x—1 d) )= (;)
Estudia si las siguientes tablas se corresponden con una funciéon vy, Recuerda

en ese caso, escribe la expresion algebraica correspondiente.
Ona relacién es una funcién si a

a b
) . T2 3 4 5 ) . T2 3 3 4 cada valor de x le corresponde un

.3 6 9 12 15 .2 3 4 5 6 tnico valor de y.

a) Sies funcion porque a cada valor de x le corresponde un Unico valor de y.
La expresion algebraica es: y = 3x

b) No es funcién porque el valor x = 3 tiene dos imagenes (dos valores de ).
Completa la tabla de valores de la funcion f(x) = 2x + 3 y represéntala graficamente.

1 X
Halla el dominio, el recorrido y los puntos de corte de esta funcién. Y
Dominio: [-4, 4]
Recorrido: [-3, 2] 1
Puntos de corte eje X: (-3, 0), (-2, 0), (3, 0) 0 ) X
Puntos de corte eje Y: (0, —3) //

¢ Cual es el dominio de las siguientes funciones?

a) =x+3x-6 b) g)=2"2 o hx=tk=2 @ T = = Ten en cuenta me=-m=
X+ 1 Imagenes de algunas funciones:

a) Domf.R I Polinomios: R

b) Dom g: —{-1} I Fracciones algebraicas:

c) Dom h:[2, +) R —{valores que hacen 0 el denominador}

I Raices cuadradas:
valores para los cuales el radicando > 0
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Funciones

Indica si las funciones representadas son continuas. En el caso de no serlo, indica los puntos de
discontinuidad.

a) Y b) Y mmmm |e€n en cuenta mm
/ \k / 1\' Los puntosde discontinuidad
! / ! / los indicaremos dando solo
o) X /7 To] 1 X el valor de x.
/ \/ &
!/ N
a) Es continua. b) Es discontinua. Punto de discontinuidad en x = 0.

Describe la monotonia, los maximos y los minimos de las siguientes funciones.

a) Yy b) % === Jen en cuenta ~mm

Indicaremoslamonotonia
I ! mediante intervalos del

X ol 1 —x ejcle )_(, y los méx.imos y los
4 minimos, mediante sus
/ coordenadas.

[

a) Decreciente en (-4, 1)y (2, 3) y creciente en (-1, 2). Minimo (=1, =1) y maximo (2, 3).
b) Creciente en todos los puntos menos en x = 0. No tiene minimos ni maximos.

Estudia la simetria de estas funciones. Recuerda

a) fix)=x>+3x* b) fix)=3x> - 2x I /(=x) = £(x) = Simetria par
a) f—x) = (—x)? + 3(=x)* = x? + 3x* = f(x) — Simetria par _ . .
b) f=x) = 3(=X)? — 2(=x) = =32 + 2x = —f(x) — Simetria impar 8 A =—/l) - Simetrfa impar

Dada la siguiente grafica, describe todas sus caracteristicas.

Y Dominio: [-4, 5]; Recorrido: [-3, 3] mmmm- Ten en cuentq m-mm
Puntos de corte: (-3, 0), (0, =3), (4, 0) L
] B _ Las caracteristicas de una
1 La funcion es continua. funcién son: dominio, recorrido,
5 < Creciente en (-4, -3) y (0, 5). puntos de corte, continuidad,
7 Decreciente en (=3, 0). monotonia, maximos y minimos,
Maximo (=3, 0), Minimo (0, —3). simetria y periodicidad.
No es simétrica ni periodica.

Esta graficaindica la evolucion de la factura de electricidad de una familia espafiola. Lee y responde.

a) ¢(En qué mes el gasto fue menor? ;Cual fue este gasto?

70
I; b) ¢Cual fue el gasto en octubre? ¢Hubo algin otro mes con el
50 mismo gasto que octubre?
AD // c) ¢Enalgin momento se mantuvo el gasto durante dos meses
0 consecutivos?
O
O

- N W

a) El gasto fue menor en julio. El gasto fue 30 €.

b) El gasto en octubre fue de 50 €. Si, febrero y marzo.
A S ONL ¢) Si, en febrero y marzo.




.v.. .
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Evaluacion B

1. Indica si las siguientes graficas representan una funcion.

a) Y b) Y ) Y d) 4
1) (
a °
/ N
/N pay NS Jn|
/ AL
/I 10 /X P4 X X ol 1 | 'x
/ \ Ay N I
% (x )
a) Sies funcion. b) No es funcién. ¢) No es funcion. d) Sies funcién.
2. Halla laimagen de x = 3 para estas funciones. Recuerda
a) f)=x-1 b) fix) = 3x* - 5x +3 Laimagen de un valor a en una funcién
a) f3)=32-1=8 b) f(3)=3-32-5.3+3=27-15+3=15 | #{x)eselvalor numérico f{a).

3. Completa la tabla de valores de la funcién f(x) = |[x — 1| y represéntala graficamente.

1
4. Halla el dominio, el recorrido y los puntos de corte de esta funcién.
Y Dominio: [-5, 4]
\\ N Recorrido: [-2, 4]
\ /1, Puntos de corte eje X: (-4, 0), (=2, 0), (3, 0)
|
0 % Puntos de corte eje Y: (0, 4)
5. Halla los puntos de corte de las siguientes funciones. Recuerda
a) Puntos de corte con el eje X: I Puntos de corte eje ) £(0)
5++52-4.1. . X, =—2
X +5x+6=0—x= StV>*-4-1-6_ 5i1—> ! —(=2,0), (-3, 0)
21 2 P
=
Puntos de corte eje Y: (0)=0*+5-0+6=6 — (0, 6)
x, =0 )
b) Puntos de corte eje X: 3x* +2x=0 - x(3x+2)=0 — _» —(0,0), (——, O)
3x+2=0—x,= 3 3

Puntos de corte eje Y: (0, 0), pues han salido ya al calcular los puntos de corte con el eje X.



10,

Funciones

Indica si las siguientes funciones son periddicas y, en caso de serlo, indica el periodo.

a) 14 b) Y Recuerda
, , , , Ona funcién es periédica de periodo # cuando el
ARV . . A .
' ' comportamiento de la funcién se repite cada #unidades.
0] X ) X
,/ ,/ ,/ ,/ a) Es periédica de periodo 2.

b) No es periddica.

Indica la monotonia, los maximos y los minimos de las siguientes funciones.

a) Y b) Y a) Creciente en (-4, -3), (=2, 1)y (2, 4).
Decreciente en (-3, =2) y (1, 2).
1 \\ / 1 Maximos en (=3, =2) y (1, 3).
9 I % % Minimos en (-2, =4) y (2, =2).
/ \ b) Creciente en (-, 0).
\y/ N N Decreciente en (0, ).
Maximo en (0, 0).
No tiene minimos.
Estudia la simetria de estas funciones.
= Ten en cuenta=
a) 14 b) \| Y [ 19 4 I Simetria par: el eje
/ \ \ de simetria es el eje
1 N 1 L/ 1 \ Y.
1% 0 % 70 X I Simetria impar:
el eje de simetria
/ N .
/ es el origen de
coordenadas (0, 0).

a) Simetria impar. b) Simetria par. c) Notienesimetria.

Indica el tipo de simetria que tienen estas funciones.

a) =52 b) )= — 22 +3
X+ X

a2 2x  _ 2x : )
a) fi=x)= 3 o0t P - 3= e fix) — Simetria par

b) fl—x)=(=x)* -2 (—x)? + 3 = x* = 2x* + 3 = (x) — Simetria par

Describe todas las caracteristicas de esta grafica.

y Dominio: [-6, 5]; Recorrido: [-3, 5]
/ \, / Puntos de corte: (0, -3), (2, 0)

, / La funcion es discontinua en x = -2.

o) < Creciente en (-6, -4) y (0, 3).

/ Decreciente en (-4, =2), (=2, 0) y (3, 5).

Maximo en (-4, 5) y (3, 4); Minimo en (0, -3).

No es simétrica ni periddica.




Evaluacion C

1. Expresa las siguientes relaciones mediante una expresion algebraica.

a) A cada numero se le asocia con su triple mas dos.

b) A cada nuimero se le asocia con su cuadrado menos una unidad.
c) A cada numero se le asocia con el cubo de su opuesto.

d) A cada numero se le asocia con el inverso de su doble.

a) fx)=3x+2 b) fix)=x>-1 ) fix)=(-x)’ d) fx) = ZL
X

2, Halla el valor de a en cada caso.

a) Laimagen de a mediante la funcién f(x) = 3x — 2 es 5.
b) Laimagen de a mediante la funcion fix) = —x? — 2 es —2.

a) Sustituyendo en la expresion algebraica: la)=-5—3a-2=-5—>3a=-3 - a=-1
b) Sustituyendo en la expresién algebraica: fla)=-2 - -a’-1=-2 - -a’=-1—>a’=1—>a= +\1 =41

3. Indica razonadamente si las siguientes relaciones corresponden con una funcioén.

a) A cada numero se le asigna su anterior y su posterior.

b) A cada kilo de carne se le asigna un precio de venta.

c) A cada persona se le asigna su numero de calzado.

d) A cada numero natural se le asignan sus dos raices cuadradas.

a) No es funcion, ya que a cada numero se le asignan dos valores distintos.
b) Sies funcién, ya que cada kilo de carne tiene un Unico precio.
c) Sies funciéon, ya que cada persona tiene un Unico numero de calzado.

d) No es funcioén, ya que a cada nimero natural se le asignan dos valores distintos: uno positivo y otro
negativo.

4. Indica el dominio, el recorrido y los puntos de corte de estas funciones.

a) \ Y b) Y
N
3 NN \ /

|
™~

a) Dominio: [-5, 4]; Recorrido: [-4, —2) U [1, 4]; Puntos de corte eje X: no tiene; Puntos de corte eje Y: (0, 3)
b) Dominio: [-4, 4]; Recorrido: [-2, 3]; Puntos de corte eje X: (=3, 0), (=1, 0), (1, 0), (3, 0); Puntos de corte
eje Y: (0, 3)

5. Halla el dominio de las siguientes funciones.

a) fx) = X=X b) g()=—"— Q) h(x)=\—2x+3

5 X+

a) Dom f: R, ya que el denominador nunca puede ser 0.

b) Dom g: R ya que la ecuacién x> + 1 = 0 no tiene solucién.

c¢) Dom h: (—oo, ﬂ pues en este intervalo —2x + 3 > 0.



Funciones

6. Indica silas funciones representadas son continuas. Si no lo son, indica los puntos de discontinuidad.

a) } Y| b) [ Y )
N
/ N PN /.
\ L] ~——
o] 1\ X 0 X o X
/ ~N
: A

a) Esdiscontinuaenx=-3yx=-1. b) Es continua. c¢) Esdiscontinua en x =0.

7. Describe la monotonia, los maximos y los minimos de estas funciones.

a) Y| b) Y X ) Y

a) Creciente en (=2, 2); Decreciente en (-4, =2) y (2, 4); Maximo (2, 2); Minimo (-2, =2).

b) Creciente en todos los puntos; No tiene maximos ni minimos.

c¢) Creciente en (-4, —-2); Constante en (-2, 2); Decreciente en (2, 4); No tiene maximos ni minimos.
8. Estudia la simetria de las siguientes funciones dadas en expresién algebraica.

a) fx)=x2—2x+3 b) f(X)—X2_5
- o3¢
(x?-5 x*-5
—, = (— 2 _ - = = 2 — = = =

a) AxX=(=x?-2-(x)+3=x*+2x+3 b) f—x) 3 3 f(x)

No es simétrica. Simetria par.

9. Dada la siguiente grafica describe todas sus caracteristicas.
y Dominio: [-4, 4]; Recorrido: [-3, 3]
Puntos de corte: (-3,5; 0), (0, =1), (3,5; 0)
\\ 1 // La funcién es continua.
\ 5 / X Creciente en (=2, 0) y (2, 4).

Decreciente en (-4, =2) y (0, 2).
Maximo: (0, —1); Minimos: (-2, =3) y (2, =3).
Es simétrica par. No es periddica.

10. En la gréfica se observan las tarifas de dos companias telefénicas segun los minutos de llamada.

a) ¢Cudl es la tarifa de cada compania? €

b) Resume qué compafia elegirias para realizar una llamada en funcién
de los minutos que vayas a hablar.

- N W A

| ——6
a) La compania A cobra 0,40 € por minuto de llamada, pero no —

cobra establecimiento de llamada. La compafia B cobra 1 € por =

establecimiento de llamada y 0,20 € por minuto. DEFTEEIE

b) Para llamadas de menos de 5 min es mas barata la compafia A;
para llamadas de 5 min el precio es el mismo; a partir de 5 min, es mas barata la compania B.



Evaluacion D

1.

¢Representan estas graficas una funcion?

a) Y b) Y Q) Y d) Y
/I/ ‘\ *I ~ 1 1 ///
o )
/0 X Ot | X 0 X X
a) Sies funcion. b) No es funcién. c) Sies funcion. d) No es funcién.
Halla la imagen de x = -2 para estas funciones.
a) fix)=-2x*-5x+3 b) fix)= %
a) f-2)=-2-(2¢-5-(-2)+3=5 b) f-2)=—>—=-2

Completa la tabla de valores de la funcion y represéntala graficamente.

Indica el dominio, el recorrido y los puntos de corte de las siguientes funciones.
a) J,Zﬂl b) Y

I~

O

AN N

4 N

a) Dominio: [-5, =1) U (1, 5]; Recorrido: [-3, 3)
Puntos de corte eje X: (=2, 0) y (2, 0); Puntos de corte eje Y: no tiene.
b) Dominio: [-4, 4]; Recorrido: [-3, 3]
Puntos de corte eje X: (=3, 0), (=1, 0), (3, 0); Puntos de corte eje Y: (0, —2)

Halla los puntos de corte de las siguientes funciones.
a) fix)=-2x b) fx)=4x>+9
a) Puntos de corte con el eje X: —2x=0 — x=0 — (0, 0). Como también pertenece al eje Y, el punto (0, 0)

es el Unico punto de corte de la funcién con los ejes.

b) Puntos de corte con el eje X: 4x? + 9 = 0. Esta ecuacién no tiene solucién por lo que la funcién no tiene
puntos de corte en el eje X.

Puntos de corte con el eje Y: {0) =4 - 0 + 9 =9 — El punto de corte es (0, 9).
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Indica si estas funciones son continuas y si son periddicas. Si no son continuas, indica los puntos de
discontinuidad.
Q) Yl

Jancrenas i
[6) / X o) X o) b%

R : ¥

a) Esdiscontinuaenx=-2,x=0, x=2yx=4. Es periddica de periodo 2.
b) Es continuay no periédica.
c) Esdiscontinua en x =0y no periddica.

N<
V

~N
N
~

Estudia la simetria de estas funciones.

a) Y b) Y Q) 14 /

/
\/

a) Simetria impar. b) Simetria par. ¢) Noessimétrica.
Halla el valor de k para que la funcion f(x) = 3x* + kx3 + 2x? + 6 tenga simetria par.

Para que la funcion tenga simetria par se tiene que cumplir que fi—x) = f(x).
=) =3 - (=x)*+k-(xP+2-(x)?*+6=3x" -k +2x*+ 6
Igualando las dos expresiones: 3x* — kx* + 22 + 6 =3x* + kxX* + 2x* + 6 > -k =kx® 5> -2kx*=0 - k=0

Dada la siguiente grafica, describe todas sus caracteristicas.

y Dominio: [-5, 5]; Recorrido: [-3, 3]
/| Puntos de corte: (-3,5; 0), (0, 0), (3,5; 0)
N La funcién es continua.
/ ;\ / X Creciente en (-5, -2) y (2, 5).

Decreciente en (-2, 2).
/ Méximo (-2, 3); Minimo (2, —3)
Simétrica impar. No periddica.

Alvaro sale de casa a las 9 de la mafiana. Va paseando al Distanciaa
parque y un rato después vuelve a casa, coge dinero y sale sujcasa i)
corriendo hacia el cine. Después, vuelve a casa. o1
“SUVU

a) /A quédistancia esta el parque de la casa de Alvaro? ;Cuanto 300 T / \\

tarda en llegar? ; Cuanto tiempo estuvo en el parque? 200 / \/ \
b) ;A qué distancia esta el cine de su casa? ;A qué hora llegd? 100 |
¢) ¢Cuanto tardéd Alvaro en llegar a su casa después del cine? 9 101112 1314 15 | Hora

¢A qué hora lleg6?
a) El parque esta a 300 m. Tarda en llegar media horay alli estd 2 horas y media.
b) El cine estd a 500 m. Llegé a las 13:00.
¢) Tardd una hora. Llegé a las 15:00.

—
9



FUNCIONES LINEALES

Y CUADRATICAS

Evaluacion A

1. Escribe la expresion algebraica de estas graficas. ¢ Cuales no corresponden con una funcién?

K - ) " 9 ’ Recuerda
! 1 1 La funcién constante tiene como
° X o X o < expresion algebraica y = n.

a) y=2 b) y=-3 c) No es funcion.
Representa graficamente las funciones de proporcionalidad directa dadas por las siguientes tablas

2.
Indica la expresién algebraica que corresponde en cada caso.
J EERREIERELY "IN o
- 0 [3]13[6*® - 412104 La funcién de proporcionalidad directa
a) y=3x y b) y=-2x y tiene como ecuacién y = mx donde m
1 1 es [a pendiente.
14
ol X oNT X
3. Halla la ecuacién de estas graficas, indica su pendiente y si son crecientes o decrecientes.
a) Y b) Y a) y=2x, m=2; Creciente
1 1 .
] 1 b) y=——x,m=- E; Decreciente
X o) X

ica su pendiente y su ordenada en el origen.

4. Determina la ecuacion de estas graficas, indic

a) y b) Y
A Recuerda
! N Ona funcién lineal tiene como ecuacién
0 X 0 X Y=mx+ ndonde m es |a pendiente y n
la ordenada en el origen.
a) y=x-2 b) y=-2x-3
m=1,n=-2 m=-2;n=-3

Escribe la ecuacién de la recta que pasa por el punto A(2, 3) si su pendiente es —2.

La recta es de la forma y = mx +n. Como m=-2, la recta es y =—2x + n. Calculamos n sustituyendo el punto
(2, 3) en la ecuacion anterior: 3=-2-2+n-—->n=7.Luego y=-2x+7.




c-

10,

Funciones lineales y cuadraticas

Halla la ecuacion punto-pendiente y la ecuacidon explicita de la recta - Recuerda -

que pasa por el punto A(-1, 4) y cuya pendiente es 2.

. . Ecuacién punto pendiente:
La ecuaciéon punto-pendiente es: y — 4 =2(x+ 1) P P
L 5 _ _ y—a,=m(x—a)
Hallamos la ecuacién explicita desarrollando la ecuacién anterior y despejando. . L.

Ecuacién explicita:

y—-4=2x+1)—>y-4=2x+2 > y=2x+6

Y=mx+n

x-2 y-3 . ‘s .
Dada la recta 3 "1 3 escribe la ecuacion explicita, _ Recuerda _

la punto pendiente y la general.

. . -2 -3 -3
Ecuacion punto-pendiente: “ _Y-3 > X-2= y—2 — X—a, _Y—a,

—)y—BZ—Z(X—Z) 3-2 1-3 -2 ‘1_41 ‘g_ag

Ecuacién de la recta que pasa por dos puntos:

Ecuacion explicita: y -3 = -2x-2) 5y -3 =-2x+4 — Ecuacién general o implicita:
BEAE Ax+By+C=o0

Ecuacion implicita: y=-2x+7 - 2x+y—-7=0

Observa las graficas y determina el vértice, el eje de simetria y los puntos de corte con los ejes.

a) \ 4 / b) 4 ' 0 Y
A o :
0 X / 0 \x 0 X
/ |
[ \

a) Vértice: (0, —3). Eje de simetria: x = 0. Puntos de corte con los ejes: (-2, 0), (2, 0), (0, =3)
b) Vértice: (1, 4). Eje de simetria: x = 1. Puntos de corte con los ejes: (-1, 0), (3, 0), (0, 3)

c) Vértice: (-1, —1). Eje de simetria: x =—1. Puntos de corte con los ejes: (0, —2)

Indica los elementos caracteristicos de la funcién f(x) = x> - 5x+ 4y Recuerda
represéntala graficamente. ;
Como a=1>0, la pardbola tiene las ramas abiertas hacia arriba. B La abscisa del vértice es o
_ﬁz_izg 0 El eje de simetrfaes x=——.
_ 2a 2 2 5 9 2a
Vértice , - \/(2 —4)
5 9
{32 33 |
2 2 4
. . ) 5
Eje de simetria: x = —
, X, =1 1
PuntosdecorteconeIeJeX.'XZ—5x+4:O%{ —(1,0y4,0) ——5 1 ———
=4 i \/
Puntos de corte con el eje Y- (0)=0>-5-0+4=4 - (0, 4)

En una tienda hacen un descuento del 20 %. Escribe las ecuaciones de las funciones que expresan
el descuento y el precio a pagar segun el precio del articulo. ; Qué tipo de funciones son?

Si llamamos x al precio del articulo y f(x) al descuento, la ecuacién que expresa el descuento es f(x) = 0,20x,
y la que expresa el precio a pagar, f(x) = 0,80x.

Son funciones de proporcionalidad directa.




Evaluacion B

1. Halla la ecuacién de la recta que pasa por los puntos A(-2, 3) y B(5, 3).

Como la ordenada de los puntos es la misma, 3, la ecuacion es constante: y = 3

2. Escribe y representa las ecuaciones de las rectas que pasan por: Recuerda
a) Elorigeny el punto (2, 3). b) El origeny el punto (-1, 3). Dados dog puntos /l(al, ag) y
a) Alpasar por el origen es una funcién de Y| B(6,, 6,), la pendiente de la recta
proporcionalidad directa de la forma e basa por ellog eg oy = 2%
- ] que pasa por m_51_01
+—t— 1; 1 ;X
3-0 3 3
m = == >Sy=—Xx
2-0 2
b) Al pasar por el origen es una funcion de Y|
proporcionalidad directa de la forma
y=mx.
3 O 3 T T T q- ‘i T IX
m = =—=-3>y=-3X
-1-0 -1

3. Determina la expresion algebraica de cada una de estas funciones de proporcionalidad directa.

T fyeix wy=-Sx  [=Tenen cuentas—m
S \ “ Para hallar la pendiente, busca dos
\ / Sy=X oy _3 P puntos de la misma recta y divide la
1 T o V= 3 variacion que hay entre ellos en el eje
t:y=4x S .
— X Ypor la variaciéon que hay en el eje X.
\
/
\

4. Representa las funciones lineales y = 2x — 3 e y = 2x + 5 en un mismo eje de coordenadas. ;C6mo
son las rectas? ; Cédmo son sus pendientes?

1474 y=2x-3 Las rectas son paralelas, por lo que las pendientes son iguales.

y=2x+5 /

5. Halla la ecuacién de la recta que pasa por los puntos A(1, -2) y B(3, —10).
La recta es de la forma y = mx + n. En primer lugar hallamos la pendiente: m = _12_(1_2 = _28 =4
Luego la recta es de la forma: y=—4x+n .
Sustituimos el punto (1, =2) en la ecuacion para hallarn: -2=-4-1+n—-n=2

Entonces, la ecuacion de la recta es y = —4x + 2.

v
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Halla la recta que pasa por los puntos A(1, 3) y B(3, —1) y escribela en forma implicita.

x-1 y-3
3-1 -1-3
Simplificamos y multiplicamos en cruz para hallar la forma general de la recta.

La ecuacion de la recta que pasa por esos puntos es:

-1 -3 -1 -3
X Y X _y

= - -4x-1)=2(y-3) > -4x+4=2y—6 > -4x-2y+10=0
31 1-3 2 -4 k-N=2(-3) y y

Indica la pendiente de estas rectas.

-2 _y+4
a) 3x+2y-5=0 Xz _J*2 Q) y+2=30x-1 d) y=-2x-5
) 3x+2y b) 35=5.2 ) ¥ x=1) ) y=-2x
3 5 , 3
a) 3x+2y—5:0—>2y:—3x+5—>y:—5x+5%La pendlenteesm:?
-2 4 4
b) “ y+ —>x—2:%—>y+4:9(x—2)—>Lapendienteesm:9.

3-2 5+4
c) La ecuacion ya esta expresada en forma punto-pendiente, luego m = 3.

d) La ecuacion esta dada de forma explicita, por lo que m = -2.

Representa la funcion cuadratica f(x) = x> — 4x hallando sus elementos caracteristicos.

. . . . Y
Como a=1>0, la pardbola tiene las ramas abiertas hacia arriba. T
i _ j =2 i
Vértice:  2a 2 - V(2,-4) Eje de simetria: x =2 L
fQ)=22—-4.2=-4 —t—1 —t——f—
(2) o)\ | X

Puntos de corte con el eje X: x? —4x=0 - x(x-4)=0— (0, 0)y (4, 0)
Puntos de corte con el eje Y: f(0)=0*2-4-0=0— (0, 0) T

Se lanza una pelota que sigue una trayectoria parabdlica dada por f(x) = —2x? + 16x, donde x son
los metros recorridos y f(x) la altura que alcanza en metros. Indica la altura maxima a la que llega
la pelota.

b _ 16 mmmm Jen en cuenty ==
Calculamos el vértice: 2a 2-(=2) — V4, 32) El maximo o el minimo de una
f(A)=-2-42+16-4=32 funciéon cuadratica se encuentra

en el vértice.

Luego la altura maxima que alcanza son 32 m.

Una compaiia telefénica cobra 25 cent por cada minuto de llamada. Completa la tabla y representa
graficamente la funcién que representa el precio por minuto. ;Qué tipo de funcion es?

Minutos 1 2 4 6 10 €

Precio (€) 0,25 0,50 1 1,50 2,50 -+

Es una funcion de proporcionalidad directa.

1
o1 Minutos

-



Evaluacion C

1.

Halla la ecuacion de una funcidon constante que pase por el punto A(3, —1). Escribe la ecuacion de
una recta paralela a la anterior que pase por el punto B(2, 5).

Para hallar la ecuacion de la funcién constante, nos fijamos en segunda coordenada del punto. Entonces,
y=-1.
La recta paralela que pasa por el punto (2, 5) es y = 5.

Representa graficamente las funciones dadas por las siguientes tablas. Indica la expresién algebraica
que corresponde en cada caso.

Ay 1 2 3 a4 b) 5% .1 o 1 2
y -1 =2 -3 -4 y 4 0 4 8
a) y=-x y b) y=4x Yy
1+ 1
T T T O-- T T T X T T T O ’; T T X

Determina la pendiente de las funciones de proporcionalidad directa que pasan por:
a) Elpunto (2, 5). b) El punto (-1, 3).

En ambos casos al ser funciones de proporcionalidad directa pasan por el (0, 0).

5-0 5 3-0
a) m=——=— b) m= =-3
2-0 2 -1-0

Escribe la expresion algebraica de las siguientes funciones lineales. ;Cual es la pendiente? ;Y la
ordenada en el origen?

a) Y b) Y ) Y
0 X 0 X 0 X
\
3 3 1 1
a) y:_5x+3;m:—5;n:3 b) y=2x+3;m=2;,n=3 c)y=gx+2;m=§;n=2

Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto A(1, —-5) cuya pendiente es 3.

La recta es de la forma y = mx+n. Como m =3, la recta es y = 3x + n.
Calculamos n sustituyendo el punto (1, =5) en la ecuacién anterior: =5=3-1+n—->n=-8

Luego la ecuacion de la recta es: y=3x — 8
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Escribe la recta que pasa por los puntos A(2, —1) y B(3, —4), y escribela en forma implicita.

y x—-2 y+1
La ecuacion de la recta que pasa por esos puntos es: =
3-2 —4+1
-2 1 1
. S %X—ZZ&%—3(X—2)=)/+'|%—3X+6=y+1%—3x—y+5=0
3-2 -4+ -3

Halla la ecuacién de una recta paralela a y = 3x — 2 que pase por el punto A(2, 5).
Una recta paralela a ella tiene la misma pendiente; luego buscamos una recta de ecuacion y = 3x + n.

Sustituimos el punto (2, 5) en la ecuacién para hallarn: 5=3-24+n—-5=6+n—-n=-1

Entonces, la ecuacién es:y = 3x — 1

Representa la funcion cuadratica f(x) = —x? — 4x — 3 hallando sus elementos caracteristicos.

Como a=-1 <0, la paradbola tiene las ramas abiertas hacia abajo. v
_ E _ —4 = T

Vértice: 2a 2-( - V(=21

_’I) B /:\1 SEEE
f(-2)=—=2)*—-4-(-2)-3=1 7 \i1 ———y
Eje de simetria: x = -2 |
Puntos de corte con el eje X: x> -4x-3=0—->x,=-1,x,=-3 = \

—(=1,0)y(-3,0)
Puntos de corte con el gje Y: f(0)=-0?-4-0-3=-3 - (0, -3)

Relaciona cada una de las siguientes graficas con su ecuacion correspondiente.

a) \ Y / b) Y Q) Y
\ |
\[ 1 / . \ N
1 / I \ 1
O X O X o] X
\ / \ /
/ \
/ \
fx)=x>+2x-3 fx)=x*-4 f(x)=—x>+3

Dos gimnasios ofertan los siguientes precios:
GIMNASIO A: 40 € matricula + 40 €/mes GIMNASIO B: No se paga matricula. 50 €/mes
a) Indica la expresion que relaciona el nimero de meses y el precio en cada uno de los gimnasios.

b) Realiza una tabla de valores para cada gimnasio con el precio para 6 meses y representa en unos mismos
ejes de coordenadas las dos graficas. ; Qué opcidn seria mas econémica segun el nimero de meses?

B
a) GIMNASIO A: y=40x+ 40 GIMNASIO B: y = 50x € A
250
b) N.° meses 1 2 3 4 5 6
200
Precio A 80 120 160 200 240 280
150
Precio B 50 100 150 200 250 300
100
Para menos de 4 meses es mas econémico el gimnasio B; para 50
4 meses tendrian el mismo precio, y para mas de 4 meses, seria
mas econdmico el gimnasio A. 1120304056 [Meses

|
.—‘.. I
1~



Evaluacion D

Escribe las ecuaciones de los ejes de coordenadas. ; Cual de ellos podria representar una funciony
cual no?

EieX:y=0 EieY:x=0

El eje X podria representar una funciéon constante.

Clasifica estas funciones segun sean constantes, de proporcionalidad directa o lineales.

a) y=0,25x b) y=-3x+2 c)y=5 d) y=2x e) y=-1 f) y=4x-1
Constantes: y=5, y=-1 Lineales: y=-3x+2, y=4x—1
Proporcionalidad directa: y = 0,25x, y = 2x

Halla la ecuacion de las siguientes graficas, indica su pendiente y si son crecientes o decrecientes.

a) Y b) Y Q) Y
1 ol 1 1
= |
0 X Q X o) X
1 3
a) y=—x+1 b) y=——>x-1 cy=3
31 23
m= ? Creciente m= —5; Decreciente m = 0; Constante

Determina la ecuacion de la recta que pasa por los puntos A(-2, 3) y B(1, 6). Escribe la ecuacion de
la recta paralela a ella que corta al eje Y en el punto C(0, -2).

La recta que pasa por los puntos (-2, 3) y (1, 6) es de la forma y = mx + n.

. 6-3 3
La pendiente es m = 17(2) N 1, por lo que la recta es de la forma y = x + n.

Sustituimos el punto (=2, 3) en la ecuacion para hallarn: 3=-2+n—n=>5
Entonces la ecuacién es: y=x+5

Una recta paralela a esta tiene pendiente 1y, si corta al eje Y en el punto (0, —2), la ordenada en el origen
es —2. Luego la ecuacion de la recta paralela es: y=x — 2

Indica razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Una funcion constante tiene pendiente 0.

b) Una funcién cuadratica puede no cortar a ninguno de los ejes de coordenadas.

c) Enlaecuacién de la recta y = mx + n, mindica la pendiente y n la ordenada en el origen.

d) La recta dada de la forma Ax + By + C= 0 se llama ecuacion explicita.

a) VERDADERO. Las funciones constantes ni crecen ni decrecen por lo que tienen pendiente O.
b) FALSO. Puede no cortar al eje X pero siempre corta al eje Y.

c¢) VERDADERO. El coeficiente de x indica la pendiente, y el término independiente, la ordenada en el
origen.

d) FALSO. Esa forma de la recta se llama ecuacién implicita.
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Halla las ecuaciones punto-pendiente y explicita de la recta que pasan por A(1, 5) y B(-2, 3).

. 3-5 -2 2 . , 2
La pendiente es m = o1 = 3 = 3 Entonces, la ecuacion punto-pendiente es: y— 5= 3 x-=1
2 2 2 2 13
La ecuacion explicitaes: y—5=—(x-1) > y-5=—x—-— > y=—X+—
p y E x=1 -y X373 3

-2x% + 2x + 12 hallando sus elementos caracteristicos.
Y

Representa la funcion cuadratica f(x) =

Como a=-2 <0, la parabola tiene las ramas abiertas hacia abajo.
b 2 l
Za 2. 2 1 25 , , 1
- (— ) Eje de simetria: x = —
2 25 2
()=l )+2 -2
2

Veértice: ,
2 2

X, =3
—(3,0)y(=2,0)

X, =-2

Puntos de corte coneleje Y: f(0)=-2-02+2-0+12=12—- (0, 12)

Puntos de corte con el eje X: =2x* +2x+ 12=0 — {

Halla los puntos de corte de las funciones f(x) =x>+x -1y g(x) =—x*+ 9.

Igualamos las expresiones y resolvemos: X + x = 1=-x*+9 - 2 +x-10=0 - x, =2, x, = -

L . 5 52
Sustituimos los valores en una de las expresiones: f(2)=22+2 - 1=5; f<—2> = (—2> + (——) -1=—

5 11
Por tanto, los puntos de corte son (2, 5) y (—2, 4).

Un avion se desplaza a 800 km/h. Escribe y representa la ecuacion de la funcién que relaciona el
espacio recorrido y el tiempo empleado. ;Qué tipo de funcién es?

Km

50004

4000+

Si llamamos x al tiempo empleado e y al espacio recorrido, la
ecuacion es y = 800x.

3000

20004
Es una funcion de proporcionalidad directa. 1000

i 213141571 & [Tiempo(h

Se lanza una pelota desde la ventana de un edificio siguiendo una trayectoria dada por la ecuacién
f(x) = —x2+ 3x + 10, donde x representa el espacio recorrido e y la altura que alcanza en metros. ;A
qué altura se encuentra la ventana? ;A qué distancia del edificio cae la pelota? ;Cual es la altura

maxima que alcanza?
La ventana se encuentra a f(0) =—-02+3 -0+ 10 =10 m de altura.

Hallamos el punto de corte con el eje X: =x? +3x+ 10=0 - x, =5, x,=—2 — La pelota cae a 5 m.

b2
2a 2.(=1)
2

2 2

3
2 3
-V > 12,25| — Alcanza 12,25 m de altura.
i+TO:£:12,25
2 4



o= = ESTADISTICA

Evaluacion A

1. Clasifica estas variables estadisticas en cualitativas o cuantitativas y, en este ultimo caso, indica si la
variable es discreta o continua.
i I Recucrd: [N
a) Laedad en anos de una persona.
b) Los ingresos mensuales de una familia. B Variable cualitativa: log datos son cualidades.

¢) El color de ojos de una persona. 0 Variable cuantitativa: los datos son nimeros.

d) Elnumero de nacimientos en un mes en una ciudad. — Digcreta: solo puede tomar valores aislados.
— Continua: puede tomar cualquier valor intermedio

a) Cuantitativa discreta c¢) Cualitativa
) ) entre dog ntimerog dados.

b) Cuantitativa continua d) Cuantitativa discreta

2. Enunaclase de 30 alumnos se han obtenido los siguientes resultados en un examen de matematicas.
¢Qué tipo de variable es? Realiza el recuento y construye una tabla.

8 5 3 6 6 5 2 8 7 5 8 2 4 5 7
4 5 9 4 6 7 6 3 5 6 2 8 9 7 5

Es una variable cuantitativa discreta.

Nota 2 3 4 5 6 7 8 9
Recuento 3 2 3 7 5 4 4 2

3. Completa esta tabla de frecuencias a partir de los datos de la actividad anterior.

otalol| AT WA A MR % DN Recued: | I
2 3 0,1 3 0,1 10

B Frecuencia absoluta (£) nlimero de veces que Se
3 2 0,07 5 0,17 7 repite cada dato.
4 3 0,1 3 0,27 10 B Frecuencia absoluta acumulada (F;)
5 7 023 | 15 0,5 23 F=f+f+.. . +f
6 5 0,17 20 0,67 17 . . )
B Frecuencia relativa (4,): l‘l"%
7 4 0,13 24 0,8 13 - celcatos
. B o01s Jo . . I Frecuencia relativa acumulada (/47)):
9 2 007 | 30 1 7 M=h+h+ .. +4
Total % : 100 I Porcentaje (%): 4. - 100

4. Representa los datos de la actividad 2 en un diagrama de barras y mediante un poligono de
frecuencias.

8
8 6
c
54
= 2
O™ 74 "5 "6 "7 "8 "9
Nota
|
100



5.

Estadistica

Halla la media, la moda y la mediana de los datos anteriores. - Recuerda -

)_(:XW-f1+X2~f2+x3~f3+x4-f4+xs-f5+x6vf6+x7-f7+x8~f8: I Media:
N
2:343-2+4:3+57+6:5+47:448:4+9-2_167 ,7:"1”[1+"Q"[QN+"'+"~"[~
30 o

I Moda (Mo): es el dato que tiene

Mo =5 porque es el dato con mayor frecuencia absoluta. ;
mayor frecuencia absoluta.

Para calcular la mediana se halla la media aritmética de los dos datos
centrales, que corresponden con las posiciones 15y 16. B Mediana (Me): es el valor que ocupa
_7+4 a pogicién central.

2

Me =55

Calcula los cuartiles correspondientes a los datos de la actividad 2. [T Decuerda N

Nos fijamos en los datos de la tabla de la actividad 3. B Q es el valor que deja a su

El primer cuartil deja el 25% de los datos a la izquierda por lo que, izquierda el 25 % de log datos.

segun la columna H, corresponde con la nota 4. Luego Q. = 4. .
g i P g0 @, B Q es el valor que deja a su

El segundo cuartil coincide con la mediana por lo que Q, =5,5. izquierda el 509 de log datos.

El tercer cuartil deja el 75 % de los datos a la izquierda por lo que, segun )
la columna H, corresponde con la nota 7. Luego Q, =7. 1 Q,, es el valor que deja a su
izquierda el 75 % de log datos.

Representa los datos de la actividad anterior en un diagrama de caja y bigotes.

I |
I 1

2 4 5,5 7 9

Calcula el rango, la varianza, la desviacion tipica y el coeficiente - Recuerda -

de variacion de los datos anteriores.
I Rango:
Partimos de la tabla de la actividad 3.
R = dato mayor — dato menor
R=9-2=7 .
, X fex e e fax 4L+ f+x 1, aranza:
o’= -
N o= )(1'/'1+xq-/'Q+...+A'n';{'7 sz
o, 22-3+32.2442.345.7+62-5472-4+8-4+9.2 N
I 30 | B Degviacién tipica: 0 = /g2
—557?2=3,88 o
B Coeficiente de variacién: CV/=—
0 =Vo?=+3,88 = 1,97 X
av=2_19_435
x 5,57

La media de las cuatro notas de un alumno es 7,2. Calcula la cuarta nota si tres de ellas son 8,5;
6,9y 6,6.

Llamamos x al valor de la cuarta nota y sustituimos en la férmula de la media.

85+69+6,6+x 22 + X
4 =72

, =72 —>22+x=288 >x=288-22=6,8
La cuarta nota del alumno es 6,8.




Evaluacion B

1. Clasifica estas variables estadisticas en cualitativas o cuantitativas y, en este Gltimo caso, indica si la
variable es discreta o continua.

a) Numero de calzado de una persona. a) Cuantitativa discreta
b) Color de pelo de una persona. b) Cualitativa
¢) Numero de aprobados en una asignatura. c) Cuantitativa discreta

2. Estas son las alturas en centimetros de 25 jévenes. ;Qué tipo de variable es? Construye una tabla
donde aparezcan los datos en intervalos de 5 cm, las marcas de clase y el recuento.

172 175 168 182 194 178 169 183 187 191 173 177 181
184 166 181 184 173 175 178 189 187 179 185 178

Altura Marca de clase Recuento Qecuercla
(165, 170) 167,5 3 La marca de clage es el punto medio de cada intervalo.
[170, 175) 172,5 3
[175, 180) 177,5 7
(180, 185) 182 5 6 Es una variable cuantitativa continua.
[185, 190) 187,5 4
[190, 195) 192,5 2

3. Completa esta tabla de frecuencias a partir de los datos de la actividad anterior.

[165, 170) 167,5 0,12 0,12
[170,175) 172,5 3 0,12 6 0,24 12
[175, 180) 177,5 7 0,28 13 10,52 28
[180, 185) 182,5 6 024 | 19 | 076 24
[185, 190) 187,5 4 0,16 = 23 | 0,92 16
[190, 195) 192,5 2 008 | 25 1 8
Total 25 1 100

4. Dibuja el diagrama de sectores correspondiente a los datos de la actividad 2.

Altura Mere@ p - Amplitud Recuerda
e clase x, J )
[165, 170) 167 5 0.12 43 2° En un diagrama de sectores:
[170, 175) 172,5 0,12 43,2° Angulo del sector circular:A,.- 360°
[175, 180) 177,5 0,28 | 100,8°
[180, 185) 182,5 0,24 86,4°
[185,190) | 1875 | 0,16 | 57,6° M(165, 170)
oo - e [[170, 175)
[190, 195) 92, 0,08 8,8 W75 180)
Suma 1 360° (11180, 185)
[1[185, 190)
B [190, 195)




5.

Estadistica

Halla la media, la moda y la mediana de los datos anteriores. e Ten en cuenta - s

Partimos de la f[abla de la actividad 3 y utilizamos la marca de clase para En datos agrupados, la
calcular la media. media se calcula con las
marcas de clase.
g X fo+x, - f+x, - f+x,-f+x - +x, - f6:
N La moda y la mediana se
167,5-3+1725-3+177,5-7+182,5-6 +187,5-4+ 192,52 tomaran como la marca
= o5 = de clase del intervalo que

las contenga.

= 44925 =179,7 cm

El intervalo modal es [175, 180). La moda es Mo = 177,5.

El intervalo mediano es [175, 180) ya que su frecuencia relativa acumulada es la primera que supera 0,5. La
mediana es 177,5.

Calcula los cuartiles correspondientes a los datos de la actividad 2.

Nos fijamos en los datos de la tabla de la actividad 3. m=mm = [€n en cuentam =
El primer cuartil deja el 25% de los datos a la izquierda por lo En datos agrupados, tomamos las
que, segun la columna H, corresponde con el intervalo [175, 180). marcas de clase como aproximacién
Luego Q, = 177,5. de los cuartiles.

El segundo cuartil coincide con la mediana por lo que Q,=177,5.

El tercer cuartil deja el 75 % de los datos a la izquierda por lo que, segun la columna H, corresponde con el
intervalo [180, 185). Luego Q, = 182,5.

Representa los datos de la actividad anterior en un diagrama de caja y bigotes.

I |
I 1

167,5 177.,5 182,5 192,5

Calcula el rango, la varianza, la desviacion tipica y el coeficiente de variacion de los datos anteriores.

Partimos de la tabla de la actividad 3. R=195-165=30
Gzzxﬁfﬂtxzz-f2+x32-f3+xj~f4+x§~f5+xg-f6_)?zz
N

_167,52-3+172,52~3+177,52-7+182,52-6+187,52~4+192,52~2_17972_

25 ’
_808556.25 35595 095016

25

6 =o? =50,16 = 7,08 cv=9-"0 40

x 179,7

Responde razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) La frecuencia relativa de una serie de datos es el nUmero de veces que se repite un dato concreto.
b) Para representar datos agrupados se suele utilizar un histograma.

c) Lasuma de todas las frecuencias relativas es igual al nimero total de datos.

d) La desviacién tipica siempre es menor que la varianza.

a) FALSO. El nimero de veces que se repite un dato concreto es la frecuencia absoluta.

b) VERDADERO. El histograma siempre se usa para datos agrupados.

c) FALSO. La suma de las frecuencias relativas es igual a 1, independientemente del nimero de datos.
d) FALSO. Sila varianza es menor que 1, la desviacion tipica es mayor que la varianza.



Evaluacion C

1. Clasifica estas variables estadisticas en cualitativas o cuantitativas y, en este Ultimo caso, indica si la
variable es discreta o continua.

a) Consumo de agua de una familia. Cuantitativa continua
b) Comida favorita de las personas de un edificio. Cualitativa
¢) Numero de llamadas de teléfono realizadas en un ano. Cuantitativa discreta

2. Al preguntar a 40 alumnos sobre el numero de horas diarias de estudio, hemos conseguido los
siguientes resultados. ; Qué tipo de variable es? Realiza el recuento y exprésalo mediante una tabla.

3 2 3 1 4 2 3 4 5 1

2 0 3 4 3 0 5 1 2 3

3 4 3 4 2 3 4 2 0 2

2 3 4 4 5 0 1 1 3 2
Es unavariable cuantitativa discreta. N.° horas 0 1 2 3 4 5
Recuento 4 5 9 11 8 3

3. Completa esta tabla de frecuencias a partir de los datos de la actividad anterior.

Horas (x)  f, h, F, H, %
0 4 0,1 4 0,1 10
1 5 0,125 9 0,225 12,5
2 9 0,225 18 0,45 22,5
3 1 0,275 29 0,725 27,5
4 8 0,2 37 0,925 20
5 3 0,075 40 1 7,5
Total 40 1 100

4. Representa los datos de la actividad 2 en un diagrama de barras y mediante un poligono de frecuencias.
12

0 N\
; Pl AN

8

[

= \

o

z 4 N
24 |
0

O T 1 T 2 T 3 T 4 T 5 1
Horas

5. Dibuja el diagrama de sectores correspondiente a los datos de la actividad 2.

Horas (x, h. Amplitud

(x) , p Ho
0 0,1 36° W
1 0,125 45° | P
2 0,225 81° %3
4
3 0,275 99 s

4 0,2 72°

5 0,075 27°



lo.

Estadistica

Halla la media, la mediana y la moda de los datos anteriores.

Partimos de la tabla de la actividad 3.
X - f+x - fL+x, - L+x, - f+x - f+x-f, 0-4+1-5+2-9+3-11+4-8+5-3 103

X= =2,575
N 40 0

Mo =3
Para calcular la mediana se calcula la media aritmética de los dos datos centrales, que corresponden a las
posiciones 20y 21. Como los dos datos en esas posiciones son iguales a 3, entonces Me = 3.

Calcula los cuartiles correspondientes a los datos de la actividad 2.

Nos fijamos en los datos de la tabla de la actividad 3.

El primer cuartil deja el 25 % de los datos a la izquierda por lo que, segun la columna H, corresponde con
2 horas. Luego Q, = 2.

El segundo cuartil coincide con la mediana por lo que Q, = 3.

El tercer cuartil deja el 75 % de los datos a la izquierda por lo que, segun la columna H, corresponde con
4 horas. Luego Q, = 4.

Representa los datos de la actividad anterior en un diagrama de caja y bigotes.

0 2 3 4 5
Calcula el rango, la varianza, la desviacion tipica y el coeficiente de variacion de los datos anteriores.

Partimos de la tabla de la actividad 3.

R=5-0=5
Gzzxfﬂ+x22~f2+x32-f3+xj-f4+x§~fs+x§~f6_)?zz
N
2, 2, 2, 2, 2, 2,
_02-44172.5422-9+37-11+42-8+5 3_215752:343_6163:11945
40 40
c 1,39
o= Vo?=+1,944=1,39 CV=—=—""_20,54
X 2,575

Completa la siguiente tabla de frecuencias.

e e [ [
4 3

0,06 3 0,06 6

6 5 0,1 8 0,16 10
7 8 0,16 16 0,32 16
9 12 0,24 28 0,56 24
10 15 0,3 43 0,86 30
12 7 0,14 50 1 14
Total 50 1 100



Evaluacion D

3.

4.

Indica razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) El coeficiente de variacion se utiliza para medir la dispersién de los datos.

b) El diagrama de caja y bigotes representa la media, la mediana y la moda.

¢) La mediana siempre coincide con el tercer cuartil.

VERDADERO. Cuanto mayor sea el coeficiente de variacion, mayor sera la dispersion de los datos.
FALSO. Representa los cuartiles y la mediana.
FALSO. La mediana coincide con el sequndo cuartil.

Estos son los goles que ha marcado un equipo de futbol en las ultimas 20 temporadas. ; Qué tipo

de variable es? Realiza el recuento mediante intervalos de amplitud 8 empezando en [58, 66) y
exprésalo mediante una tabla.

75 85 63 77 58 81 69 86 72 71
70 66 84 83 102 102 121 103 104 118

Es una variable cuantitativa discreta. Goles Marca de clase || Recuento
(58, 66) 62 2
(66, 74) 70 5
[74, 82) 78 3
[82, 90) 86 4
[90, 98) 94 0
[98, 106) 102 4
[106, 114) 110 0
[114, 122) 118 2

Completa esta tabla de frecuencias a partir de los datos de la actividad anterior.

Goles Marca de clase (x) £, h. Iz H %

1 1 1 1

[58, 66) 62 2 0,1 2 0,1 10
[66, 74) 70 5 0,25 7 0,35 25
[74, 82) 78 3 0,15 ' 10 0,5 15
[82, 90) 86 4 0,2 14 0,7 20
[90, 98) 94 0 0 14 0,7 0
[98, 106) 102 4 0,2 18 0,9 20
[106, 114) 110 0 0 18 1 0,9 0
[114,122) 118 2 0,1 20 1 10
Total 20 1 100

Representa los datos anteriores en un histograma y construye el poligono de frecuencias.
6

L/

62 70 78 86 94 " 102 HYO 118
Goles

Temporadas




5.

co

Estadistica

Dibuja el diagrama de sectores correspondiente a los datos de la actividad 2.

Goles Marca de clase (x) h,  Amplitud

[58, 66) 62 0,1 36°
(66, 74) 70 0,25 90° 5[58, 66)
. (66, 74)
[74, 82) 78 0,15 >4 M7 82)
[82, 90) 86 0,2 72° [][82, 90)
[90, 98) 94 0 0° (90, 98)
(98, 106) 102 0.2 72° M (98, 106)
[ 10106, 114)
[106, 114) 110 0 0° C[114, 122)
[114, 122) 118 0,1 36°
Suma 1 360°
Halla la media, mediana y moda de los datos anteriores.
Partimos de la tabla de la actividad 3.
g X foax,-f+x - f+x - f+x - f+x - +x-f+x -1 ~
N
62-2+70-5+78-3+86-4+94-0+102-4+110-0+118-2 1696
- 0 = = 84,8 goles

El intervalo modal es [66, 74). La moda es Mo = 70.

El intervalo mediano es [74, 82) ya que su frecuencia relativa acumulada es la primera que supera 0,5. La
mediana es 78.

Calcula los cuartiles correspondientes a los datos de la actividad 2.

Nos fijamos en los datos de la tabla de la actividad 3.

El primer cuartil deja el 25 % de los datos a la izquierda por lo que, segun la columna H, corresponde con el
intervalo [66, 74). Luego Q, = 70.

El sequndo cuartil coincide con la mediana por lo que Q, = 78.

El tercer cuartil deja el 75 % de los datos a la izquierda por lo que, segun la columna H, corresponde con el
intervalo [98, 106). Luego Q, = 102.

Calcula el rango, la varianza, la desviacion tipica y el coeficiente de variacion de los datos anteriores.

Partimos de la tabla de la actividad 3. R=195-165=30
02:)(12. foex2-f+x2-f+xz-f+x2-f+x2-f+xX-f,+x- fs_)?zz
N
_622-2+70°-5+78-3+86°-4+94°-0+102°-4+110°-0+ 11822 g4 -
20 '
=w—7191,04=283,36
6 =o? = 283,36 = 16,83 C\/:‘_’:Zﬁszo,ms
X '

En el examen de matematicas, la nota media de los 24 alumnos de 3.° A de ESO ha sido 6,2, y la de
los 32 alumnos de 3.° B, 7,6. ; Cual es la media total de todos los alumnos de 3.° Ay 3.° B?

Para calcular la media tenemos en cuenta el nimero de alumnos de cada grupo.

Por tanto: & = 6,2-24+7,6-33 _ 399,6 =701
24 + 33 57

La media total de todos los alumnos es 7,01.




PROBABILIDAD

Evaluacion A

1. Indica cudles de los siguientes experimentos son aleatorios.

a) Extraer una carta de una baraja espafiola.

b) Determinar el color de una bola extraida de una urna en la que

todas las bolas son azules.

Recuerda

Un experimento eg aleatorio i no
podermog predecir su resultado.

c) Indicar el nimero de personas que iran al cine dentro de una semana.

a) Aleatorio b) No aleatorio

c¢) Aleatorio

Sea A el suceso sacar un 4 o un 5 al lanzar dos dados numerados del 1 al 6.

a) (Es un experimento aleatorio?
b) Describe el espacio muestral.

c) ¢Qué elementos forman el suceso A? ;Y el suceso A~

d) ¢Cdmo son los sucesos sacar un nimero mayor que

a) Si, es un experimento aleatorio.

b) E={(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),01,5,(1,6),21,22,23,24, [N Recuerda
(2,5),(2,6), 3, 1), 3,2, 3,3), 3,4, 3,5, G, 6), 4 1), (4, 2), :
43,44 45 @46 616265364 E6s) G 6) IEl espacio muestral, &, ei el
(6, 1) (6 2) (6 3) (6, 4) (6 5) (6 6)} conjunto de todos los ROS‘I les
9 A=((1,4,(1,5,2,49,2,5,6,4),3,5,4,1),@,2,@3), 4,4, | [Suale deun cxperimente
(4.5),(4,6),(51),(5, 2),(5,3),5,4), (5, 5),(5,6). 6, 4), 6 5} LN
A={1,1),01,2),01,3),1,6),2,1),2,2),2,3),2,6),3,1),3,2) B A es el suceso contrario de A.

(3,3),3,6),(6,1),(6,2), (6, 3), 6, 6)}
d) Sacar mayor que 7 es un suceso imposible y sacar un

5

7'y sacar un numero menor que 7?

numero menor que / €5 un suceso seguro.

Lanzamos tres monedas equilibradas. Consideramos los siguientes sucesos.

A =salir dos caras
a) Describe el espacio muestral.

a) E={CCC, CCX, CXC, XCC, CXX, XCX, XXC, XXX}
b) A ={CCC, CXX, XCX, XXC, XXX}

B = {Xxx}

A N B={CCC, CXX, XCX, XXC}

A U B ={CCX, CXC, XCC, XXX}
Extraemos al azar una carta de una baraja espafiola

a) La probabilidad de que sea un oro.

b) La probabilidad de que no sea una espada.
c) La probabilidad de que sea una figura.

d) La probabilidad de que sea un as o una copa.

10 1 . 1 3
a) Poro) =~ 10-7 ) P(figura) 00
30 3
b) P(no espada) = 0°-2 d) P(as o copa) = 20

B =salir al menos una cara

b) Describe los sucesos A, B, AN ByA U B.

BN Recuerda [HENENEN

B El suceso A U B contiene a todos log
elementos que pertenecen a A o B.

BEl suceso A M B contiene a todog log
elementos que pertenecen a Ay B a la vez.

de 40 cartas. Halla:

Recuerda

Resgla de Laplace:

PA) = n. de cagos favorables a que ocurra A
n.® de casos posibles del experimento




5.

Probabilidad

La familia Navarro va a tener trillizos, aunque no sabe cual va a ser el sexo de los bebés. ;Cual es la
probabilidad de que los tres bebés sean del mismo sexo? ;Y de que sean dos nifas?

Llamamos H si el sexo es hombre y M si es mujer.

E = {HHH, HHM, HMH, MHH, HMM, MHM, MMH, MMM}
. 2 1

P = =
(Mismo sexo) 21
Un dado trucado tiene las siguientes probabilidades: P(1) = x, P(2) = 2x, P(3) = 3x, P(4) = 4x, P(5) = 5x
y P(6) = 6x. Calcula la probabilidad de cada uno de los resultados. ; Cual es la probabilidad de que
al lanzar el dado salga un numero par?

P(dos nifas) :g

s [€n €n cuENta mm - m—

La suma de todas las probabilidades tiene que ser igual a 1. La suma de las probabilidades de
1 todos los sucesos que forman el
Entonces: x + 2x+ 3x +4x + 5x+bx=1 = 21x=1 > x= 1 espacio muestral es igual a 1.
1 2 3 1 4 5 6 2
Luego: P(”_ﬂ’ P<2>_ﬂ’ P(B)—ﬁ—7, P<4>_ﬂ’ P(5)—ﬁyP(6)_ﬁ_7
La probabilidad de que al lanzar el dado salga un nimero par es: P(2) + P(4) + P(6) = 2 + . + 2 124

210217 21 7
Con las cifras 3, 5, 6 y 7 se han formado todos los posibles nimeros de cuatro cifras distintas. Si entre
ellos elegimos uno al azar, ;cual es la probabilidad de que sea multiplo de 5? ;Y multiplo de 3? ;Y par?

E={3567, 3576, 3657, 3675, 3756, 3765, 5367, 5376, 5637, 5673, 5736, 5763, 6357, 6375, 6537,
6573, 6735,6753, 7356, 7365, 7536, 7563, 7635, 7653}

Para que sea multiplo de 5, el nimero tiene que acabar en 5. Entonces: P(multiplo de 5) = % :%

Para que sea multiplo de 3, la suma de sus cifras tiene que ser multiplo de 3. Como la suma es 21 cualquiera
gue sea el orden de las cifras, entonces: P(multiplo de 3) =1

El nimero es par si termina en 6, por lo que: P(par) = % :%

Una urna contiene 7 bolas blancas y 2 negras, y otra, 3 bolas blancas y 5 negras. Se extrae una bola al
azar de cada urna. ;Cudl es la probabilidad de que las dos sean negras? ;Y las dos de distinto color?

M Recuerda NN

3 En un diagrama de 4rbol:
8/ BLANCA B La suma de lag probabilidades de los sucesos cuyas
7 PLANCA ~ ramas tienen el migmo origen eg 1.
9 5 > NEGRA B La probabilidad de un suceso es igual al producto de lag
2 probabilidades de lag ramas que lo forman.
8 _ BLANCA
2
9 NEGRA/ Pn-m=2.2=10_>
™~ Coe e 7 5 2 3 35 6 41
g NEGRA P(distinto color) = Plb-n) + An-b) =5 - o+ 5 =5+ o5 = o

Lanzamos dos dadosy se multiplican los resultados. Describe el espacio muestral y hallala probabilidad
de que el resultado sea 18, 34y 12.

E={1,2,3,4,5,6,8,9, 10,12, 15, 16, 18, 20, 24, 25, 30, 36} memmm - Ten en cuenta mm
Aungue el espacio muestral tiene 18 elementos, hay 36 casos posibles. ~ Fijate en que, por ejemplo, el
7 1 4 numero 6 puede ser el resultado

P(18):%:§ P(34)=0 P(12):%:§ de6-1,1-6,2-3y3:-2.



Evaluacion B

1., Lanzamos al aire un dado con las caras numeradas del 1 al 6.

a) ¢Es un experimento aleatorio?
b) Describe el espacio muestral.

c) Describe un suceso seguro.
d) Describe un suceso imposible.

Si, es aleatorio ya que no sabemos el resultado que se va a producir.

E={1,2,3,4,5,6}

Un suceso seguro es el que siempre se produce; por ejemplo, sacar menos de 7.

Un suceso imposible es el que no se puede producir; por ejemplo, sacar un 7.

2. Extraemos una bola de una urna que contiene 15 bolas numeradas del 1 al 15y se anota su numero.

Consideramos estos sucesos.
A =salir numero par

B =salir un numero primo

C =salir un numero mayor que 10

Describe los sucesos A, B, E,AUB,AﬂB,AUE,AﬂC,EUCyBﬂC.

A={1,3,57,9, 11,13, 15}
B={1,4,6,8,9 10,12, 14, 15}
C={1,2,3,4,5,6,7,8,9
AUB={2,3,4,56,7,8,10,11, 12,13, 14}
ANB={2}

AUC={1,2,3,4,56,7,89, 10,12, 14}
ANC={12,14)

BUC={1,4,6,8,9,610, 11,12, 13, 14, 15}
BNC={1,2,3,4,56,7,8,9, 10,12, 14, 15}

3. Considera el experimento aleatorio que consiste en lanzar dos monedas equilibradas.

a) Describe el espacio muestral.
b) Halla la probabilidad de que salgan dos caras.
¢) Halla la probabilidad de que no salga una cruz.

d) Halla la probabilidad de que salga un resultado distinto en cada moneda.

E={CC, CX, XC, XX} P(2 caras) :%

P(no una cruz) = 2 =—

1 . 2 1
=3 P(d|st|ntas)_z_§

4, Cogemos al azar una carta de una baraja espanola. Considera los siguientes sucesos.

A =salir oros
Halla las probabilidadesde AU B, AU CyB U C.

Los sucesos A, By C son compatibles.

P(A N B) = P(rey de oros):;—o
P(AUB):P(B)+P(B)—P(AﬂB):%+11—O—41—0:%
P(A N C):P(paryoros):%:% PA U Q)=
P(BﬁC):P(reyypar):%:11—O PBU C) =

B =salir un rey

C =salir niumero par

BN Recuerda [HENENEN

B Qi log sucesos A y B son compatibles:
PAU B)=PA)+PB)— AN B)
B Qi log sucesos Ay B son incompatibles:

AU B)=FA)+AB)

1.1

472

11
PB)+ PO~ PBN Q=5+ -

PUA) + PO — PLA N C) = g
1

10 2

| —

. Se ha lanzado cinco veces una moneda equilibrada y en todas ellas ha salido cara. Si se lanza otra

vez la moneda, ¢cual es la probabilidad de que salga cara?

La probabilidad es % No tenemos que contar los resultados anteriores ya que cada lanzamiento es independiente

y la moneda es equilibrada.
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Si lanzamos un dardo en esta figura, ¢cual es la probabilidad de que caiga en la zona naranja?
¢Y en la zona blanca?

. mmm jén € (2 _—
A(zona naranja) 1-m-r* Ten en cuenta

A(total) h 12 - Puedesutilizarel area para

1cm 1—7.052 calcular probabilidades.
= ! = O 21
,I 1

P(blanca) =1 - P (naranja)=1-0,21=0,79

P(naranja) =

En cierto experimento se sabe que P(A U B)=1.SiP(A)=0,7y P(B)=0,6, ; son Ay B sucesos incompatibles?
Si'los sucesos son incompatibles se cumple que P(A U B) = P(A) + P(B). En este caso P(A U B) # P(A) + P(B) ya
que 10,6 +0,7 por lo que los sucesos son compatibles.

Considera el experimento aleatorio que consiste en lanzar una moneda y un dado a la vez.

a) Describe el espacio muestral

b) Halla la probabilidad de que salga cara y par.

c) Halla la probabilidad de que salga cruz e impar.
d) Halla la probabilidad de que salga cruz o impar.
e) Halla la probabilidad de que no salga cara.

a) E={C1, C2,C3, C4,C5, Cb, X1, X2, X3, X4, X5, X6} d) P(cruz o impar) :%:Z
3 6 1
b) Plcaray par) = 122 e) P(no cara) = P(cruz) = SR
c) P(cruz e impar) = R
12 4

Lanzamos tres monedas y cuatro dados a la vez. ; Cuantos elementos tiene el espacio muestral?
Lanzar una moneda tiene 2 resultados posibles: C y X - mm= J€N €N CUENER - m—— —

Lanzar un dado tiene 6 resultados posibles: 1, 2,3, 4,5y 6 El ndmero de elementos del espacio

muestral de un experimento compuesto es
el producto del nimero de elementos de
cada uno de los espacios muestrales de los
experimentos simples que lo componen.

Lanzar tres monedas y cuatro dados tiene estos elementos:
23.6*=10368

En este diagrama de barras se han representado las frecuencias absolutas obtenidas al lanzar un
dado 1000 veces. Calcula la frecuencia relativa de cada caso e indica si podemos deducir que el dado
esta trucado.

174 Recuerda
172 ;
170 Ley de los randes niimeros
168 - Qi se realiza un experimento un ntimero elevado de veces, lag frecuenciag
166 - relativas de un suceso se aproximan al valor de su probabilidad.
164
162 Dato 1 2 3 4 5 6
160 - i

Frecuencia 164 | 0,168 | 0,172 | 0,161 | 0,163 | 0,172
158 - relativa
156 . . , .. .

Las frecuencias relativas estan muy préximas al valor tedrico de

154 -

1 2 3 4 5 6 la probabilidad de cada suceso (0, 166) por lo que no se puede
deducir que el dado esté trucado.




Evaluacion C

1.

Indica cudles de los siguientes experimentos son aleatorios.

a) Lanzamos una chincheta al aire y anotamos la posicién en la que cae.
b) Indicar la temperatura a la que podemos congelar un vaso de agua.

c) Elndmero de llamadas que recibe una telefonista en una hora.

d) El ndmero de entradas que se vendieron ayer en un teatro determinado.

Si es aleatorio. No es aleatorio. Si es aleatorio. No es aleatorio.

Lanzamos al aire cuatro monedas equilibradas. Sea A el suceso sacar al menos 3 caras.

a) ¢Es un experimento aleatorio? Describe el espacio muestral.
b) ;Qué elementos forman el suceso A? ;Y el suceso A?
c) ¢Qué elementos forman el suceso sacar solo una cara o solo una cruz?

Si, es un experimento aleatorio.

E = {CCCC, CCCX, CCXC, CXCC, XCCC, CCXX, CXCX, CXXC, XCCX, XCXC, XXCC, CXXX, XCXX,
XXCX, XXXC, XXXXS}.

El suceso A lo forman los elementos {CCCC, CCCX, CCXC, CXCC, XCCC}, y el suceso A_, {CCXX, CXCX,
CXXC, XCCX, XCXC, XXCC, CXXX, XCXX, XXCX, XXXC, XXXX}.

El suceso sacar solo una cara o solo una cruz lo forman los elementos {CCCX, CCXC, CXCC, XCCC,
CXXX, XCXX, XXCX, XXXC}.

En el experimento aleatorio que consiste en extraer una carta de una baraja espafiola, considera
estos sucesos.

A =salir una carta de oros B = salir un numero inferiora 5 C=salir un caballo
Describe con palabras los sucesos A, B, C, AUB, ANB, AUCANC BUCyBNC.

A = salir una carta de copas, espadas o bastos B = salir un nimero superior a 5
C = no salir un caballo A U B = salir oros o un numero inferior a 5
AN B=saliras, 2, 3, 405 de oros A U C=salir oros o un caballo

A N C = salir un caballo de copas, espadas o bastos

B U C = salir un nimero superior a 5 que no sea un caballo

B N C = salir cualquier carta

Considera el experimento aleatorio que consiste en lanzar un dado de 9 caras.

a) Describe el espacio muestral.

b) Halla la probabilidad de que el resultado sea par.

¢) Halla la probabilidad de que el resultado sea un nimero primo.

d) Hallalaprobabilidad de que el resultado sea un divisor de 12. ¢ Alguno de estos sucesos son equiprobables?

E={1,2,3,4,5,6,7,8, 9} P(par) :% P(primo) :g
Los divisores de 12 son 1, 2, 3, 4, 6, 12. Entonces: P(divisor de 12) :g

Los sucesos salir un numero primo 'y salir divisor de 12 son equiprobables ya que tienen la misma probabilidad.

Una urna contiene 7 bolas rojas, 4 blancas y 1 negra. Si extraemos una bola sin mirar, ;cudl es la
probabilidad de que sea roja? ;Y de que no sea blanca? ;Y verde?

. P(no blanca) = 8 = 2 P(verde) =0

P(roia) =
(roja) = 35 123
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Una moneda estad trucada de modo que la probabilidad de obtener cara es el triple que la de
obtener cruz. ;Cudl es la probabilidad de cada uno de los posibles resultados?

P(cara) =3 - P(cruz)

P(cara) + P(cruz) =1 — 3 - P(cruz) + P(cruz) =1 — 4 - P(cruz) = 1 — P(cruz) :%

1 3
Plcara)=1—-—=—
(cara) -2

Sara guarda en un cajén 2 calcetines rojos, 2 verdes y 2 azules. Si coge un par de calcetines sin mirar,
icudl es la probabilidad de que sean del mismo color?

Sea cual sea el calcetin que se coja primero, el segundo tiene que ser del mismo color.

Una vez cogido el primero, nos quedan 5 calcetines y solo 1 es del color que queremos.
. - 1
Entonces: P(ser del mismo color) = T

Otra forma de resolver el problema seria describiendo todas las opciones posibles.

Si colocamos al azar las letras E, M, O y R, ¢cual es la probabilidad de que salga la palabra MORE?
Describimos el espacio muestral.

E = {EMOR, EMRO, EOMR, EORM, ERMO, EROM, MEOR, MERO, MOER, MORE, MREO, MROE, OEMR,
OERM, OMER, OMRE, OREM, ORME, REMO, REOM, RMEO, RMOE, ROEM, ROME}

1
P(pal MORE) = —
(palabra MORE) >4

Se extraen sucesivamente dos bolas de una urna que contiene 13 bolas rojas y 8 bolas azules. Halla
la probabilidad de que ambas sean rojas si la primera bola:

a) Se devuelve. b) No se devuelve.
. . . . 13 13 169
a) P(ambas rojas) = P(primera roja) - P(segunda roja) = 51 21 =441

. . . . 13 12 156 13
b) P(ambas rojas) = P(primera roja) - P(segunda roja) = 212022035

Lanzamos una moneda 5 veces y salen 4 caras y una cruz. ;Se puede afirmar que la moneda esta
trucada? ;Y si se lanza 1000 veces y salen 800 caras?

Lanzando el dado solamente 5 veces no se puede deducir nada ya que son muy pocos lanzamientos.

Al lanzar la moneda 1000 veces, la frecuencia relativa tiene que estar muy préxima a la probabilidad del
suCeso.

Si el nimero de caras fuera proximo a 500 no podriamos deducir nada, pero saliendo 800 caras de
1000 lanzamientos la probabilidad de salir cara esta cerca de 0,8.

Luego se puede afirmar que la moneda esta trucada.



Evaluacion D

1. Lanzamos dos monedas equilibradas y un dado.
a) ¢Es un experimento aleatorio?
b) Describe el espacio muestral.
c) Escribe un suceso seguro y un suceso imposible.

a) Si, es aleatorio ya que no conocemos el resultado que se va a producir.

b) E={CC1,CC2, CC3, CC4, CC5,CCp, CXT, CX2, CX3, CX4, CX5, CX6, XC1, XC2, XC3, XC4, XC5, XC6,
XX1, XX2, XX3, XX4, XX5, XX6}

c) Respuesta abierta. Suceso seguro: salir un nimero menor que 10. Suceso imposible: salir 3 caras.
2. Lanzamos dos dados y sumamos los resultados. Consideramos estos sucesos.
A =la suma es par B = la suma es un multiplo de 3 C=la suma es un numero primo

a) Describe el espacio muestral mediante una tabla de resultados.
b) Describe los sucesos A, B, C, A, By BU C

a) b) A={(1,1),(1,3),(1,5),(2,2),2,4),2,6),3,1),3,3),3,5)
L R T B B (4,2),(4,4),(4,6),(51),5,3),(5,5),6,2), 6, 4), 6, 6)}
ol 4als]6ls B={(1,2),(1,5),(2,1),2,4),3,3),3,6),472),45),5,1),
(5,4), (6, 3), (6, 6)}

23 |a|s5|6|7]s C={1,1),(1,2),(1,4),(1,6),(2,1),(2,3),(2,5), 3,2, 3.4
4,1),4,3),5,2),(5,6),6,1), 6,5}

3[4 ]>|6[7]8]°3 A={1,2),(1,4,01,6),2,1),23),2,5),3,2),3,4),3,6)

2l s lelslslo |0 (4, 1), (4,3),4,5),(5,2),(5,4),(5,6),(6, 1), 6,3), 6,5}
B={(1,1),(1,3),(1,4),(1,6),(2,2),(2,3),2,5),(2,6),3, 1),

s el 718!lo /10l (3,2),(3,4),(3,5),4,1),43),44),46),5,2),5,3),
(5, 5), (5,6), (6, 1), (6, 2), (6, 4), (6, 5)}

6 | 78| 910|112 BUuC={(1,5),(2,4),3,3),3,6),4,?2),4,5),(5,1), (5,4
(6, 3), (6, 6)}

3. Considera el experimento aleatorio que consiste en lanzar un dado de 20 caras y anotar el resultado.
Sean los sucesos A = salir pary B = salir un numero primo o un multiplo de 5. ;Son equiprobables?

P(par) = % = %
P(primo o multiplo de 5) = % ya que los casos favorables son 2, 3, 5, 7, 10, 11, 13, 15, 17, 19y 20.
Luego los sucesos no son equiprobables.

4. El jugador de baloncesto A anota 9 de cada 11 tiros, y el B, 17 de cada 21. Si lanzan un tiro cada
uno, quién de los dos es mas probable que enceste?

Plenceste A) = % =0,8181 P(enceste B) = % =0,8095

Es mas probable que enceste el jugador A.
5. ¢Cudl es la probabilidad de tiremos un dardo en esta figura y caiga en la zona coloreada?

/\ Se puede dividir el triangulo en 4 partes iguales. Luego la probabilidad
: 1
did —.
pedida es -,
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Considera el experimento aleatorio que consiste en lanzar dos dados y multiplicar sus resultados.
Halla el espacio muestral.  Cuales son los resultados mas probables?

Representamos el espacio muestral ayudandonos de una tabla.

E={1,2,3,4,56,8,9, 10,12, 15, 16, 18, 20, 24, 25, 30, 36}

1|2 4
! : > | ° En la tabla se observa que los resultados mas probables son 6y 12
2| 2|46 |8[10]12 con una probabilidad de % = % cada uno.

3 3 6 9 12 | 15| 18

4 4 8 12 | 16 | 20 | 24

5 5 10 | 15 |1 20 | 25 | 30

6 6 |12 |18 | 24| 30 | 36

Lanzamos una moneda n veces. Sabiendo que el espacio muestral del experimento tiene 1024 ele-
mentos, ¢cuantas veces se ha lanzado la moneda?

Como el experimento simple lanzar una moneda tiene dos resultados posibles, lanzarla n veces tiene
2" resultados posibles. Luego: 2"=1024 —- n=10

La moneda se ha lanzado 10 veces.

Lanzamos una moneda. Si sale cara tiramos un dado y ganamos si el resultado es 5. Si sale cruz,
perdemos. ;Cual es la probabilidad de ganar? ;Y de sacar cara en la moneda y perder?

MONEDA DADO Representamos los distintos casos mediante un diagrama de

1 5 arbol.
6
1 1 1
P = — = —
1 c (ganar) 2 6 12
2 1 5 5
B Distinto de 5 (sacar cara y perder) > E=13
1
2 X

Sean dos sucesos incompatibles A y B, de manera que P(A) = 0,5y P(B) = 0,7. Calcula P(A U B) y
P(A N B).

PB)=1-PB)=1-0,7=0,3
Como Ay B son incompatibles, (A U B) = P(A) + P(B)=0,5+0,3=0,8.
P(A U B) = P(B) = 0,3 ya que al ser Ay B incompatibles, B esta incluido en A.

Jaime ha lanzado un dado 10 vecesy se ha obtenido 6 veces un 6. Después de lanzarlo 10000 veces,
ha obtenido 1600 veces un 6. ;Crees que el dado esta trucado? Compara la probabilidad teoérica
con la probabilidad experimental para razonar tu respuesta.

La probabilidad tedrica si el dado no esta trucado es % =0,1666...

1600
10000_0'16

El dado no esta trucado ya que la probabilidad tedrica y experimental son muy préximas.

La probabilidad experimental es:
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Evaluacion A

2
1. Calculay simplifica el resultado: <l> - (l - i) : %

<1>2_(1_3):2=1_(2_3>:2=1_(_1):2=1_(_3)=1+3= 8 , /5 _83
5/ \2 4) 3 25 \4 4/ 3 25 4) 3 25 8/ 25 8 200 200 200
2. Halla el valor de estas expresiones.

a) B6:(\2) - 12w b) 3V450 — 7\50 + V98 — 6V32

a) V36:(V2) - 12% =27 37 .22 4273 =25 38 K27 W2 3= 283827 28 3= 2 3

b) 3V450-7V50 +V98 —6V32=3V2-32- 52— 7\2 - 5242 - 72— 6\25=3-3-5\2 -7 - 5\2 + 7\2 -6 - 22\2 =
=452 —35\2 + 7\2 — 24\2 = -7\2

3. Desarrolla las siguientes identidades notables.

2
a) (—Zx - 4y)2 b) (—2y2 + 5)2 Q) (—32 + ZyZ)(—3z -2 yz) d) (xzy + % x)
a) (2x—4y) =(2x +2 - 2x- 4y +(4y) =4 + 16xy + 16y
b) (-22+5) =(2)) =222 5+ 52 = 4y* — 20 + 25
) (—32 + ZyZ)(—Bz -2 yz) = (—32)2 - (2 yz)z =922 -4y
1\ 2 1 (1 )2 1
2 o — (y2 2y L e _ 2 3 w2
d) (xy+2x) (xy) +2-xy 2x+ > X X4y +xy+4x
4. Resuelve la siguiente ecuacion: 2x* —2x2 - 24=0
Es una ecuacion bicuadrada. Haciendo el cambio de variable x? = p y resolvemos la ecuacion 2p% — 2p — 24 =0.
2+\(-2-4-2-(24) 2+\4+192 2+14 _|p,=4
p= 2.2 - 4 T4
pz =-3
=4 > x=tVh=+2

Deshaciendo el cambio de variable con cada solucion: {
x?2 =-3 — No tiene solucion.

Las soluciones son x, =2 y x, = —2.

o - . .3 4 2
5. Simplifica y resuelve el siguiente sistema: 241 3y 11
4 5 20
—x+2 y-1 1 -4x+8 3y-3 6
+ =5 + =75 —4x+8+43y—3=6 —4x+3y=1 —4x+3y=1
3 4 20, 12 12 121 _ N N
x+1_3y_ 11 10x+5 12y 111 q0x45-12y=-11]  10x-12y=-16] 5x—6y=-8
4 5 20 20 20 20
Multiplicamos la primera ecuacioén por 2, sumamos las ecuaciones y resolvemos para hallar x.
—8x+6y=2 _
v }—)—3X:—6%X=6=2
S5x—6y=—8 -3

Sustituimos el valor obtenido en cualquiera de las ecuaciones y hallamos y.
—4.-2+3y=1->3y=9—->y=3




Prueba final de curso

6. Halla el primer término, el término general y la suma de los 50 primeros términos de una progresién
aritmética cuya diferencia es 5y su décimo término es 29.
Hallamos el primer término sustituyendo los datos en la expresién del término general.
a=a+n-1Nd—-a,=a,+(10-1)-5-29=a +45—-a, =-16
Por tanto, el término generales:a =a,+(n-1)d -a =-16+(n—-1)-5—a =5n-21
Para calcular la suma de los 50 primeros términos necesitamos hallar a..
a,=5-50-21=229

: a,+a)-n a,+a.) 50 (-16+229)-50

Sustituyendo en la férmula: S, = (12”) - S, = @ 250) = ( )

7. Halla el areay el volumen de un cono de 12 cm de diametro y 18 cm de generatriz.

=5325

Calculamos la longitud de la altura aplicando el teorema de Pitdgoras con el radio y la generatriz.
h=qg?—r2=18-62=324-36=288 — h=1288=16,97 cm

Hallamos el area y el volumen sustituyendo los datos en las férmulas.
A=m-r=n-62=1131cm’ A=m-r-g=mn-6-18=339,29 cm’
_A,ch 113,1-16,97 1919,307
S . -

A=A +A =339,29+113,1=452,39 cm? %

= 639,769 cm?

8. Describe las caracteristicas de esta grafica.

y Dominio: [-6, 6]; Recorrido: [-2, 4]
Puntos de corte: (-3, 0), (0, 1), (3, 0)
/ \ Creciente en (-6, =2) y (0, 2).
Decreciente en (=2, 0) y (2, 6).

A N Maximos: (=2, 4) y (2, 4); Minimo: (0, 1)

La funcion es continua, simétrica par y no es periddica.
9. Representa la funcion cuadratica f(x) = x> — 2x — 8.

Como a=1>0, la parabola tiene las ramas abiertas hacia arriba.

\Vértice: 2a 2 v, -9) Eje de simetria: x = 1
f1)=1-2-8=-9

Puntos de corte con el gje Xix? = 2x—-8=0 > x=
2+V3+32 2+6 {X=4

2+ -2)-4-1-(-8)
21

—(4,0)y(=2,0)
X=-2

Puntos de corte con el eje Y. (0)=0°-2-0-8=-8 — (0, -8)

10, Dada la siguiente tabla, halla la media, la mediana, la varianza y la desviacion tipica.

T S R A
2 2 6 18 N 40 '
5 7 20 80 La mediana es la media de los datos que se encuentran en las
10 17 50 250 posiciones 20 y 21. Como en estas dos posiciones el dato es el

1 29 79 432 mismo (6) se concluye que la mediana es 6.

f2
8 37 56 392 62=L—)?2=%—5,72=34,1 —32,49=1,61

3 40 24 192 N 40
Suma 40 228 1364 c=Vo2=+1,61=1,27

0 N o Ul b~ W
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Evaluacion B

1.

Un grupo de amigos ha realizado una ruta en tres etapas. El primer dia hicieron la tercera parte del
recorrido, y el segundo, las tres octavas partes de lo que quedaba. Si aun les quedan 175 km por
recorrer, icudl es la longitud total del trayecto?

Si el primer dia recorrieron la tercera parte, el sequndo dia recorren: % de % = % =%
Sumando el recorrido del primer y segundo dia tenemos: ! + o + ER
3 4 12 12 12
5 . 17512
Quedan 7 por recorrer que equivalen a 175 km. Por tanto, el trayecto total es: —e = 420 km
Expresa en forma de una Unica potencia.
a) (<277 (<2¢:[2¢ b) 5¢:53.50.5 o (7 d 3
7 ((32)—6)
a) (-2)7- (-2 :[(2Pf = ()74 = (-2) 2 0 (79" 7i =715:7=775-1=7-1
B e 3 3 B B
b) 54:53.50.5:54(3)+0+1:58 d) :7:31 36:335

Encuentra las raices y factoriza el polinomio x* — 9x? + 24x — 20.

Los candidatos a raiz del polinomio son los divisores de —20, es decir, 1, £2, +4, £5, +10 y £20. Probamos

mediante el método de Ruffini cual de ellos es raiz del polinomio.

El nUmero 2 es raiz por lo que x — 2 es un factor.

1 -9 24 20 e
Para encontrar las otras dos raices, resolvemos la ecuacion de segundo grado

2 2 =14 20 qgue nos ha quedado como cociente.
xX=2
T -7 10| O x2—7x+10:0—>{ — x -2y x -5 son factores.
E— x=5

Luego: x* — 9x? + 24x — 20 = (x — 2)’(x — 5)

Resuelve esta ecuacion: x* - 11x2+18=0

Hacemos el cambio de variable x2 = p y resolvemos la ecuacion de segundo grado p? — 11p+ 18 = 0.

T1T£\N=112-4-1-18 11+£\121-72 117 p,=9
p: = = —

21 2 2 _>

pz_

=9 > x=+V9 =143

Deshaciendo el cambio de variable: { —Xx,=3,%=-3,x=\2,x,=-\2
X=2->x=%t\2

x—-4 2y+1
+ =6
Simplifica y resuelve este sistema: 3 5
2x—1+3y—1_O
5 4
—4 2+ 5x—20 6y+3 90
Ao XIS ZE ] 56 2046y+3=90]  Sx+6y=107
3 5 ., 15 15 150 _, .
2x-1_3y=1_, 8x—4 15y-5_ , 8x—4-15y+5=0] 8x—15y=—1
5 4 20 20

Resolviendo por cualquier método nos queda como solucién x =13, y=7.
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Prueba final de curso

Halla la suma de los cinco primeros términos de una progresion geométrica cuya razéon es 3V su
, .3
cuarto termino rE

Calculamos el primer término de la progresion y, después, la suma de los cinco primeros términos.

a=a-r'—-a=a -<2>4w—>3—a £—>a 3.8 ¢
o R 8 127 827 64
o |(5) 1
a - (r-1 a -(r-1 64 [\3)
5n:1( >e55:* ( ):64 3 _ 211
r—1 r—1 2y 64
3

Halla el drea total y el volumen de un prisma hexagonal regular sabiendo que la longitud del lado
de la base es 10 cm, y su altura, 5 cm.

Calculamos la apotema de la base aplicando el teorema de Pitagoras.
a?=102-52=100-25=75 —>a=175=8,66 cm
P.-a 6-10-8,66

Ay = Aeisgono = > = > — =259,8 cm? A =P-h=6-10-5=300cm?
A=A +2A, =300+2-259,8=2819,6 cm? V=A -h=2598-5=1299 cm’
-4 y+1

Dada la recta X halla las ecuaciones punto pendiente, explicita y general de la recta.

5-4 6+1
xX—4 y+1 gyl
54 6+1

Ecuacion explicita: y+ 1=7x-4) > y+1=7x-28 - y=7x-29

Ecuacion punto pendiente:

—>y+1_7(x 4)

Ecuacion general: y=7x-29 - -7x+y+29=0

Representa esta funcion cuadratica: f(x) = x* + 2x Y

Comoa=1>0, la parabola tiene las ramas abiertas hacia arriba. T+

_E__E__'I 4 X
Veértice: a2 - V(-1,-1) Eje de simetria: x = —1 T
f-1)=1-2=-1 T
. x=0
Puntos de corte conel gje X: ¥+ 2x=0 -5 x(x+2)=0 - — (0, 0), (=2, 0)
X+2=0->ox=-2

Puntos de corte con el eje Y- A0)=0°+2-0=0 — (0, 0)

Miriam, Ruth y Susana lanzan dos dados y suman sus resultados. Si la suma es 7 gana Miriam, si la
suma es 2, 3 0 12 gana Ruth, y si la suma es 4 o 11, gana Susana. ; Quién tiene mayor probabilidad
de ganar?

Al lanzar dos dados el nimero de posibles resultados es 6 - 6 = 36.

Miriam gana si sale (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2) 0 (6, 1). Entonces, P(gana Miriam) = % = %
Ruth ganasisale (1, 1), (1, 2), (2, 1) o (6, 6). Luego, P(gana Ruth) = 346 %

Susana gana sisale (1, 3), (2, 2), (3, 1), (5, 6) 0 (6, 5). Entonces, P(gana Susana) = ——

Miriam es quien tiene mas probabilidad de ganar.
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